

جلد نمبر 4 • شمارہ نمبر 36، 35، 37

MONTHLY UROU MAGAZINE

MANAQAB-E-SHABA

FAISALABAD

بکیر از معلومات باسم اللہ بیلے کی پیشکش

منار و صحابہ

رمضان 1429ھ • ستمبر تا نومبر 2008ء

مختصرہ الفت ثانی پور شان اصحاب رسول

قصص انبیاء
صلی اللہ علیہ وسلم

سیدنا
کعب بن مالک

استقامت پر لانا محمد مظاہر طارق شہید

شہادت سے تحقیق تک

میرا شہکار کرنا سہا

جہاد ہی علاج

کاروان پین پر شو

دوست اور دشمن کی
پہچان کریں

تعارف
علماء دیوبند

يَا اللَّهُ مَدَد

”تم پر میری سنت اور میرے بعد خلفائے راشدین کی سنت کا اتباع فرض ہے۔“

خُفَاةُ الرَّسُولِ

کے کارناموں پر مشتمل انتہائی خوبصورت چارٹ
• سائز 20x30 • کاغذ 135 گرام
• معیاری طباعت • ہدیہ 40 روپے

يَا اللَّهُ مَدَد

لسان نبوت سے دنیا میں جنت کی بشارت حاصل کرنے والے نامور صحابہ کرام

المعروف
عشرہ مبشرہ

کے کارناموں پر مشتمل انتہائی خوبصورت چارٹ
• سائز 20x30 • کاغذ 135 گرام
• معیاری طباعت • ہدیہ 40 روپے

يَا اللَّهُ

دنیا کی تمام عورتوں سے زیادہ مقدس و مطہر باعفت معزز اور پرہیزگار نامور خواتین

المصروف
انعام المؤمنات

کے حالات پر مشتمل انتہائی خوبصورت چارٹ
• سائز 20x30 • کاغذ 135 گرام
• معیاری طباعت • ہدیہ 40 روپے

اللَّهُ

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا

جنت کے شہزاد اور شہزادیاں

کے حالات پر مشتمل انتہائی خوبصورت
کیلنڈر بھی اور چارٹ بھی
• سائز 20x30 • کاغذ 135 گرام
• معیاری طباعت • ہدیہ 40 روپے

نوٹ: یہ چارٹ اپنی دوکان، ادارے، مرحومین کے ایصالِ ثواب یا مدرسہ کی طرف سے چھپوانے کیلئے رابطہ کریں

041-2604175

0300-7610220

علی سنٹر، قلمرو، دوکان نمبر 8

شہی محلہ، علی نمبر 8، بھوانی بازار، فیصل آباد

بیت اللہ سہیل کیشنر

Monthly Urdu Magazine
MANAQIB-E-SAHABA
 Faisalabad Pakistan

ماہنامہ
مناقب صحابہ
 فیصل آباد

رمضان تازیقہ ۱۴۲۹ھ / اکتوبر تا نومبر 2008ء

بیٹا لکھ

حافظ عبدالغفار انور
 0300-7610220

آئینہ مضامین

صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار	صفحہ نمبر	مضمون	نمبر شمار
29	خلافت کا دشمن	8	5	اداریہ	1
31	جہاد ہی علاج ہے	9	7	عقلمت صحابہؓ	2
33	علماء و یوہند	10	12	خلفائے راشدینؓ	3
38	کاروان دین پور	11	17	سیدنا ابو ہریرہؓ	4
44	سب سے پہلے	12	22	سیدنا کعبؓ	5
46	مولانا اعظم طارق شہید	13	25	فضائل سیدنا علیؓ	6
48	دفاع صحابہ کانفرنس	14	28	تو دامن تمام صحابہؓ کا	7

ہدیہ = 22/ روپے

سالانہ زر تعاون = 240/ روپے

یکے از مطبوعات: بسم اللہ پبلی کیشنز

علی سنٹر، پہلی منزل، منشی محلہ، گلی نمبر 8، بھوانہ بازار، فیصل آباد

041-2604175

ترسیل زر اور
 خط و کتابت کیلئے

نوٹ: اگر کوئی رسالے میں لکھی نظر آئے ہیں، آگاہ فرمائیں۔ (الذاریہ)



تین نیکیاں تین صلے



حضرت ابوامامہ رضی اللہ عنہ کا بیان ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا، لوگوں کے ساتھ حسن سلوک بری موت سے بچاتا ہے چھپا کر دیا جانے والا صدقہ رب کی آتش غضب کو بجھاتا ہے اور صلہ جہی سے عمر میں برکت ہوتی ہے یہ مختصر ترین حدیث تین نیکیوں کی تلقین کرتی ہے،

☆ یہ کہ آپ خدا کے بندوں کے ساتھ نیک سلوک کریں۔

☆ یہ کہ پوشیدہ طریقے سے راہ خدا میں خرچ کریں۔

☆ یہ کہ آپ رشتہ داروں کے ساتھ صلہ جہی کریں اور پھر ساتھ ساتھ ان تینوں نیکیوں کے تین صلے بھی بیان کیے گئے ہیں، خدا کے بندوں کے ساتھ نیک سلوک کرنے والا بری موت سے بچے گا، پوشیدہ طریقے سے صدقہ خدا کے فضلے کو بھجائے گا، رشتہ داروں کے ساتھ صلہ جہی سے عمر میں برکت ہوگی، ان تینوں صلوں میں مومن کے لئے غیر معمولی کشش اور جاذبیت ہے اور ان کی خاطر آدمی میں حسن عمل کے لئے بے پناہ شوق اور جوش پیدا ہو سکتا ہے خدا کے رسول ﷺ نے انسانی نفسیات کی انتہائی حکیمانہ رعایت کرتے ہوئے ان نیکیوں کی انتہائی کامیاب ترغیب دی اور شوق و جذبہ کو ابھارنے کا نہایت موثر انداز اختیار فرمایا ہے بندوں کے ساتھ نیک سلوک پر یوں تو قرآن و سنت میں جگہ جگہ مختلف پہلوؤں سے گفتگو کی گئی ہے لیکن یہاں ایک ایسے پہلو کو ابھارا گیا ہے جس کی طلب میں مومن انتہائی حریص ہے۔

ابھی اور بری موت ہی پر سارا دار و مدار ہے مومن کی ساری تک و تداسی لئے ہے کہ وہ اچھی موت سے ہم آغوش ہو اور اس کا خاتمہ ایمان پر ہو آخرت کی ساری نعمتیں اور خدا کی رضا اسی بندے کو نصیب ہوگی جس کا خاتمہ ایمان پر ہو اور رسول ﷺ اللہ کی بشارت یہ ہے کہ حسن انجام اسی بندے کا حصہ ہے جو بندوں کے ساتھ نیک سلوک کرے۔ قرآن پاک میں بھی یہ اشارہ نہایت ایمان افروز انداز میں موجود ہے۔ قرآن پاک میں ایک بدترین موت کی تصویر کشی کرتے ہوئے کہا گیا ہے۔ پس ہم نے اسے اور اس کے گھر کو زمین میں دھنسا دیا۔ یہ قارون کی موت کا واقعہ ہے جو ایمان سے محروم دنیا سے رخصت ہوا اور ظاہری اعتبار سے بھی اس کی موت نہایت کرناک تھی کہ وہ اپنے تمام خزانوں سمیت زمین میں دھنسا دیا گیا۔ اس بدترین موت کا سبب قرآن نے نہایت بیخ انداز میں یہ بتایا ہے کہ قارون کا سلوک خدا کے بندوں کے ساتھ نہایت برا تھا خدا کے پیغمبر حضرت موسیٰ ﷺ نے قارون کو متوجہ کیا کہ جس طرح خدا نے تیرے ساتھ حسن سلوک کیا ہے تو بھی لوگوں کے ساتھ حسن سلوک کر لیکن قارون نے موسیٰ ﷺ کی بات ماننے کی بجائے نہایت تکبرانہ انداز میں انکار کرتے ہوئے جواب دیا۔

مجھے تو جو کچھ ملا ہے میرے علم و ہنر کی بدولت ملا ہے (مجھ پر کسی کا کیا احسان؟)

اور خدا نے اس کی پاداش میں اسے زمین میں دھنسا کر بدترین موت دی، دوسری نیکی جس کی ترغیب دی گئی ہے وہ پوشیدہ طریقے پر صدقہ و خیرات ہے۔ صدقے میں اخفا کی تاکید قرآن میں بھی کی گئی ہے اور احادیث میں بھی خدا کی نظر میں اسی عمل کی کوئی قیمت ہے جو محض اس کی رضا کے لئے کیا گیا ہو، اور صدقے کے معاملے میں زیادہ سے زیادہ اخلاص کی توقع اسی صدقے میں کی جاسکتی ہے، جو چھپا کر کیا گیا ہو اور اس کا یہ صلہ کس سے خدا کی آتش غضب شعلہ ہوتی ہے مومن کے لئے ایسا پسندیدہ صلہ ہے کہ وہ اس کی خاطر زیادہ سے زیادہ چھپا کر خرچ کرنے کا اہتمام کرے۔ دراصل شب و روز انسان سے مختلف قسم کی کوتاہیاں اور گناہ ہوتے رہتے ہیں۔ اور گناہ ہی تو ہے جو خدا کے غضب کو بھڑکا تا ہے اس غضب کو خنثا کرنے اور خدا کے فضلے کو بھجوانے کے لئے بہترین تدبیر یہ ہے کہ آدمی خدا کی راہ میں صدقہ کرے اور محض خدا کی رضا کے لئے کرے۔ اس اخلاص کے اہتمام کا طریقہ یہ ہے کہ جہاں تک ہو سکے وہ چھپا کر خدا کی راہ میں خرچ کرے۔

تیسری نیکی رشتہ داروں کے ساتھ صلہ جہی ہے قرآن و سنت میں جگہ جگہ صلہ جہی کی تاکید کی گئی ہے مختلف پہلوؤں سے اس کی اہمیت واضح کی گئی ہے اور اس کا اجر و نفع ہمیں کیا گیا ہے یہی صلہ جہی کا ایک خاص اجر بیان کیا گیا ہے وہ ہے عمر میں برکت مومن کے لئے عمر کی برکت میں کشش کا پہلو یہ ہے کہ وہ اس مہلت عمل میں زیادہ سے زیادہ آخرت کے لئے کما سکتے عمر میں برکت کی اصل فصل کیا ہے یہ فدا ہی بہتر جانتا ہے بہت اتنی بات ضرور واضح ہے کہ خدا تعالیٰ مومن کی زندگی سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے اور زیادہ سے زیادہ خیر کمانے کی توقع رکھے گا اور مومن فراہم فرمائے گا۔ مومن کی یہی اصل تمنا ہے کہ اس کی یہ قلمی زندگی اس باقی رہنے والی زندگی کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے میں کام آئے۔

دوست اور دشمن کی پہچان کریں

وطن عزیز میں گذشتہ سال سے آگ و بارود کا کھیل کھیلا جا رہا ہے۔ ارباب حل و عقد اغیار کی خوشنودی کے لیے اپنی عوام کے خون ناحق سے ہاتھ رکھتے چلے آ رہے ہیں، لال مسجد و جامعہ حصصہ سے شروع ہونے والا ظلم و ستم تشدد و بربریت پر مبنی یہ سلسلہ شمالی و جنوبی وزیرستان، دیر بالا، سوات، خیبر ایجنسی کے علاوہ صوبہ سرحد کے بعض اضلاع تک جا پہنچا ہے جس میں سینکڑوں نہیں ہزاروں جانوں کا ضیاع ہونے کے ساتھ ساتھ فوجی و سرکاری اداروں کو زبردست نقصان پہنچا، ہزاروں خاندان نقل مکانی پر مجبور ہوئے یہ سب کیوں اور کس کے اشارے پر ہو رہا ہے اور اس میں کس کی خوشنودی مطلوب ہے کیا وہاں کے مسلمانوں نے کسی کی عزت پر ہاتھ ڈالا؟ کسی کا حق غصب کیا؟ کیا انہوں نے بیٹگوں سے اربوں کے قرضے لے کر ہڑپ کیے؟ کون سا الزام ہے ان پر کہ ہم دن رات انہیں دہشت گرد، انتہا پسند، قدامت پرست کہہ کر ان کے نیٹے نختے مئے معصوم بچوں، سفید ریش بوزھوں اور خواتین کو اپنے ہاتھوں سے مسلتے چلے جا رہے ہیں قبائلی علاقوں کے باشندوں کا ایک جرم جو معلوم ہوتا ہے وہ یہی ہے کہ

اکبر نام لیتا ہے خدا کا اس زمانے میں

وطن عزیز پاکستان میں اسلام کی بات کرنا اسلامی شعائر کی ترویج و اشاعت کرنا اسلامی شعائر کو اپنی زندگی میں عملاً جگہ دینا جرم ہے تو پھر یہ ملک کیوں حاصل کیا گیا حصول وطن کے لیے دس لاکھ جانوں کی قربانی کیوں دی؟ لا تعداد ماؤں، بیٹیوں اور بہنوں کی عصمتیں تاراج کیوں ہوئیں یہ سب قربانیاں کس غرض سے دی گئیں؟

ارباب اختیار و اقتدار اپنے ہی ملک میں اسلام کے نام لیا اور اسلام کے علمبرداروں کو جو آپ کی قوت ہیں دشمن کو خوش کرنے کی غرض سے مت مٹائیں دشمن چالیں چل کر آپ کی قوت کو ختم کرنا چاہتا ہے آپ دشمن اور دوست میں پہچان کریں۔

ہم اہل محبت کے لیے پھول کی خوشبو
ہر پیار بھرے دل کے لیے قوت بازو
دشمن کے لیے خون اگلتی ہوئی تلواریں
اے دشمن اسلام خبردار خبردار

ان حالات میں ضروری ہے کہ آپریشن کے علاوہ مفاہمت اور مذاکرات کے سلسلے کو وسیع کیا جائے اور مقامی عمائدین کے تعاون و اشتراک سے تمام مسائل کو مفاہمت، مکالمت اور مذاکرات کے ذریعے پائیدار بنیادوں پر بہتر انداز میں حل کیا جائے۔ آخر کار ایک نہ ایک دن یہی کام کرنا پڑے گا۔

رسالے کی قیمت میں اضافہ

ماہنامہ مناقب صحابہ نے ملک میں بڑھتی ہوئی کاغذ اور دیگر چیزوں کی قیمتوں میں اضافہ کی وجہ سے مجبوراً رسالے کی قیمت میں دو روپے کا اضافہ کیا ہے۔ اس لیے رسالے کا عدد یہ -22/ روپے کر دیا گیا ہے۔ ایجنسی ہولڈر اور قارئین نوٹ فرمائیں۔

میرا نظار کرنا

آصف محمود انصاری گلشن علی حیدر شاہ خلیفہ

وزارتوں کے مقدر پہ ناپتے والو
وزارتوں کا مقدر بد رہتا ہے

سیاستدان تو ہمارے ملک میں بہت زیادہ ہیں ہر دوسرا آدمی سیاستدان ہو سکتا ہے مگر یہاں سیاسی مذہبی دانشور بہت کم ہیں ایک ہاتھ کی انگلیوں پر بھی نہیں گنے جاسکتے بعض لوگوں میں دونوں خوبیاں پائی جاتی ہیں وہ بیک وقت سیاستدان بھی ہوتے ہیں اور سیاسی و مذہبی دانشور بھی ایسے لوگ اگر ملک میں چند ایک بھی ہوں تو ہمارے مسائل حل ہو جائیں مولانا محمد اعظم طارق شہید کا نام اس طرح کی فہرست میں سب سے پہلے شہری حروف سے لکھا جاسکتا ہے مگر وہ اس وقت ہم میں نہیں، مولانا محمد اعظم طارق شہید کے پاک خون سے حق کے راستے روشن رہیں گے۔ شان مصطفیٰ صحابہ کرام والی بیت جی ٹی وی کا ڈکٹا قیامت کے بعد بھی بچتا رہے گا اور کفر کے ایوانوں میں صف ماتم چمکی رہے گی۔

مولانا محمد اعظم طارق شہید کی تقلید پر فخر کرنے والے قائدین بہت ہیں جو شہید ناموس صحابہ والی بیت جی ٹی وی کے نقش قدم پر چلتے ہوئے کامیابی کے ساتھ منزل حق کی جانب بڑھ رہے ہیں ہم ان کے بلند حوصلوں کو سلام پیش کرتے ہوئے جرنیل ناموس صحابہ والی بیت حضرت مولانا محمد اعظم طارق شہید کی شہادت کو زبردست خراج تحسین پیش کرتے ہیں۔

اے شہید رحمۃ اللہ علیہ بھی میری سوچیں تیری یادوں سے وابستہ ہیں۔

میری زندگی کا ہر لمحہ تیرے نقش پا کا تلاشی ہے میری روح تیری ملاقات کے لئے بے چین ہے میری زبان پر تیرا ہی تذکرہ ہے۔ میری آنکھیں تیرے دیدار کو ترستی ہیں میرے ہاتھ تیرے ہاتھوں کو لمس کے آرزو مند ہیں۔ میرے دل میں تیری تصویر ہے آن تحریروں میں تمھ کو تلاش کرتا ہوں۔

تیری تقریر کے ایک ایک لفظ میں کھوجاتا ہوں اس کے باوجود طبیعت اداس ہے اس لیے میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ آپ سے ملنے کا ایک ہی ذریعہ ہے کہ تیری طرح باطل کو لاکارتے ہوئے شیر کی طرح دھاڑتے ہوئے مشن تنگنوی شہید پر چلتا رہوں گا۔ مشکلات کا یہ سطر بہر حال میں طے کرتا رہوں گا۔ وعدہ کرتا ہوں کہ

نگلی ہو یا راحت

امیری ہو یا فریبی

اسن ہو یا جنگ

رات ہو یا دن

آزاد ہوں یا پابند سلاسل

تجارتوں یا کارواں کے ساتھ

ہر قدم آگے ہی بڑھتا رہوں گا۔ یہاں تک کہ تمہارے دینے ہوئے پرچم کو دشمن کے ایوانوں میں لہرا کر سکوں و آرام پاؤں گا یا پھر ہر فرد کو تمہارے

پاس نکلی جاؤں گا۔ میرا نظار کرنا.....

☆☆☆☆

عظمت صحابہ رضی اللہ عنہم

قسط نمبر 2

اسلامی سزائیں جرم مثانی ہیں:

اب لوگ کہتے ہیں کہ جناب یہ پھر ضمنی ہے، ناراض نہ ہوں، یہ زنا کی سزائیں، چوری کی سزا اور انسانی حقوق کے قاضی بڑے گردن حلاطلہ کر اور بڑے ڈائلاگ ان پوائنٹ کے ساتھ وہ گفتگو کرتے ہیں۔ بھائی جی یہی مانتے ہو، اور اس کی بات پر اعتراض بھی کرتے ہو، عجیب لوگ ہو، کیسا اسلام ہے یہ؟ کس قسم کا اسلام ہے؟ یہ اسلام کی کون سی کیلگری ہے؟ حضور ﷺ کی زندگی میں سچ کیس زنا کے پیش ہوئے سماعت فرمائیں۔

ایک یہودی لڑکا ایک یہودیہ سے کھیل گیا، وہ شافی رول ادا کر گیا۔ کلچر مودست تھا، وہ کلچر ٹیلی، ویل سول لائسنر ان کے سول لائسنریشن کا پات اس نے ادا کیا، مقدمہ ہوا، بارگاہ رسالت میں پیش ہوا تو حضور ﷺ نے فرمایا..... لا قسطین بینکما بکتاب اللہ..... کل تم آنا، میں اللہ کی کتاب سے تمہارے درمیان میں فیصلہ کروں گا۔

لوگوں کو ایک دم یہ بات بھول گئی پاکستان کے سچو کو دکھاؤ، کو دانش وروں کو، پڑھے لکھوں کو، صحافیوں کو، ایک دم خود نبوت کے مقام پر بیٹھ گئے کہ نہیں جناب پہلے اسباب زنا دور کیئے جائیں پھر زنا کی سزا لگاؤ ہوگی۔ اور پھر پہلے بھوک قسم کی جائے پھر ہاتھ کاٹا جائے، دو ہاتھ،

جو لڑکی اتنا سینہ نکالتی بازو نکلتی کر ناعت کرتا یمن کر گلے میں دو پٹہ اتار کر ہال مجھ سے بھی چھوٹے کر کر، میک اپ کر کے، خوشبو لگا کر بازار نکلے گی، یہ زنا کراتی ہے کہ ہم کہتے ہیں کہ ہوتا

کون سا کام ہے کہ جو انہیں نبی نے نہیں سکھایا اللہ اس کو مزید مختصر کریں، کہ نبی اور ہمارا نبی، سب سے اعلیٰ نبی، سب سے پیارا نبی، چونکہ آپ نے قسم نبوت کا اعلان کیا، اس لیے قسم نبوت کا تقاضہ یہ تھا۔ کہ جو صفات نبوت کے ما سواہ جو صفات محمد رسول اللہ ﷺ میں اللہ نے پیدا کی تھیں، حضور ﷺ 23 برس کی محنت سے اپنے پاس آنے والوں میں وہ صفات پیدا کر دیں۔

آپ چاہے ناقدانہ نظر ڈالیں، محبت کی آگہ، ہماری آگہ سے مت دیکھیں، آپ اپنی تنقیدی نگاہ جو آپ کو یورپ سے ورسٹ میں ملی ہے، وہ آپ اس نگاہ سے انہیں دیکھیں، دیکھیں حضور ﷺ نے قرآن پڑھا، کیا صحابہ قرآن پڑھتے تھے کہ نہیں؟ حضور ﷺ نے قرآن کی تفصیلات بیان فرمائیں، تعبیرات اور تاویلات بیان فرمائیں کیا صحابہ سے وہ روایتیں ملتی ہیں کہ نہیں؟

یہ چھوٹی چھوٹی باتیں، جو تاجیے پہننے تھے، صحابہ نے بتایا کہ نہیں، جبند کیسے ہانڈتے تھے، کھس کیسے پہننے تھے، بازار میں کیسے چلتے تھے، جنگ کے وقت کیا احکام دیئے، صلح کی کیفیت کیا تھی۔ کسی سے قرض لیا تو قرض کی ادائیگی کی حالت کیا تھی۔ اس میں کیا کیا قواعد و ضوابط طے فرمائے؟

اگر کسی نے زنا کیا تو سزا کے لیے کیا صورت اختیار کی۔ چوری کی تو کیا کیا، گناہ کیا تو کیا کیا، اور اگر کسی نے نیکی کی تو اس کو کیا ملا؟ یہ تمام باتیں اگر ملتی ہیں تو یہ نبی کی میرت کا نکتہ ہے۔ جو ان انسانوں پر پڑا۔

حضور ﷺ کی محنت کے شاہکار صحابہ:

ایک ظاہری سی وجہ تو یہ ہے کہ حضور ﷺ کے بعد حضور ﷺ نے جن لوگوں کو تربیت دی تھی۔ اسلام ان کے سپرد کیا جانا تھا کہ اب یہ کام تم کرو، ظاہری وجہ اور کچھ میں بھی یہی آتی ہے، تم پڑھے لکھے لوگ ہو، تم تو ان پڑھے لوگ ہیں، لوگ بتاتے سنا تے یہی ہیں، کہ حضور ﷺ نے جن لوگوں کو تیار کیا۔

اچھا آپ لوگ کیوں پڑھ رہے ہیں؟ کیا ضرورت ہے آپ کو، ماں باپ کا پیسہ ٹائم، جوانی کے جذبات، خواہشات تمنائیں آرزوئیں، کچل کچل کر رات کو بارہ ایک بجے تک، کچھ لو جوان پڑھتے ہوں گے سب تو نہیں پڑھتے، ہم بھی نہیں پڑھا کرتے تھے، ہماری جماعت میں سے پانچ چھ لڑکے تھے جو رات بھر کتابی کیزا بن کر گزارتے تھے۔ ہم نے عشق پڑھا، اس کو دہرایا، دیکھا کچھ حاشیہ لکھیں، کتاب رنگی اور سو گئے۔

آپ کیوں پڑھ رہے ہیں؟ آپ کے ساتھ آپ کو جو علم منتقل کریں گے کتاب کے ذریعہ کیلکولیٹر کے ذریعہ پر کیٹیکل کے ذریعہ آپ اس کے ذہن ہیں۔ یہ بات ہے آپ کے پاس اس کے بعد آپ اس کو آگے پھیلائیں گے، بالکل یہی کیفیت، ہاشیہ یہی کیفیت ہے، اللہ نے قرآن ابراہیم نبی نے انسانوں کے سینے میں ابراہیم اللہ نے اہل انبیا سے نبی نے ان کو صاحب اہل انبیا اللہ نے اہل انبیا سے نبی نے ان کو صاحب ممل بنایا، اللہ نے دین ابراہیم نبی نے ان کو دین دلا دیا، اللہ نے ان انبیا نبی نے ان انبیا دلا دیا۔

ہے، یہ زنا کی دعوت دے رہی ہے۔

اور فقہاء نے لکھا ہے کہ جس طرح زنا حرام ہے، اسی طرح اسباب زنا بھی حرام ہیں۔ جس طرح آپ کہتے ہیں کہ اگر طیر یا پھیلا ہوا ہو تو اس کے جراثیم مارنے چاہیں، ماحول کو پاک کریں، ماحول سے اس کو ختم کریں، مولوی بھی یہی کہتا ہے، دین یہی کہتا ہے، مولوی بتاتا ضرور ہے، کچھ لوگ یہ بھی نہیں بتاتے، کہ زنا کی طرح اسباب زنا بھی حرام ہیں۔

اسباب زنا میں عورت کی زندگی اور اس کا چلنا، پھرنا، بیٹھنا، الٹنا، چال، ڈھال، نشست و برخاست، ایکشن، یہ شامل ہیں، بیٹی بھی ہے عورت، ماں بھی ہے عورت، بہن بھی ہے عورت، بیوی بھی ہے عورت، لیکن عورت دوست نہیں ہے۔ یہ آپ کو یورپ کا کچھ ملا ہے، اس نے چوس چوس کر پھینک دیا اور آپ نے الفا کر استعمال کیا، آزادی نسواں، کس سے آزادی باپ سے ماں سے بھائی سے، بیٹے سے، شوہر سے، لے لی ہے؟ اب کس سے آزادی لینی ہے؟

دیکھو، جس نے کہا ڈیڈ شٹ اپ، اس نے کہا کہ ڈیڈ کواں بند کرو، تم بھی دیر سے آتے تھے ہم نے کبھی پوچھا کہ اس وقت کہاں سے آئے؟ باپ سے آزادی لے لی، خاندان سے آزادی لے لی، بھائی سے آزادی لے لی، بیٹے کو جرات نہیں ہے کہ ماں سے کہے کہ کہاں چلی ہو، باپ باقی کس سے آزادی لینی ہے؟ اب بیٹا ہے کہ ملک سے باہر چلی جاؤ، چلی جاؤ،

زنا قرآن سے فیصلہ ہوا، نبی نے حد جاری کی، حضرت ماعز اہلبی پر اور ایک اور خاتون تھی، فاطمہ مزاہونی انہیں، نبی نے سزا دی اور اپنی زندگی میں سزا دی،

اس سزا کو اب ظلم کہتے والا خود ظالم ہے۔ نبی کی اپوزیشن میں کھڑا ہوا ہے، وہ دائمی والا

ہو کلین شیو ہو، ہائی کوربیٹھا کچھ ہو، چیف جسٹس ہو، میاں نواز شریف ہو، اسحاق خان ہو یا وہ کلاشن کوف خان ہو، مرزا کلاشن کوف، جو بھی چاہتا ہے، خود ظالموں کی فہرست میں پہلے کھڑا ہے، خود گناہ گار ہے، نبی کی اپوزیشن تیار کر رہا ہے۔

نبی کے فیصلے کو تبدیل کرنے کا مقصد یہ ہوا کہ حضور ﷺ نے اپنے زمانے میں یہ فیصلہ اس زمانے کے حالات کے مطابق کیا تھا تب تاریکی تھی۔ اب روشنی ہے، انٹاک انرجی کا دور ہے بھائی، اس لیے اب پیچھے ضروری ہے، دین تبدیل نہیں ہوتا، نبی کی شخصیت، نبی کا دین دونوں پر آپ کو مجھے حتی کہ ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما کو اور حضرت علی رضی اللہ عنہما کو تبدیل کا حق نہیں ہے، ایک غصنی تھی پر کردی،

حضور ﷺ کی صفات کے حامل افراد:-

تو حضور ﷺ نے صحابہ کو تیار کیا اور اپنی صفات ان میں منتقل کیں، اپنی شخصیت کا پرتاؤ ان پر ڈالا، ایک چھوٹی سی مثال،

حضرت عبداللہ بن عمر آپ نے ہم سنا ہو گا، حضرت عمر بن خطاب کے صاحبزادے عبداللہ ایک چھوٹا سا چھتہ تیار ہوا، کہ نبی کے ساتھ تعلق کی کیفیت کیا تھی؟ حضرت عبداللہ مکہ سے مدینہ آ رہے تھے راستے میں ایک جگہ بیٹھ گئے، تالے والوں نے پوچھا کہ آپ یہاں کیوں بیٹھے؟ ہمیں آپ کا انتظار کرنا پڑا، کہنے لگے کہ میں اس لیے بیٹھ گیا کہ یہاں بیٹھ کر حضور ﷺ نے پوشاب کیا تھا۔

کہا آپ کو تو نہیں آیا؟ کہا آیا ہو یا نہ آیا ہو، میں یہاں بیٹھوں گا ضرور، مجھے یاد ہے کہ حضور ﷺ یہاں بیٹھے تھے، اس سڑ میں وہ یہاں بیٹھے تھے۔

اجتماع کی یہ حالت تھی صحابہ کرام کی، ہم مولویوں کی طرح بھی نہیں تھے، ہمارے اس دور کے بھروسے کی طرح بھی نہیں تھے ہم مولوی، ہم

بھروسے، ہمارے حلقے آپ کو قرآن میں سند نہیں ملتی، نہ حدیث میں، کوئی شریکیت نہیں ملتا ہمارا، ہمارے علم کا تقویٰ کا اور ہماری آخرت کا، ہماری نجات کا، بخشش کا کچھ نہیں ملتا نبی کی محنت، نبی کی محبت، نبی کی توجہات، نبی کی تعلیم، نبی کی تربیت، ہمہ جہت تربیت نے، صحابہ کو اس مقام پر لاکھڑا کیا، کہ اللہ نے کہہ دیا..... اولئك هم المفلحون..... اولئك هم المعتقون..... اولئك هم الصادقون..... اولئك هم الراشدون..... یہ تمام لقب اس معاشرے کے ہیں۔ اس تمدن کے ہیں اس تہذیب کے لیے ہیں جو محمد رسول اللہ نے 23 برس میں پیدا کی، ان انسانوں کے لیے ہے۔

خود فرمائیں، اگر ان کے لیے نہیں ہیں تو پھر کس کے لیے ہیں؟ آپ کے ذہن میں ایک بات اٹھے گی، کہ جی اہل بیت کے لیے ہیں۔ حضرت حسین رضی اللہ عنہ 5 برس کے، حضرت حسن سات برس کے، دو ہی آدمی تھے کائنات میں جن کے لیے حضور ﷺ نے 23 برس محنت کی ہے، ان کی عظمت، ان کی برتری، ان کی بلندی مسلم لیکن پورا دین تو ان کے حوالے نہیں کیا نبی نے، نہ ان کی یہ ذمہ داری، نہ ان پر یہ فرض عائد ہوتا ہے، اور نہ کہیں حضور ﷺ نے فرمایا۔

محبت عقیدت مسلم، ہر اعتبار سے محبت ہے، ہر اعتبار سے ان کی عظمت ہے، اس کا اقرار ہمارے لیے بہت ضروری ہے لیکن یہ فلسفہ پوری کائنات میں صرف چار آدمی ہمیں کیوں نہیں پیدا کیا اللہ نے، ان کو کس لیے پیدا کیا؟ ان کی بیویاں مر گئیں، ان کے باپ ان کے ہاتھوں سے قتل ہوئے، بھائی نے بھائی کو قتل کیا، نبی کی فرماں برداری میں، جانتیاد لٹادی، مال بھی دیا، اور وطن چھوڑ دیا، بیوی چھوڑ دی، ماں باپ چھوڑ دیئے، بھائی سامنے آیا تو بھائی نے بھائی قتل کیا، بیٹا سامنے آیا تو

باپ نے بیٹے کو گل کیا، کہ تو نبی کا دشمن ہے۔

یہ کس لیے تھا؟ یہ ڈرامہ ہے؟ یہ لوگوں کے بچوں کو مردانے کے لیے نبی آئے تھے؟ لوگوں سے ان کی بیویاں چھڑوانے کے لیے، اور اپنے خاندان کو پالنے کے لیے، ایسا نہیں ہے، یہ جہت ہے، یہ یہود یا نہ سازش کا نمبر دو پاٹ ہے پہلے وہ فلسفہ دیا پھر نسل پرستی ان میں داخل کی، جس طرح خود نسل پرست تھے..... نحن مہتاء اللہ واحباءہ..... ہم ہی ہیں اللہ کے محبوب اور پسندیدہ، نہ نبوت ہم سے باہر جائے گی نہ حکومت ہم سے باہر جائے گی، سیاسیات بھی ہمارے قبضے میں ہوں گی، معاشیات بھی ہمارے قبضے میں ہوں گی، نبوت و رسالت و عصمت و امامت ہمارے خاندان کا حصہ ہے، یہ نسل پرستی اسلام میں یہودیوں نے پھیلائی۔

دو بچے، جن کی عظمت، جن سے پیار، محبت جن کی، اور جن سے وارفتہ محبت ہمارے مذہب کا حصہ ہے، لیکن جو فرائض منصبی نبی نے سونپے امت کو وہ ان کے پاس تو جواز ہی نہیں تھا۔ وہ حائل و بائع ہوتے تو حضور ﷺ ان کے سپرد کر دیتے، تو بات بھی بنتی، لیکن ایسے تو نہیں ہوا، حضور ﷺ نے حق نبوت ادا کر دیا صحابہ کی گواہی:

ہوایوں کہ حضور ﷺ نے ایک ہی حج پڑھا اس کو حج الوداع کہتے ہیں۔ اس کا خطبہ دیا۔ اور اس میں جو سب سے مضبوط اور درست روایت ہے، وہ یہ کہ چالیس ہزار صحابہ اس وقت موجود تھے۔ اور جو روایات تھوڑی سی کمزور ہیں۔ لیکن بہر حال روایتیں تو ہیں۔ ایک لاکھ صحابہ اس حج میں موجود تھے۔ اور حضور نے سب سے گواہی لی..... الا هل بلغت..... گواہی دیتے ہو کہ میں نے دین تمہیں پہنچا دیا، فرائض نبوت میں نے مکمل کر دیئے، حق رسالت ادا کیا، تمہیں دفعہ پوچھا، سب کے سب حاضرین نے تمہیں دفعہ کہا..... ہلی ہلی ہلی الیک

لقد اہبت الامانة وبلغت الرسالة..... جی ہاں آپ نے امانت پہنچا دی، اور حق رسالت ادا فرمایا،

حضور ﷺ نے یہ گواہی لی اپنے بارہ میں، غور فرمائیں، گواہی کے قواعد و ضوابط بھی ذہن میں رکھیں، اس کے قوانین، مغنیہ، اس کا اپنا تقویٰ، عدل، شرافت، دیانت، ہجرت، جتنی صفات ضروری ہیں گواہی کے لیے، وہ بھی ذہن میں رہیں۔ اور پھر نبی گواہی دے رہا ہے۔ اپنے جنس برس کے مثل پر، وہ کہتے ہیں ہاں، پھر اس کے بعد نبی ان کے سپرد کرتے ہیں۔ کہ تم جو یہاں بیٹھے ہو..... فلیبلغ الشاهد..... یہ جو تم مجھے دیکھ رہے ہو، میں رہے ہو، مجھ سے، جو نہیں آئے، جو نہیں سن پائے، جو نہیں سمجھ سکے..... فلیبلغ الشاهد العائب..... جو یہاں سے غائب ہیں، دین ان تک پہنچاؤ، یعنی پوری دنیا میں پھیل جاؤ، آپ کے شیخوپورہ تک صحابہ آئے ہوئے ہیں۔ یزید کے دور میں لاہور میں صحابہ آئے ہیں۔ سن 44 میں بلوچستان اور اس سے آگے برساتہ بنوں ہوتے ہوئے میانوالی تک پہنچے ہیں صحابہ، نبی کے حکم کا نتیجہ، امام حسین تو لبنان میں تشریف نہیں لائے، امام حسن بھی تشریف نہیں لائے، مولانا علی بھی تشریف نہیں لائے، کوئی آیا ہو تو متاؤ،

حضور ﷺ کے بعد خلافت سے امامت نہیں:

اور جو یاران تیز گام ہیں بارہ امام بنا رکھے ہیں خود ساختہ، اللہ کی طرف سے نہیں ہیں۔ خود ساختہ، اور اسی قلعے کے تحت، کہ نبوت اور امامت، فلسفہ کیا ہے؟..... الامامة اولی من النبوة..... یہ ان کی کتابوں کی مہارت ہے..... الامامة اولی من النبوة، لان النبوة عنتم علی محمد والامامة تعبر علی یوم القیامة..... امامت نبوت سے بہتر ہے، اس لیے کہ نبوت محمد پر ختم ہو گئی، اور امامت قیامت تک جاری ہے۔

اب پہلا امام کون ہے؟ آپ نے جو سن رکھا ہے، علی، محمد نہیں، تقسیم دیکھیں، پہلا امام حضور ﷺ کو نہیں کہا، پہلا امام علی کو کہا، جو محمد کا کلمہ پڑھ کر مسلمان ہوئے ہیں۔ اور دوسرا امام، حسن کو کہا، لیکن کہا یہ ہے کہ حسن کا رجب حسین سے کم ہے، کیوں؟ حسین نے یزید کی بیعت نہیں کی۔ پھر آئے حضرت زین العابدین، محمد باقر، جعفر صادق، ان کے بیٹے،

اور ان کے ایک بیٹے کو استغفر اللہ اسماعیل کا ذب کہتے ہیں۔ جن کی اولاد یہ پرنس آقاخان ہے، ہاں ہاں ان کے مہدمحمد جناب اسماعیل یہ ہماری گھوڑا بھادری جو ہے، یہ ان کو اسماعیل کا ذب کہتے ہیں، باپ کو جعفر صادق بیٹے کو اسماعیل کا ذب اور اسی لیے یہ آقاخان ان سے بھوٹ گئے، یہ چھٹے امام پر بیچے ہٹ گئے یہ شش امائی کہلاتے ہیں۔ اور پھر ان کا عقیدہ یہ بن گیا کہ جو بھی امام وقت ہوگا جس طرح علی میں اللہ حصول کر گیا تھا۔ اسی طرح اس امام میں اللہ اتر جاتا ہے، پھر وہ امام عین اللہ ہو جاتا ہے، لسان اللہ ہو جاتا ہے، ہاتھ پر اللہ ہو جاتا ہے، زبان لسان اللہ ہو جاتی ہے، اور جسم وجود اللہ ہو جاتا ہے، وہاں چھٹے میں یوں تبدیلی آگئی۔ یہاں بارہویں میں،

فلسفہ وہی ہے جس کی حضور ﷺ نے پہلے جڑ کاٹی تھی..... ان تکون منی بمسئلہ ہارون من موسیٰ..... الا ترضی..... تو اس پر راضی نہیں ہے۔ بچوں اور عورتوں کی نیابت پر راضی نہیں ہو، اس پر راضی رہو، مجھے تم ہارون کی طرح ہو، لیکن..... الا..... مگر ایک فرق ہے، میرے بعد نبوت نہیں ہے،

چار باتیں میں نے پھیلا کر کہی ہیں۔ سب پانچویں بات، لا مرکزیت کا آغاز یہاں سے ہوتا ہے، جب ہم نبوت کے بعد ایک اور نبوت کے مقابلہ میں منصب گزرتے ہیں۔ مرکز تبدیل ہو

مگے شخصیت بدل گئی۔ فلسفہ بدل گیا اور یہی کفر ہے۔
 وہ آدمی جو حضور ﷺ کے بعد نبوت کو
 کسی بھی پہلو سے جاری مانتا ہے کسی بھی نسبت
 سے، کسی بھی اعتبار سے، کتنی بڑی شخصیت کو سامنے لا
 کر کیوں نہ کہا جائے، وہ آدمی اور مسٹر غلام احمد
 قادیانی ایک ہیں۔ کوئی فرق نہیں ہے ان دونوں
 میں، اگر نبوت کو امامت کے نام سے جاری مانا
 جائے تو جائز تو غلام احمد قادیانی ناجائز
 کیوں؟ مسیلمہ کذاب ناجائز کیوں؟ شہاب بن
 حارث ناجائز کیوں؟ اسودتسی ناجائز
 کیوں؟ عبداللہ ابن قیس پوری ناجائز کیوں؟
 ایک طبقے کو اس بات کی کھلی چھٹی دے
 دی جائے کہ تم حضور ﷺ کے بعد بارہ نبیوں کو مان
 لو تو کھلا مسلمان کا مسلمان ہے۔ اور نبی سے بڑھ کر
 مان، نبی پیچھے رہ جائے، پھر وہ وہ خرافات اور جھوٹ
 کے طور مار گھڑے ہوئے ہیں۔ کہ جناب

من گھڑت واقعات:

ایک رابعہ آئی وہ آری ہے اور امام
 حسین کھیلنے نظر آئے، انہوں نے پکڑا اور پوچھا کہ
 میں محمد پاک کے دربار میں جا رہی ہوں، اس نے کہا
 کہ کیوں جا رہی ہو؟ 23 سال ہو گئے میرے گھر میں
 بچہ کوئی نہیں، وہاں گئے اور حسین کو پتہ چلا تو کہا نہ نہ
 ہمارے در سے کوئی خانی نہیں گیا یہ خالی نہ جائے۔
 جب حضور ﷺ نے دیکھا فرمانے لگے
 میں نے لوح دیکھی، ظلم دیکھا، عرش کرسی ہر چیز دیکھی
 ہے، تیرے بخت اور حصے میں کوئی چیز نہیں ہے، حسین
 نے کہا نہ نہ۔

یہ واقعہ ہے یہ ہمارے مذہبی جلسوں کا بڑا
 خوبصورت تقریر کا حصہ ہے، بڑا لذیذ بڑا خوبصورت،
 امام حسین نے کہا کہ دوبارہ
 دیکھیں، دوبارہ حضور ﷺ نے دیکھا، پھر کوئی چیز
 نہیں، پھر حسین کہنے لگا میں دیتا ہوں۔
 ابھی حسین بچے ہیں، امامت کی بلندی

ہمیں سے ملاحظہ فرمائیں، اگر مان بھی لیا جائے کہ
 یہ واقعہ سچ ہے، تو نبی ہار گیا، چھوٹا بچہ نابالغ جس کے
 ذمہ دین کی کوئی بات نہیں آتی اس کو جتوا دیا۔

اور یہ آپ اکثر سنتے ہوں گے، نماز اور
 حسین آپس میں لڑ پڑے، نماز کہنے لگی کہ میں بڑی
 ہوں، حسین کہنے لگا میں بڑا ہوں۔

ان باتوں کا دین کے ساتھ کتنا تعلق
 ہے؟ اپنی سمجھ میں نہیں آتا۔ کیا کیا گھڑا جاتا ہے، کیا
 بتایا جاتا ہے کیا سنایا جاتا ہے، یہ دین ہے؟ یہ دین
 نہیں ہے؟ ہرگز یہ دین نہیں ہے، یہ نسل پرستی کی وہ
 بنیادی ایشیں ہیں جو مجوسیوں، عجمی، مشرکوں اور عربی
 مشرکوں نے مل کر بنائی ہیں، یہ وہ پتھر ہیں، جن کو
 آج تک ہم ہٹا رہے ہیں، اور ہم زور لگا رہے
 ہیں، یہ بڑے بے ایمان ہیں، کیوں؟ یہ امت مسلمہ
 میں انتشار پیدا کرتے ہیں۔

حضور ﷺ کی توہین کے اعزاز:

انتشار انہوں نے پیدا کیا، جنہوں نے
 امامت کو نبوت سے اٹھایا، کہا، جنہوں نے محمد سے
 آگے علی کو کیا، اور معراج پر جب حضور ﷺ گئے تو
 کہا کہ علی پہلے سے وہاں موجود تھے۔

اور حضور ﷺ کو جب بھی کوئی مشکل
 پڑی، علی نے مدد کی، کبھی عالم غیاب میں اور کبھی مدد
 کی عالم حضور میں، علی ایک راز ہے، جو راز بشری سمجھ
 میں آ نہیں سکتا، کیا ہے یہ مذہب ہے؟ یہ کس طرح
 دین ہے؟ ہم نہیں مانتے، ہم کوئی راز نہیں مانتے ہم تو
 خدا کو راز نہیں مانتے، کسی کو اور کیا راز مانیں گے، کوئی
 چیز راز نہیں ہے، راز ہے تو پھر لے جاؤ اٹھا کر

میں باز آیا محبت سے اٹھا لو پان دان اپنا
 اپنی سمجھ میں نہیں آتا ہے، سیدنا علی
 الرضی رسول اللہ کے تربیت یافتہ صحابی ہیں، اسی
 طرح ابوبکر ہیں، عمر ہیں، عثمان ہیں، طلحہ و زبیر
 ہیں، ابو عبیدہ بن جراح ہیں، سعد بن ابی وقاص
 ہیں، عمر دکن عامس ہیں، مغیرہ بن شعبہ ہیں، ابو

سلیان، صخر بن حرب ہیں، معاویہ ابن ابی سفیان
 ہیں، یزید بن ابی سفیان ہیں، جس طرح یہ تربیت یافتہ
 رسول ہیں، اسی طرح علی بھی، حضرت علیار بھی، اور عقیل
 بن ابی طالب، تربیت یافتگان رسول ہیں۔ ان کی آل
 اولاد بھی، حضور ﷺ کی پھوپھی کے بیٹے بھی، وٹھیاں
 بھی، بچیاں بھی، بیچے بھی اتائے، بھی ماموں
 بھی، خالائیں ممانیاں یہ تمام تربیت یافتگان رسول
 ہیں، اور ان میں نبی کی صفات مستقل موجود ہیں۔

حضور ﷺ کے دین کے محافظ صحابہ:

سب سے بڑی صفت، صفت علم
 ہے، اور آئیے دیکھیں کہ ایک آدمی کا نام لیں اور
 عرب کی کتب جناب میوزیم سے نکل رہی
 ہیں، مخطوطے، نکل رہے ہیں، میوزیم دمشق میں
 ہے، ریاض میں ہے، ان گناہ گار آنکھوں سے
 دیکھنے کا بھی اتفاق ہوا ہے، مدینہ طیبہ میں ہے۔

صحابہ کے ہاتھ کی لکھی ہوئی کتابیں
 ہیں، جو زمانہ کی دست برد کے باوجود بچی ہوئی
 ہیں، جاؤ دیکھو جاکر ہاتھ و نینا کی یادوں کو محفوظ
 رکھتے ہو، صحابہ کی یادیں صحابہ نے دی ہیں کوئی مٹا
 سکا ہٹاؤ مجھے نہیں مٹا سکا، کبھی کوئی تہذیب مٹی نہیں
 اس کے آثار باقی رہتے ہیں۔

صحابہ کو حضور ﷺ کی تہذیب ماں باپ
 سے زیادہ عزیز تھی۔ اور میں تو حیران ہوتا ہوں،
 ناخن اتارنے کا سلیقہ تک محفوظ رکھا ہے صحابہ
 نے، کہ حضور ﷺ ناخن کیسے اتروایا کرتے
 تھے۔ کون گواہ ہے اس کا اگر صحابہ نہیں ہیں تو، پانچ
 سال کا بچہ کیا گواہی دے گا۔

جس نے دس برس وضو کروایا، اس کی
 گواہی معتبر نہیں ہے؟ اٹھائیں، حضرت عبداللہ ابن
 مسعود کہتے ہیں، کہ حضور ﷺ نے..... مسائل لا
 ولعنا..... نہ بھی حضور ﷺ نے نہ کہا اور نہ کہا کیوں؟
 ہم نوکر رکھتے ہیں، میں بھی رکھتا
 ہوں، آپ بھی رکھتے ہیں۔ جب آپ ڈاکٹرز بن

جانیں گے تو پھر آپ کے پاس دو دو چار چار نوکر ہوں گے۔ اور اس وقت جو آپ کی کیفیت ہوگی اللہ میری توبہ میں کان کھڑتا ہوں، ناراض نہ ہوں، ہوں گے بھی تو میرا کیا بگاڑ لیں گے آنکھوں نہیں بلائیں گے نہ بلائیں، اس سے بڑا آپ کو ن سائیر ماریں گے، میں اسی نئیر ہسپتال میں رہا ہوں میرے ابا بھی بیمار رہے میں یہاں رہا، میری بیوی بھی بیمار رہی میں یہاں رہا، جو کچھ ان آنکھوں سے دیکھا اگر کہہ دوں تو میرا خیال ہے کہ شورش کا شیری کی اس بازار سے مختلف نہیں ہوگی۔

پڑھی آپ نے "اس بازار میں؟ پڑھیں اس کو اور پھر دیکھیں کہ پاکستان کیا ہے؟ وہ نقشہ ہے سارا پاکستان اپنی جیسی لغویت کی وجہ سے پاگل ہو رہا ہے، اور یہ پاگل پن میں نے اپنی ان گناہ کار آنکھوں سے دیکھا ہے، یا اللہ میری توبہ یہ پڑھے نکھوں کا معاملہ ہے، اسے دن سوسائٹی ہے، ہم تو سی کلاس ہیں، ماحول، گھر لباس، یہ گندی سی ٹوٹی، کٹھی بھی نہیں کی ہوئی، یہ کرتا پرانا، ہمارے پاس کوئی اسے دن ہونے کی بات نہیں، ہم سی کلاس ہیں۔

حادثہ یہ ہے کہ تم جو اسے کلاس کے ہو، ہوتے تم بھی سی کلاس ہو، ایسے ہی پڑھ کر اور اگر زیادہ مال آ جائے اسے کلاس بن کر بیٹھ جاتے

ہو، پھر مال کا آٹا لگ جاتا ہے، پھر اگرتے ہو، لوگوں کے ساتھ براسلوگ چھوڑ دو، بات یہاں سے چلی تھی، عرب مانتے ہیں بہت برے ہیں، آج بھی اپنا ڈرامہ راپنے گھر کا نوکر ساتھ بٹھا کر کھانا کھلاتے ہیں، ماکھنے کھانا کھاتے ہیں، حضور ﷺ اور حضرت بلال، غلام ابن غلام، مسلمانوں نے غلام نہیں بنایا، کافروں کے زمانے سے غلام خاندان چلا آ رہا تھا، جکتے ہوئے آئے اور ابو بکر صدیق نے خرید کر آزاد کر دیا، پیسے دے دیئے، حضور ﷺ ان کے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھاتے ہیں، مایک ہی برتن میں، اور آپ کو جراثیم لگ جاتے ہیں، سمجھ نہیں آتی، آپ کے جراثیم ہی نہیں ختم ہوتے،

صحابہ کرام کو بھی جراثیم نہیں گئے، ایران سے ڈاکٹر گیا، روم سے گیا، مصر سے گیا، حکیم، ڈاکٹر کہہ لیں، حکیم کہہ لیں، وہ گئے وہاں اور دکائیں کھول کر بیٹھ گئے بندہ ہی نہیں آتا۔

پوچھا تمہیں کیا ہے؟ اس نے کہا کہ ہم اس وقت کھانا کھاتے ہیں، جس وقت بہت بھوک لگتی ہے اور چھوڑ دیتے ہیں، جس وقت آدمی روٹی کی بھوک ہوتی ہے اور ہم دن میں پانچ دفعہ کھاتے ہیں، لائٹ بریک فاسٹ، چھوٹی بریک فاسٹ، رات

کو ایک دفعہ پارٹی ہوگئی تو پھر ایک دفعہ اور سکی جو دیہات کے لڑکے کام کرنے والے ہیں۔ لڑکےٹر چلانے والے مل چلانے والے، وہ آپ سے ملا تھوڑے ہوتے ہیں، میں بڑھا ہوں اور آپ سے اچھا ہوں، اللہ کا کرم ہے، مجھ پر ہوتی کام کرتا ہوں گھر میں، کبھی جھاڑو دیا، کبھی کوئی اور کام، کبھی کوئی کام، چار پائیاں، بچھا دیں، بستر لگا دیئے،

یہ کام بھی نما نے سکھایا، میں نے اپنی بات تو نہیں چھوڑی، صحابہ کرام کو یہ اپنی زندگی کے تمام اعمال خود سے سر انجام دینے کا سلیقہ کس نے دیا، حضور ﷺ نے اور حضور ﷺ اپنے کام خود کرتے تھے۔

اللہ آپ کو زندگی عطا فرمائے، آپ تجربات کریں گے، ازاد و امی زندگی، جب آپ صاحب خانہ ہو جائیں گے، تو ازاد و امی زندگی کے مسائل میں، یہ بڑی خوبصورت بات ہے۔

حضور ﷺ اپنی بیویوں کو چلہا بھی جلا کر دیا کرتے تھے، اور ہم یوں اگرتے ہوئے آئے اور ہم ناگ پر ناگ رکھ کر بیٹھ گئے، لاؤ کھانا لاؤ، فرعون سے سامان ہوتے ہیں ہم، اور تنقید صحابہ پر کرتے ہیں۔ جنہوں نے نبی کی ایک ایک ادا کی شہیپ نہیں بدلنے دی۔

☆☆☆☆☆

محمد حنیف بریلوی

یا اللہ مدد

صحابہ بھرور

دنیا کی تمام عورتوں سے زیادہ مقدس و مطہر باعفت معزز اور پرہیزگار نامور خواتین

المعروف **اُمّہات المؤمنین** کے حالات پر مشتمل انتہائی خوبصورت چارٹ

سائز 20x30	کاغذ 135 گرام	معیاری طباعت	بدیہ 40 روپے
0300-7610220	041-2604175	لی سنٹر فاسٹ فلور، دوکان نمبر 1، فنی محلہ، گلی نمبر 8، بھوانہ بازار، فیصل آباد	

بسم اللہ پبلیکیشنز

لے کا پے

فضائل خلفاء راشدین رضی اللہ عنہم

درن نمبر 5 قسط نمبر 9

افادات

فضیلتہ اشیح حضرت مولانا

محمد خیر محمد علی حجازی

انصار بنادیا۔ بعض کو میرا دوست بنا دیا، تو یہ سارا چہ؟ اللہ جبارک و تعالیٰ کی طرف سے ہے۔

تو خیرات، میں خیر جماعت اور افضل

جماعت جو ہے وہ اصحاب رسول اللہ ﷺ کی ہے

آپ سن چکے ہیں کہ قرآن مقدس نے ان کے

لئے مدح و ثناء کا کوئی لفظ ایسا نہیں ہے جو اللہ نے

حضور ﷺ کے اصحاب کے لئے نہ استعمال فرمایا

ہو، کہیں ان کے بارہ میں آیا کہ یہ مومن ہیں۔

کہیں فرمایا، مؤمنون حق ہیں، کہیں فرمایا صادقون

ہیں، کہیں فرمایا مطلقون ہیں، کہیں فرمایا کہ یہ

عباد الرحمن ہیں۔

کہیں فرمایا کہ میرے مدنی کے

ساتھی ہیں۔ کہیں فرمایا کہ محمد مدنی کے ساتھوں

الاولون من الصحابہ بنادیا۔ کہیں فرمایا

کہ میں ان سے راضی ہو گیا۔ کہیں فرمایا کہ مجھ

سے راضی ہو گئے۔ کہیں فرمایا کہ میں نے ان

کے لئے ایسے باغ تیار کر رکھے ہیں کہ جن کے

بچے صبریں بہتی ہیں۔

یعنی کوئی ایک ایسا وصف بھی ہے جو اللہ

نے قرآن میں صحابہ کے لئے بیان نہ کیا ہو،

اب اس کے بعد بات یہ تھی، کہ پھر

صحابہ کے ساتھ دشمنی کی کیا وجہ ہے؟ تو اس کا میں

نے عرض کیا تھا، کہ اس کی دو وجوہات ہیں۔

ایک تو وہ دشمنی ہے جو کفار و مشرکین

نے کی، اس لئے میں نے عرض کیا تھا کہ تمہوڑا

سازن میں رکھتے جائیں، چونکہ یہ صحابہ کا مقام کوئی

چھوٹا مقام نہیں ہے۔

کا انتخاب ہوا۔ پھر کنانہ میں سے قریش کا انتخاب

ہوا، قریش میں سے بنو ہاشم کا انتخاب ہوا اور بنو ہاشم

میں سے عبد اللہ کے گھرانے کا انتخاب اور محمد رسول

اللہ ﷺ کی ذات پاک پیدا کی گئی۔ اس لئے

حضور ﷺ نے فرمایا، ان اللہ الا صططالی، مجھے

اللہ نے جن لیا۔

جب پھنے والا خدا ہو، تو اسکی چٹائی میں

کوئی نقص ہو سکتا ہے؟ (نہیں) کیوں اگر ہم کوئی چیز

چھیں گے، ہو سکتا ہے کہ لٹا ہو، ہو سکتا ہے کہ ہم نے

مثلاً یہ ایک ڈبہ خریدا ہے۔ ہم نے اس کا ظاہر دیکھا

ہو، لیکن باطن نہ دیکھا ہو، ہم نے اس رومال کا ظاہر

دیکھا ہو، لیکن ہمیں یہ پتہ نہ ہو کہ یہ کتنی پائی کا ہے۔

کیسے ہے، اور یہ جب ہم نکالیں گے تو بالکل علیحدہ

علیحدہ لگتا ہے، یا جڑے ہوئے تو نہیں ہوتے،

خراب تو نہیں ہو جاتا، استعمال کے بعد اسکی کیا

کیفیت ہے، اس میں کھردرا پن تو نہیں ہے اس میں

نفاست ہے اس میں کوئی نہ کوئی نقص رہ جائیگا۔

لیکن جب اللہ پھنے والا ہو، جو ہر نقص

سے پاک ہے، جو مزہ ہے ساری صفات نقصان

سے، تو اس لئے فرمایا کہ اللہ نے مجھے جن لیا،

اس کے بعد اب جو ہمارا موضوع ہے

اللہ کے رسول نے فرمایا کہ شو اعتزلنی اصحابی

پھر اللہ نے میرے لئے میرے جو صحابہ بنائے یہ بھی

اللہ نے جن لیے کہ ان کو میرے صحابہ بنایا، ان کو

میرا دوست بنایا۔

اور پھر فرمایا کہ میرے صحابہ میں سے

پھر جن لیا، بعض کو میرا رشتہ دار بنا دیا، بعض کو میرا

برادران اسلام الحمد للہ ہمارے دروں

عظمت اصحاب رسول ﷺ کے بارہ میں اللہ کی

توفیق سے جاری ہیں اور اصل مقصود تو خلفائے

راشدین کی سیرت عظمت منقبت اور رفعت شان

ہے۔ لیکن اصولی بات ہے کہ جب بنیاد آدھی پر

واضح نہ ہو تو پھر دوسرے مسائل کا سمجھنا مشکل

ہو جاتا ہے۔

حضور ﷺ اور صحابہ کا چناؤ ہوا:

سابقہ دور میں اس مقام پر پہنچے تھے

ساری کائنات میں انبیاء کے بعد سب سے افضل

اصحاب محمد مصطفیٰ ﷺ ہیں۔ چونکہ حضور ﷺ کی امت

ساری امتوں سے افضل ہے کتھم عبو امة اعوجت

للناس اور جب حضور ﷺ کی امت خیرات ہے تو اس

امت کے سب سے پہلے خیر کون ہیں، خیر القرون

قرنی، حضور ﷺ نے فرمایا کہ یہ سب سے بہتر خیر کا

زمانہ جو ہے وہ میرا میرا دور ہے اور میرے صحابہ کا دور

ہے، یہ ایک بات ذہن میں رکھ لیں۔

اسی طرح اصحاب رسول کی فضیلت میں

جس طرح اللہ نے تمام انبیاء کو اپنے اپنے زمانے

میں جن لیا، اسی طرح اللہ نے میرے آقا محمد

مصطفیٰ ﷺ کو بھی جن لیا اور وہ چنا بھی اتنا عظیم

ہے کہ فرمایا۔

ولد اسماعیل میں سے کنانہ اور کنانہ میں

سے قریش کو پھر قریش میں سے بنو ہاشم کو پھر بنو

ہاشم میں سے محمد رسول اللہ ﷺ۔ کتنی چھٹیوں میں

سے چھانا گیا، کہ ساری کائنات میں سے ولد

اسماعیل کا انتخاب کیا گیا، ولد اسماعیل میں سے کنانہ

اسلام کی اساس کیا ہے؟

حضرت حسین رضی اللہ عنہ یعنی نواسہ رسول پاک اور ابن علی، ابن سیدہ فاطمہ الزہراء رضی اللہ عنہا سے کسی نے پوچھا کہ اصحاب رسول کے بارہ میں آپ کیا فرماتے ہیں؟ تو آپ نے فرمایا اساس اسلام حسب اصحاب و اهل بیعی فرمایا اگر اسلام کی بنیاد وضو و نماز، تو صحابہ کی محبت اور اہل بیت کی محبت میں ہے، اگر صحابہ کی محبت نہیں تو گویا اسلام کی بنیاد ہی ختم ہوگی یہ حضرت حسین رضی اللہ عنہ کا فرمان ہے۔

توجہ کی ضرورت؟

توجہ رکھیں گے تو اللہ مجھے توفیق دیں گے، میں کوشش کروں گا اور کچھ آپ کوشش کریں گے، بات سمجھ تب آئے گی، جب ذہن دونوں طرف سے ایک دوسرے کو سینکھنے کے لئے تیار ہوں چونکہ اگر ایک طرف سے کوشش ہو اور دوسری طرف سے کوشش نہ ہو تو پھر بات سمجھ نہیں آئے گی، پھر وہی بات ہو جائے گی، کہ جیسے وہ ایک مش مشہور ہے کہ ایک استاد کسی کو پڑھاتے رہے، کوئی کتاب ہے زینلحا قاری کی، بڑی مشہور کتاب ہے۔ یوسف زینلحا کے نام سے جب وہ ساری کتاب ختم ہوگئی تو طالب علم استاد سے پوچھتا ہے کہ حضرت زینلحا مورت ہے یا مرد؟

ایک اہم مسئلہ؟

تو یہ ایک اہم مسئلہ ہے اس کو عربی میں کہتے ہیں ان کننت لا تدوی فلتک مصیبة، کہ اگر تمہیں ایک مسئلہ کا پتہ نہ ہو تو اس میں بڑی مصیبت کی بات ہے، وان تدوی فلتک مصیبة اعظم اگر تم جاننے کے باوجود جاہل بنے ہوئے ہو تو یہ اس سے بھی بڑی مصیبت ہے کہ ایک آدمی چلو نہیں جانتا، جاہل ہے۔ ایک آدمی پڑھا لکھا ہے۔ اللہ کے بندے وہ ساری آیتیں جو

مولوی کی پڑھ رہا ہے۔ مگر میں جا کر نہیں اٹھا کرو کیہ سکتا۔ کہ ہمیں کوئی دھوکہ تو نہیں دیا جا رہا۔ ہمیں صرف لامعی میں اور تقریر میں اور گفتار میں تو نہیں ابھایا جا رہا، وہ آیات موجود ہیں قرآن موجود ہے سیرت موجود ہے اصحاب موجود ہیں۔

کفار کے اعتراض صحابہ پر:

اب سمجھیں کہ ایک تو ہے مخالفت جو حضور ﷺ کے صحابہ کے ساتھ کفار مشرکین ابوجہل ثقبہ حبیبہ ابوالمعبد عقبہ بن معیط امیہ ابن خلف ولید بن مغیرہ ان لوگوں نے کی تھی، وہ کیوں کی تھی۔ کہ یہ اسلام لے آئے، اور وہ اسلام کے دشمن تھے۔ چھوٹی سی بات ہے۔

انہوں نے کیا الزام سنائے تھے۔ انہوں نے یہ الزام لگائے تھے کہ یہ بے وقوف ہیں۔ علماء ہیں، کیوں بے وقوف ہیں، انہوں نے کہا کہ کمال ہے اس پارٹی میں انسان جانتا ہے جس پارٹی کے پاس طاقت ہو۔

دیکھیں بی آپ تو جمہوری ملکوں کے لوگ ہیں، آدمی وہی پارٹی تلاش کرتا ہے جس کے ہمارے پہلے پتہ ہوتا ہے کہ اقتدار میں آنے والی ہے؟ کیا چاہیں ہیں، تو کزور کے ساتھ کون جانتا ہے اور یہ ایسے بے وقوف ہیں کہ ہمیں چھوڑ کر جو ہم نسلوں سے حاکم چلے آ رہے ہیں کہ مکرمہ کے ایک ایسی ذات کے ساتھ ایسی شخصیت کے ساتھ ایسے نبی کے ساتھ چارے ہیں کہ جو حقیق ہیں، جس کا ساتھ کوئی نہیں۔ بلکہ اکیلے ہیں، ساتھ دینے والا کوئی نہیں کوئی فرج نہیں کوئی طاقت نہیں دولت نہیں، چہ نہیں یہ اس کے ساتھ مل کر کیا لے لیں گے، یہ بے وقوف ہیں۔

بگھی کہتے تھے کہ یہ ہمارے لٹام ہیں کم مثل ہیں اور یہ اس قابل بھی نہیں ہیں کہ ہم ان کے ساتھ بیٹھ جائیں اس قسم کے الزام وہ صحابہ پر لگانے لگے، ان المؤمن کما امن السلفاء، بگھی

آتے کہ حضور ﷺ ہم ان کے ساتھ نہیں بیٹھ سکتے۔ ان سے بڑا تھی ہے ان کے کپڑے گندے ہوتے ہیں۔ ان کو زادور کر دیں۔ اللہ نے فرمایا واصبر نفسك مع الذين (اللہ نے فرمایا میرے مدنی ان کے ساتھ ہی رہنا ہے، چھوڑیں ان مشرکین کو تو کافروں نے اس اعزاز میں الزام لگائے)

جب جوش چلے گئے تو پہنچ گئے بادشاہ کے پاس کیسے گئے کہ یہ بھگڑے ہیں۔ ہمارے لٹام تھے بھاگ آئے، یہ الزام لگائے یہ جناب تفریق کرانے والے آپس میں لڑ رہے ہیں۔ باپ بیٹے کو لڑ رہے ہیں، باپ مسلمان ہے بیٹا کافر ہے بیٹا مسلمان ہے باپ کافر ہے تو کفار اور مشرکین نے یہ الزام لگائے۔

مناقضین کے صحابہ پر اعتراض:

حضور ﷺ جب مدینہ منورہ تشریف لے گئے تو وہاں مناقض سامنے آ گئے وہاں، بنو نضیر، بنو قریظہ، بنی قینقاع سامنے آ گئے، مناقضوں نے اپنے اعزاز سے صحابہ پر حملہ کیا، انہوں نے کہا کہ یہ فریب لوگ تھے، مدینے میں آ گئے، آپ لوگوں نے ان کو سینے سے لگایا۔ آپ نے گھر دے دیئے، بانوں میں شریک کر لیا، کھانے میں شریک کر لیا، یہ تو اکٹھے گئے، یہ تو نعوذ باللہ بھوکے لوگ تھے، ان کو دینا بند کر دو، لا تسلفوا علی من عند رسول اللہ حتی یفطروا، صحابہ پر بالکل خرچ نہ کرو اور جب تم خرچ نہیں کرو گے یہ بھاگ جائیں گے جب روٹی نہیں ملے گی تو یہ تو روٹی کیلئے آئے ہوئے ہیں یہ وہ ہیں کہ جن کے سردار ان سے بڑا کام لیتے ہیں۔ ان کے لٹام تھے۔ حضور ﷺ کے ذریعے ان کو بہانہ مل گیا بھاگ گئے، تو آپ نے ان کو آنکھوں پر بٹھایا، تو اس لئے لا تسلفوا علی من عند رسول اللہ تاکہ اللہ کے نبی کو چھوڑ دیں، مناقضین نے یہ الزام لگایا۔

اور دوسرا مناقضین نے کیا الزام لگایا، (کہ جب ہم مدینہ میں جائیں گے ہم ان سے

عزت والے ہیں ہم غالب ہیں ہم بڑے ہیں سردار ہیں ہم قوی ہیں ان کمزوروں کو ہم نکال دیں گے یہ کیا ہیں کچھ بھی نہیں ان کو تو ہم نے پناہ دی ہوئی ہے۔

تو منافقین نے اصحاب رسول پر اس انداز میں حملہ کیا۔ وہ باتیں یاد رکھیں۔

اب یہ ہوا کہ اللہ نے اسلام کو عزت دی اسلام غالب آگیا، اسلام جزیرہ عرب میں پھیل گیا۔ اسلام ماشاء اللہ خلفاء راشدین کے زمانے میں چالیس لاکھ مربع میل پر پھیل گیا۔

آپ آج بھی دیکھ لیں جہاں جہاں اسلام کی مخالفت ہو رہی ہے اس کے پس منظر میں کیا ہے؟ آپ ذرا تلاش کریں۔ آپ ذرا غور کریں کہ آخر وجوہات کیا ہیں۔

اب جب اللہ نے اسلام کو عظمت دے دی، میں نے عرض کیا تھا کہ صحابہ کے حکم حواہی پر چلنے لگے۔ صحابہ کے حکم دریاؤں پر چلنے لگے۔ جنگل کے شیروں پر چلنے لگ گئے۔ اب منافقین لوگوں نے اور خاص طور پر یہود نے سوچا کہ اسلام سے ٹکر نہیں لی جاسکتی، جب نجران کا وفد حضور ﷺ کی خدمت میں آگیا، اللہ اللہ آپ سیرت النبی میں پڑھ چکے ہیں ضرورت ہوتی پھر دیکھ لیں چونکہ ہم کسی دوسرے موضوع میں نہ الجھ جائیں کہ ہم آپ سے بات کرنا چاہتے ہیں۔ ورنہ ان کو کیا ضرورت تھی بات کرنے کی وہ تو اس دور کی سپر پاور تھیں، جیسے آج کل لوگوں کو اپنی طاقت پر بڑا گھمنڈ ہے۔ باز ہے اس دور میں جو سپر پاور کہلاتی تھی۔ مسلمان تو ویسے اللہ کی ذات کو سپریم مانتا ہے۔ یعنی اصطلاحات عوام کے پیش نظر یہ روم اور فارس تھے۔ یہ بڑی طاقتیں تھیں، جن کے پاس فوج تھی طاقت تھی، منظم

اور اس دور میں لاکھوں کی تعداد میں جن کے پاس فوج تھی، اور روم جن کی تہذیب دنیا میں ایک تہذیب سمجھی جاتی تھی۔ تہذیب روم اس

کے بعد تہذیب فارس، تہذیب مصر، تہذیب یونان، اس کے بعد پھر تہذیب اسلام آئی، تو یہ لوگ جو تھے بڑی طاقت تھے، تو صحابہ نے قیصر و کسری کو بھی پاؤں کے نیچے روند ڈالا۔

اللہ بھاتا ہے:

اب دیکھیں کہ سب سے بڑی بات یہ ہوتی ہے کہ جیسے حضرت خالد بن ولید رضی اللہ عنہ اپنے نیچے میں بیٹھے تھے اور رومیوں کا ایک بہت بڑا جرنیل گرفتار کیا وہ کھلت کھا گئے تھے اور وہ گرفتار تھا قیدی کی حیثیت میں وہ بھی نیچے میں موجود تھا تو جب حضرت خالد کے ساتھ تہائی ہوئی تو کہنے لگا کہ حضرت ایک بات کا خیال رکھیں میں آپ کا دشمن ہوں لیکن میں ایک جرنیل ہوں اور ایک بہادر آدمی ہوں مجھے بہادر لوگوں سے محبت ہے وہ بہادر چاہے میرا دشمن ہی کیوں نہ ہو، آپ ایک بڑے بہادر جرنیل ہیں میرے علاقے میں احتیاط رکھیں کہ ہمارے کسی آدمی کے گھر میں کسی سپاہی کے ہاتھ سے کھانا نہ کھانا، ہمارے ہاں ایک بڑی خطرناک زحمر ہوتی ہے وہ ہم رکھتے ہیں چمپا کر جب ہمیں ضرورت پڑے تو پھر ہم استعمال کرتے ہیں اور وہ اتنی خطرناک زہر ہے کہ آج تک دنیا میں کوئی محقق کوئی موجد اس کا ذائقہ نہیں بتا سکا، کیونکہ جو بندہ زبان پر رکھتا ہے تو مر جاتا ہے تو بتانے کون آئے واہیں آئے تو ہمیں بتائے کہ ذائقہ کیا ہے؟ انہوں نے کہا اچھا بھائی کہاں ہوتی ہے۔ اس نے اپنی انگوٹھی نکالی، انگوٹھی کا ڈھکن اٹھایا، اسکے اندر وہ زہر رکھی ہوئی تھی، اس نے کہا کہ یہ ہم لوگ انگوٹھی میں رکھتے ہیں کہ کبھی ایسے حالات ہو جائیں، دشمن کی قید میں آجائیں اور نہچنے کا امکان کوئی نہ ہو، اور ناز چراتا ہو رہا ہو کہ ناقابل برداشت ہو جائے اور ہمیں راز ایسا کالنا پڑے کہ جس سے ہمارے ملک و ملت کا نقصان ہوتا ہو تو پھر ہم خود کھا کر مر جاتے ہیں کہ چلو ایک بندہ مرے گا، ملک توفیق جائے گا تو

آپ نے کہا کہ اچھا دکھاؤ ذرا وہ انگوٹھی اس نے دے دی۔

حضرت نے ساتھ پانی کا گلاس رکھا تھا اس میں ڈالی بسم اللہ لا یضر مع اسمہ شئی فی الارض ولا فی السماء اس نے کہا کیا کر رہے ہو، حضرت خالد نے کہا کہ بس بیٹھے رہو، اب وہ دیکھ رہا ہے کہ ابھی خالد مرنا، ابھی خالد مرنا، خالد بیٹھے ہوئے ہیں، وہ حکا بکا ہو گیا، اس نے کہا یہ کیا ہو گیا؟ اس نے کہا کہ میرے نبی کا فرمان ہے کہ جو یہ دعا پڑھ لیتا ہے اس کو کوئی دنیا کی چیز نقصان نہیں دے سکتی۔ بس میں نے پڑھ لیا ہے۔ میرا کیا نقصان ہو سکتا ہے، زحمر ہے کوئی چیز ہے جو مرضی آئے حضور ﷺ نے جو کہہ دیا ہے کہ صبح و شام آپ تین دفعہ پڑھ لیں اللہ کی رحمت سے آپ کے گھر میں کوئی نقصان نہ ہو۔ یہ ایسی اللہ کی نعمتیں ہمارے پاس ہیں۔

تو اب گھبرائے تو اب نصرانیوں نے بھی صلح کا رنگ اختیار کیا کہ بخران سے ساتھ آدمیوں کا وفد بنا کر بھیجا۔ اور حضور ﷺ سے آکر صلح کر لی اور یہودیوں نے بھی بعد کے ادوار میں، جب اسلام کی فتوحات ہوئیں تو اب انہوں نے ہتھ کر پانٹک کی کہ ہم کیا کریں تو یہ جتنے فرتے بنے ہیں، یاد رکھیں ان سب کے پیچھے یہود ہے۔ ایک بات ہمیشہ یاد رکھیں۔

دنیا میں کسی بھی تاریخ میں آپ کتابیں اٹھا کر دیکھ لیں، ماشاء اللہ اللہ نے آپ کو علم دیا ہے آپ پڑھے لکھے لوگ ہیں آپ کسی اچھے مورخ کی کسی اچھے رائٹر کی کتابیں اٹھا کر دیکھ لیں، جس ملک میں جس تحریک میں جس جماعت میں جس کام میں وہ چاہتے یعنی کام کسی قسم کا ہو، مسلمانوں کو نقصان پہنچا ہو یا پہنچانا چاہتے ہوں، اس کے لئے پیچھے یہودی ہوں گے ساری دنیا میں آپ سے تحقیق کر لیں۔

سارا فساد یہودی کی طرف سے:

مثلاً آپ دیکھ لیں کہ قلعے آئے دنیا میں آپ کے ساتھ کیوزم ہے سوشلزم ہے کون تھے، ان کے سوس اصلی کون ہیں، یہودی جتنے قوانین تمہارے حوالہ دیاں ہیں کارل مارکس آپ کو نظر آئے گا کبھی آپ کو لینن نظر آئے گا یہ سب لوگ کون تھے یہودی تھے۔

بلکہ کتابوں میں یہ تحقیق ہے کہ حضور پاک ﷺ نے جو فرمایا میری امت تہتر فرقوں میں بٹ جائے گی اور سارے کے سارے فرتے جنمی ہوں گے، صرف ایک فرقہ بنتی ہوگا۔ (جس پر میں ہوں اور میرے صحابہ ہیں) باقی سب جنمی ہوں گے، ان سب فرقوں کے سوس یہودی ہیں، اب جتنے فرتے ہیں محترکہ ہے، پھر محترکہ میں جتنے باطل فرتے ہیں ان میں کرامیہ ہے جبر یہ ہے قدر یہ ہے سب یہودی ہیں۔

اس کے بعد جو خوارج کا فتنہ بنا ہے رونافض کا فتنہ بنایا گیا، یہ سارے فتنے اور ان کے پائی کون تھے۔ سارا وہ دماغ یہودی ہے کہیں آپ کو عبداللہ بن سہانہ نظر آئے گا، کہیں آپ کو حسین ابن سبا نظر آئے گا، کہیں آپ کو ہاشمی کی طرز کی تحریکیں چلتی ہوئی نظر آئیں گی، کہیں امامیہ کے نام سے کام کیا گیا کہیں اسماعیلیہ کے نام سے کام کیا گیا کہیں آقا خانیت کے نام سے کام کیا گیا سب کے پیچھے وہی نام ہے یہودیت کا

وہ کیا تھی؟ وہ یہ تھی کہ وہ جانتے تھے کہ اب ہم اسلام کا مقابلہ نہیں کر سکتے تو اب ایسا کرو کہ اس کے دو فائدے ہوں گے۔ ایک فائدہ تو یہ ہوگا کہ مسلمان آپس میں لڑ جائیں گے، آپ دیکھ رہے ہیں کہ شیعہ سنی فساد ہو رہا ہے۔ کتنے قتل ہوئے ایک مسئلہ بن گیا بنا دیا گیا ہے۔

اور دوسرا فائدہ ہمیں یہ ہوگا کہ جب یہ آپس میں لڑیں گے ہمیں کام کرنے کا موقع مل

جائے گا اور تیسری اصل بات یہ ہوگی۔

کہ بڑی بڑی جو آنے والی ملیں ہیں جو اسلام کی طرف مائل ہو رہی ہیں، وہ اسلام سے برگشتہ ہو جائیں گی۔

آپ حیران ہوں گے، آپ یورپ جب جائیں آپ باہر کے ملکوں میں جائیں اور باہر کے ملکوں میں جا کر صرف اپنے آپ کو سیر و تفریح تک محدود نہ رکھیں، کیونکہ اکثر ہمارے بھائی جاتے ہیں کہ چلو ہم باہر کے ملک میں جائیں سیر کر لیں ذرا موسم انجمائے کر لیں کلب میں چلے گئے، آپ تھوڑا سا وہاں کے کتب خانوں کو دیکھیں وہاں کے پڑھے لکھے لوگوں کے ساتھ ذرا ڈسکس کریں، تو آپ حیران ہوں گے ہر جگہ آپ دیکھیں گے کہ لوگ اسلام میں آنے کیلئے ایسے کھڑے ہیں، بعد معلون فی دین اللہ الفواجہ اتنے لوگ اسلام میں آنے کے لئے بے تاب ہیں۔

مثلاً ایک شہر میں آپ دس سال پہلے گئے ہیں، وہاں دس مسجدیں تھیں اب دو سو مسجدیں ہیں۔ جہاں دس آدمی نماز پڑھتے تھے۔ اب وہاں دو سو آدمی نماز پڑھتا ہے۔

آج سے تیس چالیس سال پہلے کبھی آپ نے سنا تھا کہ کسی کافر ملک میں ایک لڑکی نے صرف سکارف پہننے کیلئے شینڈ لیا ہوا؟ آپ کے ملکوں میں کبھی کسی نے نہیں لیا، باہر کے ملکوں کو چھوڑیں آپ ہندو پاک کو دیکھ لیں، آپ کے ملک میں کبھی کسی لڑکی نے شینڈ لیا ہے کہ میں ڈوپنہ پہن کر آؤں گی، وہاں ماشاء اللہ اپنی استانتوں کے ڈوپنہ نہیں ہوتے، اگر ہوتے تو وہ گلے میں پڑا ہوتا ہے۔ یا صورت بطور چادر کے کندھے پر ہوتا ہے سر پر ان کے نہیں ہوتا تو بچی کو کیا کہے گی کہ تم ڈوپنہ پہن کر آؤ۔

اب اس میں صرف رکاوٹ کیا ہے کہ جب وہ باہر کا آدمی پڑھتا ہے کہ شیعہ سنی کو مارتا ہے اور سنی شیعہ کو مارتا ہے اور ان میں تو بڑے فساد

ہیں۔ جھڑے ہیں اور یہ کہتے ہیں کہ شیعہ کافر ہے شیعہ کہتے ہیں کہ سنی کافر ہیں، اور وہ کہتے ہیں کہ فلاں کافر ہیں وہ کہتے ہیں کہ فلاں کافر ہیں، وہ کہتے ہیں کہ عیب بات ہے ہم نے کفر سے نکل کر پھر کافروں میں ملنا ہے تو پھر ہم اسی کفر پر کیوں نہ رہ جائیں۔

کفار کا دوسرا مقصد:

تو اس فتنے کا ایک فائدہ ان کو یہ ہوا دوسرا فائدہ ان کو یہ ہوا کہ جیسے میں نے عرض کیا تھا کہ جیسے ایک آدمی کسی کو سیدھی گالی دے کہ تم حرامی ہو، بڑی گالی ہے سمجھ جائیں گے آپ ہر کوئی سمجھ جائے گا، لیکن اگر آپ اس کو یہ کہیں کہ یار تم آدمی تو بڑے اچھے ہو، لیکن تمہارے باپ کے نکاح کے گواہ جو ہیں وہ نہیں تھے، جب تمہارے باپ کا نکاح ہوا تھا تو گواہ نہیں تھے، یا یہ کہیں کہ مجھے پتہ چلا ہے کہ گواہ جو تھے، تھے بڑے بے ایمان، جب گواہ بے ایمان تھے تو نکاح ہوا؟ جب نکاح نہ ہوا تو یہ جو پیدا ہوا یہ طحالی ہوا یا حرامی ہوا؟ (حرامی) تو بات تو وہی ہوگی، لیکن آپ نے اس کو کہا کہ تم حرامی ہو آپ نے اس کو یہ کہا ہے کہ تمہارے باپ کے نکاح کے جو گواہ ہیں وہ تمہاری بہستی والوں نے کہا ہے کہ وہ بڑے خبیث آدمی تھے اور اسکے لئے ضروری ہے کہ ذوالعدل منکم قرآن کہتا ہے کہ گواہ وہ ہوں جو عدالت والے صداقت والے دین والے نیک گواہ ہوں اور وہ تو بالکل جواری تھے، نئی لوگ تھے وہ تو ویسے نشے میں تھے پتہ نہیں بھگ پی کر بیٹھے تھے۔ پتہ نہیں تیرے باپ کا نکاح ہوا ہے کہ نہیں ہوا، تو نتیجہ کیا لگا کہ یہ نکاح نہیں ہے تو یہ زنا ہوا اور جس کا تو ہے حرامی ہے صرف بات کہنے کا فرق پڑ گیا انداز اور ہے،

جیسے آج کل آپ کسی کو کہتے ہیں کہ فلاں آدمی نے ماشاء اللہ ریشمی رومال میں لپیٹ کر پتھر مارا ہے یعنی محاورہ ہے۔

تو اس لیے ان لوگوں نے کیا کیا کر

جب ہم صحابہ پر بحث شروع کر دیں گے اور صحابہ پر طعن کر دیں گے صحابہ کو مجروح کر دیں گے تو سارے دین کے گواہ تو صحابہ ہیں، نماز آئی تو صحابہ گواہ ہیں زکوٰۃ آئی تو صحابہ گواہ ہیں، صدقہ آئی تو صحابہ گواہ ہیں، حج ہے تو صحابہ گواہ ہیں، حضور ﷺ نے حج کا احرام حدیبیہ سے باندھا تو صحابہ گواہ ہیں آپ نے تلبیہ پڑھا تو صحابہ گواہ ہیں، مکہ میں آئے طواف کیا صفارہ دوڑے پھر آپ منیٰ کے عرفات کے مزدلفہ گئے تو صحابہ گواہ ہیں، بیت رضوان ہے تو صحابہ گواہ ہیں حج مکہ ہے تو صحابہ گواہ ہیں خیر ہے تو صحابہ گواہ ہیں تمام دین اسلام کے احکام کے گواہ صحابہ ہیں تو جب صحابہ مجروح ہو جائیں گے تو اسلام کا دعویٰ خود بخود ختم ہو جائے گا گواہ بھی بچے نہیں تو اسلام کہاں سے بچا ہو گیا۔

یہ ان کا دوسرا مقصد تھا، ورنہ میرے بھائی آج آپ کے دوستوں پر کوئی بحث نہیں کرتا، آج ایک مولوی کے دوستوں پر کوئی بحث نہیں کرتا، آج آپ کے ملک میں کوئی گورنر ہے کوئی وزیر ہے اس کے دوستوں پر بھی کوئی بحث نہیں کرتا، اچھا ان کا کوئی عیب نظر آجائے تو اٹھا کہتا ہے کہ چھوڑو جنہیں عیب کو دیکھنا ہے یاد دہنی کو دیکھنا ہے فوراً اٹھا کہتا ہے چھوڑو یاد کیا کر رہے تھے، جنہیں کیا ہے ذاتی معاملات میں دخل دینے کا وہ اس کا ذاتی فعل ہوگا تم یہ دیکھو کہ انکی تمہارے ساتھ دوستی کیسی ہے؟ یہاں تو یہ ساری صفائی دیں۔

جہالت کی وجہ سے:

اور چودہ سو سال گزرنے کے بعد ہم صحابہ کو معاف نہ کریں آخر انکی وجہ کیا ہے اب آگے آکر دو جن مردہ بن گئے وہ کیا مردہ بن گئے، تمہیں بن گئیں کہ یہ بارہ اماموں والے، یہ شش امامین ہیں یہ نصیری ہیں انہوں نے حضرت علی کو ہائل خدا بنا دیا، اور بعض خدا کو نہیں مانتے لیکن ساری امت سے افضل بلکہ نبی پاک سے بھی افضل بنا لیا اسی

طرح مقابلے پر پھر خوارج آئے۔

لیکن ایک بات یاد رکھیں کہ ان میں اکثر لوگ بے چارے وہ جہل کی وجہ سے اچھے ہوئے ہیں، ان کو پتہ نہیں ہوگا اس ماحول میں آنکھیں کھولی ہیں وہ غریب کیا کرے؟ اب دیکھیں ایک چھبہ ہے آپ کے ملک میں ہمارے ملک میں کسی ملک میں پیدا ہونے کے بعد اس نے یہی دیکھا کہ کوئی مشکل ہو جائے تو ہمارے گھر میں ہمارے ابا اور ماں ہمارے بھائی وہ کہتے ہیں کہ بڑی مصیبت پریشانی آگئی ہے سیلاو شریف کروالو وہ دیکھ رہا ہے اچھا اس نے کہا کہ آج کیا ہے؟ بیٹا آج کیا ہو گیا ہے۔ تو دودھ دے آؤ عران صبر کی کیا ہو گیا شریف کا دودھ بھی ذرا تقسیم کر دو، اس نے کہا لھیک ہے۔

اس نے کہا کہ اچھا بیٹا اب مزار پر جانا ہے اس نے پوچھا کیوں؟ انہوں نے کہا عرض شریف ہے وہاں کیا ہوگا ابا جی؟ انہوں نے کہا کہ وہاں پلیس کے تو ایاں ہوں گی وہاں دربار ہوگا، اور اسی قوالی میں تو ضائل جاتا ہے وہ آکر دیکھتا ہے اور اسی کو دین سمجھتا ہے، چلا جائے گا اس بچے کا کیا قصور ہے؟ اس نے آنکھ کھلتے ہی یہی دیکھا ہے۔

اسی طرح ہمارے بھائی جو ہیں اس وجہ سے بے چارے جتنا ہیں نفس میں اور شیعیت میں آنکھ کھولی اسی گھرانے میں زندگی بھلیسن سننے میں گزر گئی، ڈاکروں کی تقریریں سننے میں گزر گئی، کنائیں وہی پڑھیں جو صحابہ کے خلاف تھیں، کینٹین وہی سنیں جو صحابہ کے خلاف تھیں، تو دماغ میں ان کے خلاف ایک بات بیٹھ گئی اور ان کی تصویر جو دماغ میں بیٹھ گئی وہ بڑے ہو کر نکلتی نہیں۔

تو اس لئے ہم ایک کوشش کریں گے ہمارا مقصد الحمد للہ الحمد للہ نہ کسی سے عداوت ہے نہ کسی سے بغض ہے بلکہ عظمت صحابہ ہے اور اس کے ساتھ یہ کوشش ہے کہ شاید اللہ کسی کی عداوت کا

ذریعہ بنا دے اور اسی ضمن میں ہے مطان صحابہ کفار کا صحابہ پر اعتراض اول:

سب سے پہلا طعن جو میں نے پہلے درس میں بھی عرض کیا تھا اور اس کے بعد وقت ختم ہو گیا تھا، وہ لوگوں کے دماغ میں یہ بننا ہے کہ دیکھیں قرآن پاک اور حدیث مبارک کی رو سے جنگ سے بھاگنا گناہ کبیرہ ہے اللہ کا قرآن کہتا ہے اللہ نے فرمایا کہ ایمان والو اگر دشمن سے مقابلہ ہو جائے تو پھر جم جاؤ پھر پاؤں نہیں چلیں، اسی طرح حضور پاک ﷺ نے فرمایا کہ جو آدمی جنگ میں لڑائی میں پشت دے کر بھاگے یہ گناہ کبیرہ ہے اور ایسے گناہوں میں ہے جو بندے کو حلاک و برباد کر دیتے ہیں۔

اور یہی قرآن میں بھی ہے بھائی یا تو یہ ہے کہ وہ اسلئے بھاگا ہے کہ ملک لے کر پھر حملہ کرتے ہیں، وہ تو گناہ کار نہیں ہے یا اس لئے پیچھے ہٹا ہے کہ چلو دشمن آگے بڑھ آئے تو پھر ہم حملہ کریں گے وہ تو ایک جنگی چال ہے۔

لیکن جو بزدل بن کر فرار ہوا اور پشت دے کر بھاگا وہ گناہ کبیرہ کا مرتکب ہے اور یہ ان گناہوں میں ہے، سو بھلا شیعہ سات گناہ حلاک کرنے والے ان میں ہے، اور وہ کہتا ہے کہ قرآن پاک میں موجود ہے کہ صحابہ جنگ احد میں اللہ کے نبی کو چھوڑ کر بھاگ گئے حضور ﷺ کے دشمنان مبارک شہید ہو گئے، حضور ﷺ کے رخسار مبارک سے خون بہ گیا اور پھر وہ مزید بات کو جمانے کیلئے کہ دیکھو جی حضور ﷺ کے زخم پر راکھ ڈالنے کے لئے علاج کرنے کے لئے بھی بی بی قاطرہ الزہراء رضی اللہ عنہا تشریف لائیں کسی صحابی نے تو پوچھا ہی نہیں حضور ﷺ کو انہوں نے کہا کہ جب وہ صحابہ حضور ﷺ کو چھوڑ کر بھاگ گئے، تو باقی بات کیا رہ گئی، اب یہ لوگوں کے ذہنوں میں (باقی صفحہ نمبر 32 پر)

حضرت امام ابوہریرہ رضی اللہ عنہ

قسط نمبر 3

ماہنامہ ارشاد احمدیہ ہندی دکنہ طاہرہ

بعض ارباب میر نے لکھا ہے کہ سیدنا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے غلیظہ الرسول سیدنا حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں ملکی معاملات میں کوئی حصہ نہیں لیا اس لئے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں کسی ملکی کارکردگی میں نظر نہیں آتے اس کی ایک وجہ یہ بھی ہو سکتی ہے کہ دور خلافت صدیقی میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اشاعت حدیث کے عظیم الشان طلسمی کارنامے کی خدمات میں مصروف تھے۔ مگر مسند احمد اور طبقات ابن سعد کچھ پختہ روایات بندہ (عفا اللہ) کی نگاہ سے گزری ہیں کہ جب سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ عنہ نے حضرت علامہ بن العسری رضی اللہ عنہ کو بحرین کا عامل مقرر کیا تو حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھی بحرین چلے گئے اور حضرت علامہ العسری رضی اللہ عنہ کے ساتھ مل کر مرتدین کے خلاف خوب بڑی بہادری کے ساتھ جہاد کیا۔

مسند احمد میں خود حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا اپنا بیان بھی بائیں سند منقول ہے کہ ہم نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت میں مرتدین کے خلاف جہاد کیا اور اسی میں بہت سی بھلائیاں حاصل کیں اس روایت سے خوب واضح ہو رہا ہے کہ فتنہ ارتداد کے قلع قمع کرنے کے سلسلے میں جو لڑائیاں لڑی گئیں ان لڑائیوں میں سیدنا حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھی شریک جہاد رہے بعض روایات کے مطابق سیدنا حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کی وفات بھادی الثانی ۱۳ ہجری کے دوران بھی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ حضرت علامہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ

بحرین میں موجود تھے لیکن ایسی کوئی روایت پھر سے نہیں گزری کہ حضرت علامہ رضی اللہ عنہ نے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو کوئی ذمہ داری سونپ رکھی تھی حقیقت یہ ہے کہ حکومت حبشہ کی طرف سے کوئی ذمہ داری نہ سونپنے کی صورت میں بھی سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے حضرت نبی کریم ﷺ کے ارشادات کی زیادہ سے زیادہ اشاعت کا دینی کام اپنے اوپر لازم اور ضروری قرار دے رکھا تھا آپ جہاں بھی ہوتے اس دینی اور خاص مذہبی ذمہ داری کو ہر حالت میں نبھاتے رہتے تھے۔

حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں:
غلیظہ رسول اللہ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی وفات کے بعد حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ مسند نشین خلافت اسلام پہ ہوئے تو انہوں نے بھی حضرت علامہ عسری رضی اللہ عنہ کو امارت بحرین کے منصب پر قائم و دائم رکھا۔

طبقات ابن سعد کچھ کچھ روایت سے عیاں اور ظاہر ہوتا ہے کہ اس زمانے میں بھی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا قیام بحرین میں تھا (طبقات ابن سعد ج ۱ ص ۱۰۷) پھر کچھ عرصہ بعد بصرہ کے نوآباد فھر کے والی حضرت جبہ بن غزو ان رضی اللہ عنہ نے وفات پائی تو امیر المؤمنین فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے انکی جگہ حضرت علامہ رضی اللہ عنہ کو بصرہ کا گورنر نامزد کر دیا وہ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ساتھ بحرین سے بصرہ کیلئے روانہ ہوئے لیکن راستے میں ہی ان کا وقت موت آ پہنچا اور انہوں نے لباس کے ایک مقام پر وفات پائی

اس بارے میں امیر المؤمنین رضی اللہ عنہ کو اطلاع ملی تو امیر المؤمنین نے قدامت بن مقعون رضی اللہ عنہ کو بحرین کا گورنر مقرر کر دیا پھر ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بھی حضرت علامہ رضی اللہ عنہ حضرت کو سپرد خدا کر کے بحرین واپس آ گئے۔

اسی سلسلے میں ایک روایت یہ بھی ملتی ہے کہ امیر المؤمنین رضی اللہ عنہ نے حضرت قدامت بن مقعون رضی اللہ عنہ کو بحرین کے تمام مالی و معاشی امور یعنی انکو مالیات کا نگران و امیر بنایا اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کو احداث یعنی خلاف سنت امور کی روک تھام اور قیام صلوة پر متوجہ فرمایا۔

(ابن سعدی حدیث ص ۲۹)
ابھی حضرت قدامت رضی اللہ عنہ کو بحرین آئے ہوئے تھوڑا ہی عرصہ گزرا تھا کہ وہ ایک امتحان میں جلا ہو گئے اس لقلاعہ کے سلسلے میں حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کا ذکر بھی ایک گواہ کی حیثیت سے آتا ہے۔ اس اہتمام کی تھوڑی سی تفصیل یہ ہے کہ ایک بار حضرت قدامت رضی اللہ عنہ کے دور امارت میں قبیلہ عبدالقیس کے ایک سردار جارد بن عمر رضی اللہ عنہ بحرین سے مدینہ طیبہ تشریف لائے اور امیر المؤمنین حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر حضرت قدامت رضی اللہ عنہ پر شراب پینے کا الزام لگایا اور ان پر حد شرعی جاری کرنے کا بھی مطالبہ کیا (یہ حضرت جارد بن عمر رضی اللہ عنہ قبیلہ عبدالقیس کے سرداروں میں سے تھے اور یہ قبیلہ بحرین میں آباد تھا یہ جارد رضی اللہ عنہ پہلے دین صیوی پر عیسائی تھے پھر ہجرت میں اپنے قبیلے کے ایک وفد کے ساتھ مدینہ

منورہ آئے اور بارہ گاہ نبوت میں حاضر ہو کر شرف اسلام سے بہرہ ور ہوئے۔

ایک اور روایت میں بھی نظر سے گزری ہے کہ حضرت جبار و جبارہ کو بعض رومیوں نے کہا تھا کہ ہم نے حضرت قدامہ رضی اللہ عنہما کو شراب پیتے ہوئے دیکھا ہے مگر اپنے گورنر پر وہ یہ الزام برداشت نہ کر سکے اور یہ شکایت لے کر مدینہ طیبہ حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما کی خدمت اقدس میں حاضر ہو گئے حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ یہ جو الزام لگا رہے ہو اس کا گواہ کون ہے؟ تو حضرت جبار و جبارہ رضی اللہ عنہما نے کہا کہ اس کے گواہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما ہیں۔

اسی سلسلہ میں حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما نے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کو بلایا جب وہ حاضر ہوئے تو ان سے پوچھا کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہما تم اس سلسلے میں کسی بات کی گواہی دیتے ہو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ میں نے حضرت قدامہ رضی اللہ عنہما کو شراب پیتے ہوئے نہیں دیکھا البتہ نشے کی حالت میں تے کرتے ہوئے دیکھا ہے۔

(الاسما جلد ۲)
حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ اس بات سے جرم قطعاً ثابت نہیں ہوتا مزید تحقیقات کیلئے حضرت امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما نے حضرت قدامہ رضی اللہ عنہما کو بحرین سے طلب کر لیا جب وہ آئے تو حضرت جبار و جبارہ رضی اللہ عنہما نے ان پر حد جاری کرنے کا مطالبہ کیا مگر گواہی ناقص تھی۔

حضرت قدامہ رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ اگرچہ میرے اوپر یہ الزام قلع ہے مگر امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما آپ سورت ماندہ کی آیت ۱۱ کے تحت میرے اوپر اس الزام سے متاثر ہو کر بھی حد جاری نہیں کر سکتے مگر امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما نے حد بھی جاری کر دی اور گورنری سے بھی آپ کو سبکدوش کر دیا (مگر بعد میں یہ واقعہ بھی غلط ثابت ہوا) (الاستیاب ج ۲)

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما بحرین کے امیر مقرر ہو گئے:

حضرت قدامہ بن مظعون رضی اللہ عنہما کی معزولی کے بعد حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما نے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کو بحرین کا امیر مقرر کر دیا اگرچہ حضرت ابی حریرہ رضی اللہ عنہما کے زمانہ امارت میں جو احادیث کتب میں مرقوم ہیں انکے بارے میں محدثین حضرات نے کچھ ضعف کی طرف اشارہ کیا ہے لیکن اس میں مکمل اتفاق ہے کہ عہد فاروقی میں حضرت ابی حریرہ رضی اللہ عنہما پورا ایک سال بحرین کے عامل کے طور پر کام کرتے رہے امارت بحرین سے کافی عرصہ پہلے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کا فقر و افلاس کا دور ختم ہو چکا تھا اور اس دوران حضرت عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہما کے اپنے عمال کو معقول تنخواہیں دینے کے باعث بھی حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کے معاشی حالات کافی درست ہو گئے تھے۔ پھر حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کو بحرین سے سبکدوش کر کے مدینہ منورہ واپس بلایا۔

حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما کے دور خلافت سے ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کے حالات و کوائف تو بڑے عجیب و غریب کتب سیر میں منقول ہیں مگر میں صرف چند واقعات اختصار کے تحت مرقوم کر رہا ہوں۔

بحرین سے واپسی کے بعد:

بحرین سے واپسی کے بعد حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کے ساتھ جو کچھ پیش آیا اس کے بارے میں تاریخ و سیر کی کتابوں سے بہت ہی مختلف روایتیں ملتی ہیں۔

ایک عجیب سا واقعہ یوں منقول ہے کہ بحرین سے واپسی میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما پانچ لاکھ کی کثیر رقم بھی اپنے ساتھ لائے تھے امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما کی خدمت اقدس میں حاضر ہو کر یہ رقم آپ کی خدمت میں پیش کی تو آپ رضی اللہ عنہما نے دریافت فرمایا کہ یہ کتنی رقم ہے ابوہریرہ رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں میں نے کہا کہ پانچ لاکھ۔ تو آپ رضی اللہ عنہما بہت

ہی تعجب ہو کر بولے کہ کیا تم جانتے ہو کہ پانچ لاکھ کتنے ہوتے ہیں؟ میں نے کہا جی ہاں جانتا ہوں، ایک لاکھ، ایک لاکھ، ایک لاکھ، ایک لاکھ، ایک لاکھ، ایک لاکھ، امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ شاید تم خواب دیکھ رہے ہو اس وقت تم چلے جاؤ، فرماتے ہیں چنانچہ صبح کو پھر میں امیر المؤمنین رضی اللہ عنہما کی خدمت میں حاضر ہو گیا حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے مکرر پوچھا کہ یہ کتنی رقم ہے عرض کیا حضرت یہ پانچ لاکھ ہیں حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے پوچھا کہ یہ رقم تم نے حلال حیثیت سے حاصل کی ہے۔ میں نے عرض کیا حضرت لاریب میں نے یہ رقم حلال ذرائع سے حاصل کی ہے۔ تو حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے بیت المال کیلئے یہ رقم قبول کرتے ہوئے اعلان فرمایا کہ "اے لوگو بے شک اس وقت ہمارے بیت المال میں کثیر مال جمع ہو گیا ہے۔"

(کتاب المرقن حاشیہ ص ۱۰۷)

پھر کچھ عرصہ کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کو دوبارہ بحرین کی امارت پر بھیجا جا ہا مگر حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما نے یہ عہدہ قبول کرنے سے انکار کر دیا اور معذرت کر لی حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ تم کو یہ عہدہ پسند نہیں جبکہ حضرت یوسف رضی اللہ عنہما نبی ابن نبی تھے تم سے بہتر تھے اور آپ نے اس کے لئے خود ہی خواہش کی تھی تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما نے جواباً عرض کیا کہ حضرت ا یوسف رضی اللہ عنہما نبی اللہ تھے اور میں بے چارہ امیر کا بیٹا ہوں میں اس سلسلے میں بہت ڈرتا ہوں تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما کا یہ جواب سنا کر حضرت امیر المؤمنین خاسوش ہو گئے اور انکو دوبارہ بحرین جانے کے لئے مجبور نہ کیا (البدایہ والنہایہ جلد ۸)

حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما کے عہد خلافت میں:

امیر المؤمنین خلیفۃ المسلمین سیدنا حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہما نے عہد خلافت میں مشرقی ممالک میں جو جہاد ہوا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما اس میں حصہ لینے کے بعد مدینہ منورہ

واپس آگئے اور من کل الوجوه صرف اشاعت حدیث میں ہر تن مشغول ہو گئے البتہ جب سیدنا حضرت عثمان ذوالنورین رضی اللہ عنہ کے خلاف ہانیوں نے کا شاعر خلافت کا محاصرہ کر لیا تو پھر حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے بہت بڑے جوش جذبہ اور بڑی بہادری سے لوگوں کو امیر المؤمنین شہید مظلوم اعظم کی حمایت پر آمادہ کرنے کی قلمدانہ کوشش کی۔

ارباب تاریخ ویر کا واضح بیان کتب میں منقول ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ ان اصحاب میں شامل تھے جو حضرت سیدنا امیر المؤمنین ذوالنورین کے دفاع کیلئے تیار ہو کر آئے تھے اور کاشا نہ خلافت اسلامیہ میں موجود تھے۔ اسی سلسلہ میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے امیر المؤمنین رضی اللہ عنہ سے اجازت لینے کے بعد ان سے قاطب ہو کر فرمایا میں تم کو حدیث رسول سنانا ہوں اگر تم واقعی مسلمان ہو باقی نہیں ہو تو سنو میں نے خود حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ نے ارشاد مقدس فرمایا میرے بعد تم لوگ فتنہ اور اختلاف میں جلا ہو جاؤ گے ایک شخص نے اسی وقت پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پھر اس دور فتن میں ہمیں کیا کرنا چاہیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ایسے وقت تم کو امین اور ان کے حامیوں کے ساتھ ہونا چاہیے اس فرمان سے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اشارہ حضرت امیر المؤمنین سیدنا عثمان غنی رضی اللہ عنہ کی طرف تھا۔ (مسند ابن ماجہ جلد دوم اور دیگر کتب)

امیر المؤمنین سیدنا حضرت عثمان غنی داماد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے درجہ کمال پر تھے آپ نے اس وقت بھی اپنے حامیوں کو مومنا اور سیدنا حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کو خصوصاً ہانی سہائی گروہ کے خلاف نکو ارٹھانے کی مدینہ طیبہ کی حرمت و عظمت کے باعث اجازت نہ دی بقول حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ: جماعت نے کوششیں اختیار کر لی تھی اور بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تو اسی دور میں یعنی امیر المؤمنین داماد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مظلومانہ شہادت معلوم کی کے بعد آبادی سے بہت دور صحراؤں تک جگمگ میں جا رہے تھے۔

فیصلے کو کون نال سکتا ہے خود حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ کی شہادت کی پیشین گوئی فرمادی جو کتب احادیث میں بھی موجود ہے۔ کچھ باقی حضرت امیر المؤمنین کے حامیوں کو طرح و تکرار کیجیے کی طرف دیکھا اسے چھلانگیں لگا کر گھر کے اندر گھس گئے اور غلیظ اعر حضرت امیر المؤمنین داماد نبی کریم کو نہایت بے دردی سے ایسی حالت میں شہید کر دیا جبکہ داماد نبی کریم قرآن کریم کی تلاوت فرما رہے تھے آپ کا خون مبارک آیت مبارک "صَلِّ عَلَىٰ هٰذَا" کو بھی رنگین کر گیا چونکہ

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ حامیان امیر المؤمنین کی کمان سنبال رہے تھے اس لئے انکو پہلے اسی حادثہ عظیم کا علم ہوا جب اس سانحہ جاگنداز کا ظلم ہوا تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کو سخت شدید ترین صدمہ پہنچا اور انہوں نے اسی صدمہ کی تاب نہ لاتے ہوئے دل برداشتہ ہو کر کوششیں اختیار کر لی۔ اللہ اکبر کجھو! حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں:

سیدنا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں جو لڑائیاں لازمی تھیں یعنی جنگ جمل اور جنگ مہملین ان جنگوں میں حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ دیگر اہل صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی مانند قطعی طور پر کنارہ کش رہے اور ان میں حصہ نہیں لیا اس سلسلے میں بھی وہ متحد احادیث جو خود ان سے مروی ہیں اسی جنگ میں حصہ نہ لینے کے بارے میں پیش فرمایا کرتے تھے۔

ابوداؤد شریف جلد دوم میں روایت ہے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے عرب اس شر سے آگاہ رہو جو بہت ہی جلد آنے والا ہے کامیاب وہ ہوگا جس نے اپنے ہاتھوں کو روک رکھا۔ چنانچہ اس دور فتن میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی ایک بڑی جماعت نے کوششیں اختیار کر لی تھی اور بعض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم تو اسی دور میں یعنی امیر المؤمنین داماد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مظلومانہ شہادت معلوم کی کے بعد آبادی سے بہت دور صحراؤں تک جگمگ میں جا رہے تھے۔

سیدنا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ بھی اس فتنہ میں جلا ہونے کے خوف سے کوششیں ہو گئے تھے ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے جنگ مہملین کے موقع پر سیدنا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کے ساتھ ملکر اصلاح احوال کی کوشش کی اور اس سلسلے میں سیدنا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ اور سیدنا حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ دونوں سے ملکر اصلاح کی طرف متوجہ کیا مگر انہوں نے اس کامیابی حاصل نہ ہو سکی اس کے بعد وہ سخت مغموم ہو کر بیکسر کوششیں ہو گئے۔

حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں ۴۰ ہجری میں سیدنا حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ نے شہادت پائی اور سیدنا حضرت حسن رضی اللہ عنہ خلافت پر حکم ہوئے مگر ۴۱ ہجری میں حضرت حسن رضی اللہ عنہ امیر المؤمنین حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے حق میں خلافت سے دست بردار ہو گئے تو پھر حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر بیعت خلافت کر لی۔

امارت مدینہ طیبہ:

حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے مختلف صوبوں میں اپنے والی اور امیر مقرر فرمائے تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کو مدینہ طیبہ کا والی مقرر فرمایا (مسند احمد جلد ۱۳)

بہر حال اس میں کوئی شبہ نہیں پایا جاتا کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے حضرت امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں کسی موقعوں پر امارت مدینہ کے فرائض انجام دیئے بلکہ بعض روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے مدینہ منورہ میں بعض مقدمات کے فیصلے بھی کئے تھے یہ فیصلے انہوں نے قاضی کی حیثیت سے کئے یا امیر کی حیثیت سے اس بارے میں البتہ وثوق سے کچھ کہنا بہت مشکل ہے۔ ابو محمد نعیم کا بیان ہے کہ میں ایک بار حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی خدمت میں

گیا اس وقت میں نے دیکھا کہ اچانک حادثہ بن
انکم اندر آیا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ مجھے سے ٹک لگا
کر بیٹھے ہوئے تھے ان کا خیال تھا کہ یہ حادثہ کسی
ذاتی کام کے سلسلے میں آیا ہوگا مگر اسی وقت ایک اور
فحص آیا اور حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کو کہنے لگا اسی
حادثہ کے مقابلہ میں آپ میری امداد فرمائیں اس
سے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سمجھ گئے کہ اس فحص کا
حادثہ سے کوئی جھگڑا ہے تو ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے اسی
وقت حادثہ سے مخاطب ہو کر فرمایا اٹھو اور اپنے
فریق مخالف کے سامنے کھڑے ہو جاؤ میں نے خود
حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح کرتے ہوئے
دیکھا ہے اور یہ سنت رسول ہے تو وہ اسکے ساتھ کھڑا
ہو گیا (من وقایع ابوہریرہ رضی اللہ عنہ)

اس کے علاوہ آپ کے اور فیصلے بھی
کتب تاریخ اور سیر میں مرقوم ہیں۔

خوش مزاجی:

حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کے علم و فضل اور
وقار و محتانت میں تو کسی کو بھی کوئی کلام نہیں لیکن اس
کے ساتھ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ بہت ہی خوش مزاج
اور زندہ دل آدمی تھے۔ منقول ہے کہ امارت مدینہ
کے زمانہ میں (امیر المؤمنین حضرت امیر
معاویہ رضی اللہ عنہ کے دور خلافت میں) خود گلزیوں کا
ایک بھاری گٹھا اٹھا کر گھر لے جاتے تھے ایک دن
اسی حالت میں گٹھا اٹھائے بازار سے گزر رہے تھے
کہ راستہ میں جناب شبلیہ بن ابی مالک ملے ان سے
ازراہ حراج فرمانے لگے شبلیہ بن ابی مالک اپنے
امیر کے لئے راستہ چھوڑ دو اس نے جواباً فرمایا اللہ
تعالیٰ آپ پر رحم فرمائیں راستہ تو آپ کے گذرنے کے
لئے بہت کھلا ہوا ہے پھر ہنستے ہوئے فرمایا بھائی
جان دیکھتے نہیں کہ تمہارا امیر بیچارہ گلزیوں کا گٹھا
اٹھائے ہوئے ہے اپنے امیر کے لئے راستہ کشادہ
کر دو (البدایہ والنہایہ جلد ۸) اور اگر گاہ سواری پر
گیس جا رہے ہوتے اور کوئی سواری کے سامنے آتا

تو ازراہ مذاق فرماتے راستہ چھوڑ دو آپ کے امیر
صاحب کی سواری آ رہی ہے (طبقات ابن سعد رحمۃ اللہ علیہ)
ایک اور روایت اس سلسلے میں یوں ملتی
ہے حضرت ابوہریرہ فرماتے ہیں کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ اپنی
امارت مدینہ کے زمانے میں گاہ بگاہ مجھے رات کے
کھانے میں دعوت دیا کرتے تھے۔ پھر کھانا کھاتے
ہوئے وہ ہنس کر فرماتے بھائی اپنے امیر کے لئے
کوئی ہڈی تو باقی رہنے دو حالانکہ اس وقت روٹی
کے ساتھ بطور سامان صرف زیتون ہوتا تھا جس میں
گوشت کا نام دشان بھی نہ ہوتا تھا صرف خوش
مزاجی کے طور پر کہتے تھے (طبقات ابن سعد رحمۃ اللہ علیہ)
بچوں کے ساتھ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
کی محبت اور شفقت بھی بڑی عجیب کتب سیر میں
منقول ملتی ہے آپ بچوں کو کوسے کا کھیل کھیلتے
ہوئے دیکھتے تو آپ بچوں میں اس طرح گھس
جاتے کہ بچوں کو کوئی ظلم نہیں ہوتا تھا بلکہ پندرہ تک بھی
نہ چلتا تھا پھر ازراہ مذاق ایک پاگل آدمی کی مانند
اپنے پاؤں زمین پر مار کر بچوں کو خوب ہانسنے کی
کوشش کرتے تھے جبکہ آپ مدینہ طیبہ کے امیر کے
عظیم عہدہ پر حاکم بھی تھے۔

ان آئندہ روایات سے بھی نتیجہ اخذ کیا
جاسکتا ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ شگ مزاج آدمی
نہیں تھے بلکہ ہنس کھ اور خوش مزاج آدمی تھے، ایسے
زندہ دل آدمی کہ آپ بچوں کی نفسیات کے بھی
ماہر تھے۔ اپنے مہمانوں کے ساتھ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کا
رویہ بڑا عجیب ہوتا کہ وہ اپنے دوران قیام ان سے
بہت خوش خوش رہتے خوش طبعی ہنسی مذاق کی باتوں
سے مہمانوں کا دل موہ لیتے اور ہمیشہ خوش اخلاقی
اور گفتہ مزاجی سے پیش آتے (وقایع ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ
از منشی غلام الرحمن)

کثرت روایات کا پس منظر:

چونکہ صحیح صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی نسبت
سے حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایات کی تعداد

بہت زیادہ ہے اس لئے لاض تاریخ گزشتہ عہدہ
جہالت کے نکار شہرہ عظمت لوگ اعتراض کرتے
رہتے ہیں کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ یہ امانت خود
ذبح کر کے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب
کر دیا کرتے تھے اس لئے ضروری ہے کہ آئندہ
روایات سے اس کا پس منظر اور حقیقت حال کی
تھوڑی سی تفصیل اس میں ضرور درج کر دی جائے۔
گزارش ہے کہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
کی کثرت روایت کا ایک خاص الغاص پس منظر ہے
اس کو جاننے کے لئے جلیل القدر صاحب رسول
حضرت طلحہ بن عبید اللہ رضی اللہ عنہ جو کہ عشرہ مبشرہ میں بھی
شریک ہیں اسی سلسلے میں ایک بار ایک شخص نے
حضرت طلحہ بن عبید اللہ رضی اللہ عنہ کی خدمت اقدس میں
حاضر ہو کر دریافت فرمایا، اے ابو محمد ذرا تم یہ تو بتاؤ
کہ کیا یہ شخص (ابوہریرہ رضی اللہ عنہ) تم سب سے
ارشادات نبوی کا بہت بڑا حافظ ہے یا آپ لوگ؟
کیونکہ ہم اس سے وہ باتیں سنتے ہیں جو آپ لوگوں
سے نہیں سنتے کہیں یہ اپنی طرف سے تو یہ حدیثیں بنا
کر روایت نہیں کرتا؟

تو سیدنا حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ
اس میں قطعاً کوئی شک نہیں کہ انہوں نے
ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے بہت ساری ایسی حدیثیں حضرت
نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنی ہیں جو ہم لوگوں نے نہیں سنی
اس کا سبب دراصل یہ ہے کہ ہم لوگ دولت جائیداد
والے تھے ہمارے گھر بار اور اہل و عیال تھے ان
میں یعنی اہل و عیال میں ہم پھنسے رہتے تھے اور
صرف دو مرتبہ صبح اور شام کو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
خدمت اقدس میں حاضری دیکر پھر اپنے گھروں کو
ہم لوٹ جاتے تھے اس کے برعکس کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ
ایک مسکین آدمی تھا جو مال و متاع اور اہل و عیال
بال بچوں کے جنجال سے آزاد تھا اور وہ ہر وقت
حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دروازہ پر پڑا رہتا تھا
یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا مہمان تھا اس لئے وہ حضرت نبی

کریم ﷺ کے ہاتھ مبارک میں ہاتھ دینے آپ کے ساتھ ساتھ رہا کرتا تھا ہم سب کو اللہ یہ یقین ہے کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے سب سے زیادہ احادیث نبویہ سنیں اور انکو یاد رکھا اور ہم میں سے کسی نے ابوہریرہ رضی اللہ عنہ پر یہ تمہت نہیں لگائی کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ حضرت رسول اللہ ﷺ سے کوئی حدیث سننے بغیر انکو خود بنا کر بیان کرتے ہیں بلکہ ایک اور روایت میں ان الفاظ کا اضافہ بھی ہے کہ جس آدمی میں نیکی کا جنون کی حد تک شائبہ بھی ہو وہ حضرت نبی کریم ﷺ سے ایسی بات کس طرح منسوب کر سکتا ہے جو آپ نے نہ فرمائی ہو بلکہ اس کے علاوہ یہ الفاظ موجود ہیں کہ حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا کہ ہم نے بھی ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی طرح حضرت رسول اللہ سے احادیث سنیں مگر انہوں نے ان سب کو یاد رکھا مگر انہوں نے ہم نے بھلا دیں، (بحوالہ ترمذی شریف مناقب ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ، فتح الباری جلد ۸)

اس قسم کی ایک روایت سیدنا حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ میزبان رسول اللہ ﷺ جو غزوہ بدر سے لیکر غزوہ تبوک تک یعنی سب غزوات میں حضرت رسول خدا ﷺ کے ہم رکاب رہے اور غزوہ قحطانیہ کے دوران فوت ہوئے آپ کا جنازہ اس وقت امیر لشکر یزید بن امیر معاویہ رضی اللہ عنہ نے پڑھایا یہ حضرت بھی بعض اوقات حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا کرتے تھے۔

ایک مرتبہ ایک صاحب نے ان سے سوال کیا کہ آپ خود رسول اللہ ﷺ کے صحابی ہیں تو پھر ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے کیوں روایت کر رہے ہیں براہ راست حضرت رسول اللہ ﷺ سے روایت کیوں نہیں کرتے میزبان رسول اللہ نے جواباً فرمایا بلاشبہ حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے وہ احادیث رسول اللہ ﷺ سے سنی ہیں جو ہم نے نہیں سنیں میں اس بات کو پسند کرتا ہوں کہ جو احادیث میں نے رسول اللہ

ﷺ سے نہیں سنیں اسے آپ کی بہائے ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کروں (الہدایہ، وہ انصاریہ جلد ۱) نیز فقید الامت حضرت عبداللہ بن عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہ نے ایک بار حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی کثرت روایات احادیث کا سبب یہ بتایا تھا کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ ہم سب سے زیادہ رسول اللہ ﷺ کی

خدمت اقدس میں حاضر رہا کرتے تھے اس لئے وہ سب سے بڑھ کر آنحضرت ﷺ کی احادیث مقدسہ کے عالم بن گئے تھے۔ (پہنچ ترمذی شریف جلد ۸)

ایک دفعہ مروان بن الحکم کعبی حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ کی کوئی بات ناگوار گذری تو اس نے کہا کہ لوگ کہتے ہیں کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سب سے بہت زیادہ احادیث کی روایت کرتے ہیں حالانکہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ صحبت نبوی میں بہت کم عرصہ رہے ہیں اسلئے کہ آپ کی وفات سے تھوڑی مدت پہلے مدینہ آئے تھے تو حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے جواباً فرمایا کہ ہاں یہ درست ہے کہ میں رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں غزوہ خیبر کے موقع پر حاضر ہوا اس وقت میری عمر تیس سال سے کچھ اوپر تھی پھر میں اس وقت تک سایہ کی طرح آپ ﷺ کے ساتھ رہا جب آپ ﷺ دنیا سے رخصت ہوئے ہیں۔ آپ ﷺ کے ساتھ آپ ﷺ کے گھروں میں جاتا تھا آپ ﷺ کی خوب خدمت کیا کرتا تھا۔

ہر نماز آپ کی اقتداء میں ادا کرتا تھا آپ کی ہم رکابی میں حج کیا آپ ﷺ کے ساتھ غزوات میں شریک رہا کرتا تھا خدا کی قسم واللہ باللہ میں دوسرے سب حضرات سے زیادہ حدیثوں سے واقف ہوں۔

اگرچہ قریش اور انصار آپ ﷺ کا شرف محبت حاصل کرنے اور ہجرت کرنے میں مجھ پر ضرور سبقت رکھتے ہیں لیکن ان کو بارگاہ رسالت میں میری مسلسل حاضر باشی کا اعتراف رہا ہے اس لئے بڑے اجلہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم مجھ سے حدیثیں

پا چھا کرتے تھے ان پا چھنے والوں میں سیدنا عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ عنہ امام نبی حضرت علی المرتضیٰ رضی اللہ عنہ امام نبی حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ اور زید رضی اللہ عنہ جیسے اکابر صحابہ کرام بھی شامل ہیں یہ حضرات بھی مجھ سے دریافت کیا کرتے تھے۔ (الہدایہ، وہ انصاریہ جلد ۸)

ایک اور روایت میں ثنود حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ اپنی کثرت روایات، احادیث کا کس منظر میں بیان فرماتے ہیں، تم کہتے ہو کہ ابوہریرہ رضی اللہ عنہ بہت حدیثیں روایت کرتا ہے حالانکہ مہاجرین صحابہ ایسا نہیں کرتے اللہ تعالیٰ شاہد ہے حقیقت حال یہ ہے کہ مہاجرین و انصار اپنی زمینوں کی دیکھے ممال میں کافی وقت گزارتے تھے لیکن میں ایک مسکین آدمی تھا اپنا پیٹ بھرنے کے سوا مجھے دنیا کی کوئی چیز درکار نہ تھی اسلئے مجھے سب سے زیادہ رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں رہنے کا موقع ملتا تھا جب دیگر اصحاب غیر حاضر ہوتے تو میں آپ ﷺ کی خدمت اقدس میں حاضر ہوتا تھا جب وہ آپ ﷺ کے ارشادات کو بھول جاتے تو میں یاد رکھتا تھا۔

ایک دن حضرت نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ وہ کون ہے جو اپنی چادر بچائے اور پھر اسے سیٹ لے ایسے شخص کو مجھ سے سنی ہوئی بات کبھی نہیں بھولگی، میں نے اپنی چادر بچادی آپ ﷺ منگلو فرماتے رہے پھر جب آپ نے منگلو ختم کی تو میں نے اپنی بچائی ہوئی چادر کو سیٹ لیا حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں اللہ کی قسم اس کے بعد میں نے آپ ﷺ کا جو ارشاد بھی سنا میں اسے کبھی نہیں بھولا، (فتح الباری جلد اول مسند احمد) مگر پھر بھی کوئی نہ مانے تو اس کا کون کچھ بگاڑ سکتا ہے علمی مقالات میں میں نہ مانوں کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے (جاری ہے انشاء اللہ تعالیٰ)

☆☆☆☆☆

حضرت کعب بن مالک فرماتے ہیں کہ میں غزوہ تبوک کے علاوہ اور کسی غزوہ میں حضور ﷺ کے ساتھ جانے سے بچنے نہ رہا لیکن غزوہ بدر میں بھی میں بچنے رو گیا تھا اور اس غزوہ سے بچنے رو جانے پر کسی پر متاب نہیں فرمایا گیا کیونکہ حضور ﷺ قریش کے تمہارتی قافلے کا مقابلہ کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں اور ان کے دشمنوں کا آئنا سامنا کرا دیا۔ میں عقبہ کی اس رات حضور ﷺ کے ساتھ تھا۔ جس رات ہم نے حضور ﷺ کے ساتھ اسلام پر چلنے کا پلٹہ مہم کیا تھا اور مجھے یہ پسند نہیں ہے کہ اس رات حضور ﷺ کے ہاں حاضر ہونے کے بدلے میں غزوہ بدر میں شریک ہو جاتا۔ اگرچہ لوگوں کے ہاں غزوہ بدر اس رات سے زیادہ شہرت یافتہ تھا۔

اس غزوہ میں میرا قصہ یہ ہے کہ جو تک سے پہلے کسی لڑائی میں اتنا قوی، مالدار اور آسانی کے ساتھ نکلنے والا نہیں تھا جتنا کہ تبوک سے بچنے رو جانے کے وقت تھا۔ اللہ کی قسم اس غزوہ سے پہلے کبھی بھی میرے پاس دو اونٹیاں جمع نہیں ہوئیں حضور ﷺ جس غزوہ کا ارادہ فرماتے تو اس کا اظہار نہیں فرماتے بلکہ دوسری طرف متوجہ ہو جاتے تاکہ لوگ سمجھیں کہ وہ دوسری طرف جانا چاہتے ہیں مگر اس لڑائی میں چونکہ گرمی بھی شدید تھی اور سڑ بھی دور کا تھا اور راستہ میں بیابان اور جنگل پڑتے تھے اور دشمن کی تعداد بھی بہت زیادہ تھی۔ اس لیے آپ ﷺ نے واضح اعلان فرمایا تاکہ لوگ پوری طرح تیاری کر لیں اور حضور ﷺ کے ساتھ

مسلمانوں کی تعداد بھی بہت زیادہ تھی کہ رات میں درج کرنا ان کا نام دشوار تھا اور اگر کوئی پہچانا چاہتا تھا تو یہ بھی دشوار نہ تھا کیونکہ وہ آدمی سمجھتا تھا کہ یہ معاملہ اسی وقت تک پوشیدہ رہے گا جب تک اس کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی وحی نازل نہ ہو۔

حضور ﷺ اس غزوہ میں اس وقت تشریف لے جا رہے تھے جب کہ پھل بالکل پک رہے تھے اور سایہ میں بیٹھنا ہر ایک کو پسند آتا تھا۔ آپ ﷺ اور آپ ﷺ کے ساتھ مسلمان تیاری کر رہے تھے۔ میں صبح جاتا تاکہ مسلمانوں کے ساتھ میں بھی تیاری کروں لیکن جب واپس آتا تو کسی قسم کی تیاری کی نوبت نہ آتی اور میں اپنے دل میں یہ خیال کرتا کہ مجھے قدرت حاصل ہے اور یہ معاملہ تہاؤز کرتا گیا یہاں تک کہ تیاری میں دیر ہوگئی اور میری تیاری بالکل نہ ہوگئی۔

میں نے اپنے دل میں کہا کہ ایک دن میں تیار ہو جاؤں گا اور ان سے جا ملوں گا، چنانچہ میں صبح تیاری کے لئے چلا گیا لیکن واپس بغیر تیاری کے آ گیا اور میرے اوپر ایسا ہوتا چلا گیا یہاں تک کہ مسلمان بہت تیزی سے اس غزوہ میں چلے گئے اور یہاں تک کہ میرا اس غزوہ میں شریک ہونا ناممکن ہو گیا۔ میں نے ارادہ کیا کہ میں چلا جاؤں اور مسلمانوں سے ملوں لیکن کاش میں ایسا کر لیتا اور ایسا کرنا میرے مقصد میں نہیں تھا۔

حضور ﷺ کے تشریف لے جانے کے بعد جب میں اپہر لکل کرو لوگوں میں گھومتا پھرتا تو اس

بات اور فعل سے مجھے بہت ہی دکھ ہوتا کہ صرف وہی لوگ نظر آتے جن پر نفاق کا دھبہ لگا ہوا ہے یا جن کزوروں کو اللہ تعالیٰ نے مضبوط قرار دیا تھا۔ جو کہ نکلنے تک حضور ﷺ نے میرا تذکرہ نہ فرمایا اور اس کے بعد آپ ﷺ نے ایک مجلس میں میرا تذکرہ فرمایا اور فرمایا کعب کا کیا ہوا؟ جو سلمہ کے ایک آدمی نے کہا یا رسول اللہ ﷺ مال اور جمال کی اکڑنے اسے روک دیا ہے۔

حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ نے کہا تم نے نفاق کا یہاں رسول اللہ ﷺ ہم جہاں تک سمجھتے ہیں وہ ہملا ایسا آدمی ہے حضور ﷺ خاموش ہو گئے۔

جب مجھے اطلاع ملی کہ حضور ﷺ تشریف لا رہے ہیں تو مجھے یہ افسوس ہوا۔ جبوئے دعوے یاد کرتا رہا۔ میں نے کہا کہ کل کو کونسا عذر پیش کروں گا جس سے حضور ﷺ کے قصد سے جان بچاؤں اور اس بارے میں میں نے اپنے گھر کے بر بھھار سے مشورہ لیا اور جب مجھے یہ کہا گیا کہ حضور ﷺ بس اب آنے والے ہیں تو ابھر ابھر کے سب خیال قسم ہو گئے اور میں نے سمجھ لیا کہ جھوٹ بول کر کبھی بھی جان میں نہیں چھاسکتا تو میں نے جگہ بات کرنے کا ارادہ کر لیا چنانچہ آپ ﷺ تشریف لے آئے۔

جب آپ ﷺ کسی سفر سے تشریف لے آتے تو دو روکت نماز پڑھتے اور پھر لوگوں سے ملنے کے لئے بیٹھ جاتے تو جب آپ ﷺ بیٹھتے تو اس غزوہ (تبوک) سے رہنے والے لوگ آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوتے اور قسم کھا کر اپنے عذر

بیان کرنے لگے ان کی تعداد 80-81 سے زیادہ تھی حضور ﷺ نے ان کے عذر ان کے ظاہر حال کو قبول فرمایا اور ان کو بیعت فرمایا اور ان کے لئے استغفار کیا اور ان کے ہاٹن کو اللہ تعالیٰ کے سپرد کیا تو میں بھی آپ ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا جب میں نے آپ ﷺ کو سلام کیا تو آپ ﷺ نے ہارسکی کے انداز میں جسم فرمایا پھر آپ ﷺ نے فرمایا، آؤ چنانچہ میں ہل کر آپ ﷺ کے سامنے دوڑا نو بیٹھ گیا، آپ ﷺ نے مجھ سے فرمایا تم پیچھے کیوں رہ گئے؟ کیا تم نے سواری نہیں خرید رکھی تھی؟ میں نے کہا جی ہاں اللہ کی قسم! اگر میں دنیا والوں میں سے کسی اور کے پاس ہوتا تو میں اس کے طعہ سے معذرت کے ساتھ جان بچالیتا کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مجھے زور دار بات کرنے کا سلیقہ عطا فرما رکھا ہے۔ لیکن اللہ کی قسم! مجھے معلوم ہے کہ اگر آج میں آپ ﷺ سے غلط بیانی کر کے آپ کو راضی کر لوں تو اللہ تعالیٰ من قریب مجھ سے ناراض کر دینگے اور اگر میں سچ بولوں تو اگرچہ آپ اس وقت ناراض ہو جائیں گے لیکن مجھے اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ وہ مجھے معاف کر دے گا۔

اللہ کی قسم مجھے کوئی عذر نہیں تھا اور اللہ کی قسم میں اسی وقت جو آپ ﷺ سے پیچھے رہ گیا تھا اس وقت جتنا میں قوی اور مالدار تھا اس سے پہلے کبھی بھی نہ تھا اتنا مالدار اور قوی۔

حضور ﷺ نے فرمایا اس آدمی نے سچ کہا ہے اور آپ ﷺ نے فرمایا اچھا اللہ جاؤ تمہارا فیصلہ اب اللہ تعالیٰ خود ہی کرینگے۔ چنانچہ میں وہاں سے اٹھا تو بنو سلمہ کے بہت سے لوگ ایک دم اٹھے اور میرے پیچھے ہو لیے اور انہوں نے مجھ سے کہا ہمیں تو معلوم نہیں کہ تم نے اس سے پہلے منہ کیا ہوا ہے اور تم اس سے عاجز آگئے کہ جیسے اور پیچھے رہ جانے والوں نے عذر پیش کئے تم بھی حضور ﷺ کے سامنے کوئی عذر پیش کر دیتے تو حضور ﷺ کا

استغفار تمہارے گناہوں کیلئے کافی تھا۔ اللہ کی قسم وہ لوگ مجھے غامت کرتے تھے۔ یہاں تک کہ میرا ارادہ ہو گیا کہ میں حضور ﷺ کے سامنے اپنی پہلی بات کی تکذیب کر دوں لیکن میں نے ان سے پوچھا کہ کیا ایسا معاملہ میرے علاوہ کسی اور سے بھی ہوا ہے۔ انہوں نے کہا ہاں اور دو آدمیوں کے ساتھ بھی یہی معاملہ پیش آیا ہے انہوں نے بھی یہی بات کہی ہے جو تم نے کہی ہے ان سے یہی کہا گیا جو تم سے کہا گیا۔ میں نے پوچھا وہ دونوں کون ہیں انہوں نے کہا ایک مرارہ بن رابعؓ اور دوسرے ہلال بن امیہ الواسیؓ چنانچہ انہوں نے میرے سامنے دو نیک آدمیوں کا نام لیا جو غزوہ بدر میں شریک تھے اور وہ میرے شریک حال ہیں۔

جب ان دونوں کا میرے سامنے نام لیا گیا تو میں وہاں چلا گیا حضور ﷺ نے ساتھ نہ جانے والوں میں سے ہم تینوں کے ساتھ بات کرنے سے مسلمانوں کو روک دیا۔ چنانچہ لوگ ہم سے اجتناب کرنے لگے اور سارے لوگ ہمارے لیے بدل گئے، یہاں تک کہ مجھے زمین بدلی ہوئی نظر آنے لگی کہ یہ زمین نہیں ہے جسے میں پہلے پہچانتا ہوں ہم نے پچاس دن اسی حال میں گزارے، میرے دونوں ساتھی عاجز آ کر گھر میں بیٹھ گئے اور وہ روتے رہتے تھے اور میں ان سب سے جوان اور زیادہ طاقتور تھا۔ اس لیے میں باہر آتا تھا اور مسلمانوں کے ساتھ نماز میں شریک ہوتا تھا۔ بازار میں چلتا پھرتا تھا اور کوئی مجھ سے بات نہیں کرتا تھا۔

میں حضور ﷺ کی خدمت میں آ کر آپ ﷺ کو سلام کرتا۔ آپ ﷺ نماز کے بعد اپنی جگہ بیٹھے ہوئے ہوتے تھے، اور میں دل ہی دل میں کہتا تھا کہ میرے سلام کے جواب میں حضور ﷺ کے ہونٹ ہلے ہیں کہ نہیں۔ پھر میں آپ کے قریب ہی نماز پڑھتا اور نظر میں آپ ﷺ

کو دیکھتا تھا جب میں نماز میں مشغول ہوتا تو آپ ﷺ مجھے دیکھنے لگ جاتے اور جب میں آپ ﷺ کی طرف متوجہ ہو جاتا تو دوسری طرف منہ پھیر لیتے۔

جب لوگوں کو اسی طرح اعراض کرتے ہوئے بہت عرصہ گزر گیا تو میں چلا اور ابوقحادہؓ کی دیوار پر چڑھ گیا وہ میرے چچا زاد بھائی تھے اور مجھے ان سے بہت زیادہ محبت تھی، میں نے ان کو سلام کیا اللہ کی قسم انہوں نے میرے سلام کا جواب نہ دیا میں نے کہا اے ابوقحادہؓ میں تمہیں اللہ کا واسطہ دیتا ہوں کہ تمہیں معلوم ہے کہ میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ سے محبت کرتا ہوں؟ وہ خاموش رہے میں نے دوبارہ اسکو اللہ کا واسطہ دے کر پوچھا وہ پھر خاموش رہے۔ جب میں نے تیسری مرتبہ پوچھا تو انہوں نے کہا اللہ اور اس کے رسول ﷺ زیادہ جانتے ہیں یہ سنتے ہی میری آنکھوں سے آنسو نکل پڑے اور میں وہاں سے لوٹ آیا یہاں تک کہ پھر دیوار پر چڑھا۔

اسی دوران میں ایک دن مدینہ کے بازار میں جا رہا تھا کہ ایک بھلی کو جو ملک شام سے لے بیٹھے مدینہ آیا تھا یہ کہتے ہوئے سنا کہ کون مجھے کعب بن مالکؓ کا پتہ بتائے گا؟ لوگ میری طرف اشارے کرنے لگے وہ میرے پاس آیا حسان کے بادشاہ کا خط دیا جو ایک ریٹھی کپڑے میں لپٹا ہوا تھا اس میں لکھا ہوا تھا۔

الاعباد مجھے معلوم ہوا ہے کہ تمہارے آقا نے تم پر ظلم کر رکھا ہے اللہ تمہیں ذلت کی جگہ نہ رکھے اور تمہیں ضائع نہ کرے۔ تم ہمارے پاس آ جاؤ ہم تمہارا ہر طرح کا خیال کریں گے۔

جب میں نے خط پڑھا تو میں نے کہا کہ یہ ایک اور مصیبت آگئی ہے میں نے اس خط کو لے کر ایک غور میں پھینک دیا پچاس میں سے چالیس دن اس حال میں گزرے تھے کہ حضور ﷺ

کا قاصد میرے پاس آیا اور اس نے مجھ سے کہا رسول اللہ ﷺ تمہیں حکم دے رہے ہیں کہ تم اپنی بیوی سے الگ ہو جاؤ میں نے کہا کہ اسے طلاق دے دوں یا کچھ اور کروں؟ اس نے کہا جس قسم اس سے الگ رہو اس کے قریب نہ جاؤ حضور ﷺ نے میرے دونوں ساتھیوں کے پاس بھی یہی پیغام بھیجا میں نے اپنی بیوی سے کہا تو اپنے سیکے چلی جا۔ جب تک اللہ تعالیٰ اس کا فیصلہ نہ فرمائیں وہی رہنا حضرت حلال بن امیہ رضی اللہ عنہ کی بیوی نے حضور ﷺ کی خدمت میں آکر عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ حلال بن امیہ بالکل بوڑھے شخص ہیں ان کا کوئی خادم نہیں ہے وہ ہلاک ہو جائیں گے، کیا آپ ﷺ اسے ناگوار سمجھتے ہیں کہ میں ان کی خدمت کرتی رہوں؟

آپ ﷺ نے فرمایا نہیں بس وہ آپ کے قریب نہ آئیں انہوں نے کہا اللہ کی قسم اس طرف میلان بھی انہیں نہیں جس روز سے یہ واقعہ پیش آیا ہے آج تک ان کا وقت روتے ہی گزر رہا ہے، مجھ سے بھی میرے خاندان کے بعض لوگوں نے کہا کہ حلال بن امیہ رضی اللہ عنہ نے اپنی بیوی کی خدمت کی اجازت حضور ﷺ سے لی ہے تم بھی بیوی کے بارے میں اجازت لے لو، میں نے کہا نہیں میں اجازت نہیں لوں گا کیا پتہ میں اس کی اجازت لوں حضور ﷺ کیا فرمادیں اور میں نوجوان آدمی ہوں اس حال میں دس دن اور گزر گئے ہم سے بات چیت ختم ہوئے پچاس دن ہو گئے پچاسویں دن کی صبح کی نماز پڑھ کر اپنے گھر کی چھت پر بیٹھا ہوا تھا اور میرا وہ حال تھا جس کا اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ذکر فرمایا ہے زندگی دو بھر ہو رہی تھی اور کشادگی کے باوجود زمین مجھ پر تنگ ہو گئی تھی۔

اسنے میں ایک پکارنے والے کی آواز کو سنا جو صلح پہاڑ پر چڑھ کر اونچی آواز میں کہہ رہا تھا، اے کعب تمہارے لیے خوشخبری ہو میں ایک دم سجدہ

میں گر گیا اور سمجھ گیا کہ کشادگی آگئی، حضور ﷺ نے فجر کی نماز پڑھ کر لوگوں میں ہماری توبہ کے قبول ہونے کا اعلان فرمایا اور ہمیں خوشخبری دینے کے لئے چل پڑے، اور بہت سے لوگوں نے میرے ساتھیوں کو جا کر خوشخبری دی۔

ایک آدمی گھوڑا دوڑاتا ہوا میرے پاس آیا۔ قبیلہ اہلم کے ایک آدمی نے تیزی سے دوڑ کر پہاڑ سے آواز دی اور آواز گھوڑے سے پہلے پہنچ گئی، اور جس آدمی کی آواز سنی تھی جب وہ مجھے خوشخبری دینے آیا تو میں نے اسے اپنے دلوں کپڑے اتار کر دے دیئے اور اللہ کی قسم اس وقت میرے پاس ان کے علاوہ اور کوئی کپڑے نہیں تھے۔ چنانچہ میں نے کسی اور سے دو کپڑے مانگے اور انہیں ہمکن کر حضور ﷺ کی خدمت میں حاضر فرمادے دینے کے لئے چل پڑا راستے میں لوگ جوق در جوق ملتے اور توبہ قبول ہونے کی مبارک باد پیش کرتے اور کہتے تمہیں مبارک ہو اللہ تعالیٰ نے تمہاری توبہ قبول فرمائی۔ جب میں مسجد میں پہنچا تو حضور ﷺ وہاں بیٹھے ہوئے تھے اور آپ ﷺ کے ارد گرد لوگ بیٹھے ہوئے تھے۔ مجھے دیکھ کر حضرت طلحہ بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ میری طرف لپکے، انہوں نے مجھ سے مصافحہ کیا اور مبارک باد دی، اللہ کی قسم مہاجرین میں سے کوئی اور میری طرف کھڑے ہو کر نہیں آیا۔ اور حضرت طلحہ رضی اللہ عنہ کا یہ انداز میں کبھی بھی نہیں بھول سکتا۔ جب حضور ﷺ کو میں نے سلام کیا تو آپ کا چہرہ خوشی سے چمک رہا تھا تو آپ ﷺ نے فرمایا کہ جب سے تم پیدا ہوئے اس وقت سے لے کر اب تک جو سب سے زیادہ بہترین دن تمہارے لیے آیا ہے یہی دن ہے جس دن تمہاری توبہ قبول ہوئی۔ میں تمہیں خوشخبری سناتا ہوں۔

میں نے کہا یا رسول اللہ آپ کی طرف سے یا اللہ کی طرف سے ہے۔ آپ ﷺ نے فرمایا نہیں بلکہ اللہ کی طرف سے ہے۔ جب حضور ﷺ

خوش ہوتے تو آپ کا چہرہ چمکنے لگ جاتا تھا۔ اور ایسا لگتا تھا کہ جیسا کہ چاند کا ٹکرا ہوا اور آپ ﷺ کے چہرے سے ہمیں آپ ﷺ کی خوشی کا پتہ چل جاتا تھا۔ جب میں آپ ﷺ کے سامنے بیٹھ گیا تو میں نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ میری توبہ کی تکمیل یہ ہے کہ میری ساری جائیداد اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے نام پر صدقہ ہو۔ تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا نہیں اپنے پاس بھی کچھ رکھ لو، یہ تمہارے لیے زیادہ بہتر ہے میں نے کہا یا رسول اللہ ﷺ اللہ تعالیٰ نے مجھے سچ بولنے کی وجہ سے نجات دی ہے لہذا میری توبہ کی تکمیل ہے کہ میری باقی زندگی انشاء اللہ العزیز کبھی بھی سچ کے سوا کچھ نہ بولوں گا اس وقت سے لے کر اب تک میرے علم کے مطابق کوئی مسلمان ایسا نہیں ہے جس پر اللہ تعالیٰ نے انعام کیا ہو جیسا بہترین انعام مجھ پر کیا ہے اور جب سے میں نے حضور ﷺ سے سچ بولنے کا عہد کیا ہے اس دن سے لیکر آج تک میں نے کبھی جھوٹ بولنے کا ارادہ نہیں کیا اور مجھے امید ہے کہ آئندہ بھی اللہ تعالیٰ مجھے جھوٹ بولنے سے بچائیں گے اور اللہ تعالیٰ نے اپنے رسول ﷺ پر اس موقع پر آیتیں نازل فرمائیں جس کا ترجمہ کچھ یوں ہے اللہ تعالیٰ مہربان نسی اور مہاجرین اور انصار پر اور یہوں کے ساتھ رہو، تک

اللہ کی قسم! ہدایت اسلام کی نعمت کے بعد میرے نزدیک اللہ کی سب سے بڑی نعمت مجھے یہ نصیب ہوئی کہ میں نے حضور ﷺ کے سامنے سچ بولا اور جھوٹ نہیں بولا اور اگر جھوٹ بول دیتا تو میں بھی دوسرے جھوٹ بولنے والوں کی طرح ہلاک ہو جاتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے وقی کے اترنے وقت جھوٹ بولنے والوں کے حلق بڑے سخت کلمات ارشاد فرمائے اللہ تعالیٰ نے فرمایا جس کا ترجمہ کچھ یوں ہے۔

(باقی صفحہ نمبر 32 پر)

شان اصحاب رسول اور حضرت محمد و الف ثانی

فضائل حضرت علی المرتضیٰ



کہ ابوبکر رضی اللہ عنہ و عمر رضی اللہ عنہما دونوں جنت کے اور جو مردوں کے سردار ہیں اولین سے آخرین تک سوائے انبیاء اور مرسلین کے یہاں وہ حدیث بھی قابل غور ہے جو بخاری و مسلم ابوسوی اشعری رضی اللہ عنہما سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا۔ میں مدینہ کے ایک باغ میں نبی کریم ﷺ کے ساتھ تھا کہ ایک شخص آئے اور انہوں نے دروازہ کھلوانا چاہا۔ آپ ﷺ نے فرمایا دروازہ کھولو اور اندر آنے والے کو جنت کی خوشخبری دو۔ میں نے دروازہ کھولا تو کیا دیکھا ہوں کہ ابوبکر رضی اللہ عنہ ہیں۔ میں نے ان کو خوشخبری دی انہوں نے اس پر اللہ کا شکر ادا کیا۔ پھر ایک شخص نے دروازہ کھلوانا چاہا۔ حضور اکرم ﷺ نے مجھ سے پھر فرمایا دروازہ کھولو، آنے والے کو جنت کی خوشخبری سناؤ۔ میں نے دروازہ کھولا، کیا دیکھا ہوں کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ ہیں۔ میں نے ان کو خوشخبری سنائی۔ انہوں نے اس پر اللہ کا شکر ادا کیا۔ پھر ایک آدمی نے دروازہ کھلوانا چاہا آپ ﷺ نے فرمایا دروازہ کھولو۔ اور بلوے میں جو مصیبت پہنچے والی ہے اس کے بدلے میں ان کو جنت کی خوشخبری سناؤ۔ کیا دیکھا ہوں کہ وہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ ہیں۔ میں نے ان کو خوشخبری سنائی انہوں نے اللہ کا شکر ادا کیا۔ اللہ مددگار ہے۔" (رد المحتار ۱۱۸-۱۱۹)

بیعت رضوان اور خلفائے

ثلاثہ رضی اللہ عنہم کا ایمان

علماء ماوراء النہر کا قول

حضرت محمد الف ثانی رضی اللہ عنہ بیعت

رضوان کے متعلق علماء ماوراء النہر کا یہ قول نقل کرتے ہیں۔ علماء ماوراء النہر رحمہم اللہ نے فرمایا کہ ہم نے کھائے آپ کریم ﷺ لعدا رضی اللہ عنہما من المؤمنین ۸۱" خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم رضامندی حق سے مشرف ہو چکے ہیں۔ لہذا ان کو کالی و بنا کلمہ ہوگا۔ (۱۱۸/۱۱۹)

حضرت محمد و رضی اللہ عنہما کا ارشاد

علماء ماوراء النہر کے اس قول پر شیعہ نے بعض اعتراضات کیے حضرت محمد رضی اللہ عنہ ان اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔ آیت کریمہ کا مطلب بعد تحقیق و تدقیق یہ ظہرنا ہے کہ حق سبحانہ کی رضامندی مومنین کے ساتھ اسی وقت سے ثابت ہے جبکہ وہ نما کے ہاتھ پر بیعت کر رہے تھے زیادہ سے زیادہ یہ ہے اور تدقیق سے بھی یوں معلوم ہوتا ہے کہ نبی کریم ﷺ کے ہاتھ پر ان کی بیعت اللہ تعالیٰ کی رضامندی کی طاعت ہے۔ پس بیعت کا فعل حسن ہونا اور پسندیدہ ہونا ان سے خود سمجھ میں آسکتا ہے کیونکہ وہ رضامندی کی طاعت ہے۔ جب یہ بیعت کرنے والے لوگ اس بیعت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی رضامندی سے مشرف ہو چکے ہیں تو بیعت بطریق اولیٰ پسندیدہ ہوگی۔ لیکن بیعت کا پسندیدہ ہونا اصالتاً بغیر اس کے کہ بیعت کرنے والے لوگ پسندیدہ ہوں۔ ہم سے بالکل بعید ہے جو شخص اسالیب کلام سے ذرا واقفیت رکھتا ہو اس سے یہ حقیقت پوشیدہ نہیں اور جب حق تک ان شیعہ کی رسائی نہ ہوگی تو انہوں نے اپنی خطا کا نام تدقیق رکھ لیا۔ لہذا ہم کہتے ہیں کہ وہ جماعت جس سے حق سبحانہ راضی ہو گیا ہو اور ان

کے اندر وہی اور چھپے ہوئے حالات سے واقف ہو ان پر سکینہ اور طمانیت اتار چکا ہو جیسا کہ فرمایا: "میں ہاں ان کے دل کی تیز کو پس نازل کیا سکینہ ان پر۔" اور نیز اس جماعت کو آنحضرت ﷺ نے جنت کی خوشخبری سنائی ہو۔ وہ جماعت الاحمال فاتحہ کی برائی اور نقض مہد و بیعت سے محفوظ و مامون ہوگی۔ اس کے علاوہ اگر آیت سے مراد اللہ تعالیٰ کی رضامندی خاص ان کے فعل بیعت سے ہو۔ جیسا کہ شیعہ کو دھوکہ لگا ہے تو ہم کہتے ہیں کہ جب حق سبحانہ ان کی بیعت سے راضی ہوا اور اس نے ان کے اس فعل کو مستحسن سمجھا تو وہ جماعت جو اس رضا مندی کے شرف سے مشرف ہوئی پسندیدہ اور محمود العاقبت ہوگی اور اس وقت کفار کے افعال سے راضی نہیں ہے اور اس طرح اس جماعت کے افعال سے بھی راضی نہیں جو مذموم العاقبت ہے۔ اگرچہ پسندیدہ افعال اس سے سرزد ہوں اور وہ افعال افعال حسہ اور صالحہ ہوں۔ چنانچہ ایسے ہی لوگوں کے بارے میں ارشاد باری ہے۔ اور وہ لوگ ہی کافر ہیں ان کے اعمال سراپ (دھوکے) کی طرح ہیں۔ جو پھیل میدان میں ہو۔ یا سا اس کو پانی سمیٹتا ہے یہاں تک کہ جب اس کے پاس آتا ہے اس کو کچھ نہیں پاتا یا دوسری جگہ فرماتا ہے۔

"اور جو تم میں اپنے دین سے مرتد ہو جائے پس وہ مرجائے کافر ہو کر۔ وہی لوگ ہیں جن کے اعمال ضائع ہو گئے ہیں۔" لہذا وہ فعل جو آخرت میں کام نہ آوے اور وہ ناجیز ہو جائے اس سے اللہ تعالیٰ کے راضی ہونے کا کوئی مطلب نہیں

کیونکہ رضا قبولیت کے آخری درجہ سے مہارت ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کا کسی چیز کو رد کرنا یا قبول کرنا باعتبار مآل اور نتیجہ کے ہے۔ کیونکہ دارودار خاتون پر ۲۰۲۱ء ہے۔ (رد المحتار ص ۲۵-۲۶)

فضائل حضرت علی

اہل السنۃ والجماعت کی یہ خصوصیت ہے کہ یہ جماعت حقانی حضور اقدس ﷺ کے تمام صحابہ کرام اور اہل بیت علیہم السلام کو برحق سمجھتی ہے۔

اہل السنۃ والجماعت جہاں خلفائے ثلاثہ علیہم السلام کی حقانیت کے قائل ہیں وہیں حضرت علی رضی اللہ عنہ کے فضائل و کمالات کے معتقد ہیں۔ اہل السنۃ والجماعت نہ تو خارجیوں کی طرح حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شان کے منکر ہیں اور نہ روافض کی طرح خلفائے ثلاثہ کی خلافت کو ناجائز سمجھتے ہیں۔

حضرت مجدد مہدیؑ بار و واضح کیا ہے کہ اہل السنۃ والجماعت کی علامات میں جہاں شیخین (یعنی ابو بکر رضی اللہ عنہ اور عمر رضی اللہ عنہ) کی انصافیت کا اقرار ایک بنیادی علامت ہے وہیں شیخین (یعنی حضرت عثمان رضی اللہ عنہ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ) کی محبت بھی اہل السنۃ والجماعت کی ایک بہت بڑی علامت ہے۔

حضرت مجدد مہدیؑ فرماتے ہیں۔ شیخین کی انصافیت اور شیخین کی محبت اہل السنۃ والجماعت کی علامتوں میں سے ہے۔ یعنی شیخین کی انصافیت جب شیخین کی محبت کے ساتھ جمع ہو جائے تو یہ امر اہل سنت والجماعت کے خاصوں میں سے ہے۔ (مکتوب دفتر دوم مکتوب نمبر ۳۲)

نیز ارشاد فرماتے ہیں: پس حضرت امیر (یعنی حضرت علی رضی اللہ عنہ) کی محبت اہل سنت والجماعت کی شرط ہے اور جو شخص یہ محبت نہیں رکھتا اہل سنت سے خارج ہے اسکا نام خارجی ہے۔ (ایضاً)

اور جس طرح حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ محبت نہ ہونا گمراہی ہے اسی طرح حضرت

علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ محبت میں ٹھوکتے ہوئے دیگر اصحاب رسول پر ظن کرنا بھی خطا ہے۔ اس کے بارے حضرت مجدد الف ثانی کا فرمان ہے۔ جس شخص نے حضرت امیر رضی اللہ عنہ کی

محبت میں انزال کی طرف کو اختیار کیا ہے اور جس قدر کہ محبت مناسب ہے اس سے زیادہ اس سے وقوع میں آتی ہے اور محبت میں ٹھوکتا ہے اور حضرت خیر البشر کے اصحاب کو سب و ظن کرنا ہے اور صحابہ و تابعین اور سلف صالحین رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کے طریق کے برخلاف چلتا ہے وہ راہی ہے (ایضاً) اس افراط اور تفریط کے درمیان اہل السنۃ والجماعت کا مسلک اعتدال ہے چنانچہ حضرت مجدد فرماتے ہیں۔

پس حضرت امیر المؤمنین علی رضی اللہ عنہ کی محبت میں راہفیسوں اور خارجیوں کی اختیار کردہ افراط و تفریط کے درمیان اہل السنۃ والجماعت متوسط ہیں اور حکم نہیں کہ حق وسط میں ہے اور افراط و تفریط دونوں مذموم ہیں۔

چنانچہ امام احمد بن حنبل رضی اللہ عنہ حضرت امیر المؤمنین علی رضی اللہ عنہ سے روایت کی ہے کہ حضرت امیر رضی اللہ عنہ نے کہا کہ حضرت مخیر المومنین نے فرمایا۔ کہ اے علی رضی اللہ عنہ تجھ میں حضرت عیسیٰ رضی اللہ عنہ کی مثال ہے۔ جن کو یہودیوں نے یہاں تک دشمن سمجھا کہ ان کی ماں پر بہتان لگایا اور نصاریٰ نے اس قدر دوست رکھا اور ان کو اس مرتبہ تک لے گئے جس کے وہ لائق نہیں تھے یعنی ابن اللہ کہا۔ پس حضرت امیر رضی اللہ عنہ نے فرمایا دو شخص میرے حق میں حلاک ہوں گے ایک وہ جو میری محبت میں انزال کرے گا اور جو کچھ مجھ میں نہیں میرے لئے ثابت کرے گا اور دوسرا وہ شخص جو میرے ساتھ دشمنی کرے گا اور عداوت سے مجھ پر بہتان لگائے گا۔

پس خارجیوں کا حال یہودیوں کے حال کے موافق اور راہفیسوں کا حال نصاریٰ کے حال

کے موافق کہ دونوں حق وسط سے ایک طرف جا پڑے ہیں وہ شخص بہت ہی جاہل ہے جو اہل سنت و جماعت کو حضرت امیر رضی اللہ عنہ کے محبوں سے نہیں جانتا اور حضرت امیر رضی اللہ عنہ کی محبت کو راہفیسوں کے ساتھ مخصوص کرتا ہے۔ حضرت امیر رضی اللہ عنہ کی محبت رفض نہیں ہے بلکہ خلفائے ثلاثہ سے تمہنی اور بیزاری رفض ہے اور اصحاب کرام رضی اللہ عنہم سے بیزار ہونا مذموم اور ملامت کے لائق ہے۔ (مکتوبات دفتر دوم مکتوب نمبر ۳۶)

کیا حضرت علی رضی اللہ عنہ نے تقیہ کیا؟

جو لوگ خلفائے ثلاثہ کی خلافت کو برحق نہیں سمجھتے ان کا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خلفائے ثلاثہ کی خلافت کو صدق دل سے نہیں مانا بلکہ تقیہ کیا یعنی اوپر سے انکی خلافت کو مان لیا دل سے نہیں مانا۔ یہ لوگ تقیہ کو بڑا ثواب کا کام سمجھتے ہیں اور اس کے بہت سے فضائل بیان کرتے ہیں حضرت مجدد الف ثانی رضی اللہ عنہ مکتوبات میں تقیہ کے حقائق تحریر فرماتے ہیں۔

اگر بالفرض حضرت امیر رضی اللہ عنہ کے حق میں تقیہ جائز بھی سمجھا جائے تو حضرت امیر رضی اللہ عنہ کے ان اقوال میں کیا کہیں گے جو بطریق تواریخ شیخین کی انصافیت میں منقول ہیں۔ اور ایسے ہی حضرت امیر رضی اللہ عنہ کے ان کلمات قدسیہ میں کیا جواب دینگے، جو ان کی خلافت و مملکت کے وقت خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی خلافت کے حق ہونے میں صادر ہوئے ہیں کیونکہ تقیہ اسی قدر ہے کہ اپنی خلافت کی حیثیت کو چھپالے اور خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی خلافت کا باطل ہونا ظاہر نہ کرے۔ لیکن خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی خلافت کے حق ہونے کا اظہار کرنا اور شیخین رضی اللہ عنہم کی انصافیت کا بیان کرنا اس تقیہ کے سوا کوئی تاویل نہیں رکھتا تقیہ کے ساتھ اس کا دور کرنا ناممکن ہے نیز وہ حدیثیں حدیثت کو پہنچ چکی ہیں متواتر اسی ہوگی ہیں جو حضرات خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی انصافیت میں وارد ہوئی ہیں

اور ان میں سے اکثر کو جنت کی بشارت دی گئی ہے ان حدیثوں کا جواب کیا دینگے، کیونکہ تیسرے و چوتھے اصحاب و السلام کے حق میں جائز نہیں اس لئے کہ تبلیغ و تبلیغوں پر لازم ہے۔ نیز وہ آیات قرآنی جو اس بارے میں نازل ہوئی ہیں ان میں بھی تیسرے تصور میں اللہ چارک و تعالیٰ ان کو انصاف دے۔

و ان لوگ جانتے ہیں کہ تیسرے حیانت یعنی

بزدلی اور نامردی کی صفت ہے۔ اسد اللہ کے ساتھ

اس کو نسبت دینا نامناسب ہے بشریت کی رو سے

ایک ساعت یا دو ساعت یا ایک دو دن کے لئے اگر

تیسرے جائز سمجھا جائے تو ہو سکتا ہے، اسد اللہ میں تیس

سال تک اس بزدلی کی صفت کا ثابت کرنا اور تیسرے پر

مصر کھنا بہت برا ہے اور جب صغیرہ پر اصرار کرنا

کبیرہ ہے تو پھر بھلا دشمنوں اور منافقوں کی صفات

میں سے کسی صفت پر اصرار کرنا کیسا ہوگا؟ کاش کہ

یہ لوگ اس امر کی برائی کو سمجھتے۔ شیخین رضی اللہ عنہما کی

تقدیم و تقسیم سے اس لئے بھاگے ہیں کہ اس میں

حضرت امیر رضی اللہ عنہ کی اعانت ہے اور تیسرے اختیار

کر لیا ہے۔ اگر تیسرے کی برائی جو اب نفاق کی

صفت ہے سمجھتے تو ہرگز تیسرے کو جائز قرار نہ دیتے اور

دو بلاؤں میں سے آسان کو اختیار کرتے بلکہ ہم

کہتے ہیں کہ شیخین رضی اللہ عنہما کی تقدیم و تقسیم میں حضرت

امیر رضی اللہ عنہ کی کچھ اہانت نہیں ہے۔ حضرت

امیر رضی اللہ عنہ کی خلافت کی حقانیت بھی اپنی جگہ قائم

ہے اور ان کی ولایت کا درجہ اور ہدایت و ارشاد کا

رتبہ بھی اپنے حال پر ہے اور تیسرے کے ثابت کرنے

میں نقص و توہین لازم ہے کیونکہ یہ صفت ارباب

نفاق کے خاصوں اور مکاروں اور فریبوں کے لوازم

سے ہے۔ (دترم مکتوب ۳۶)

حضرت مہدی رضی اللہ عنہ ارشادات سے یہ واضح

ہو جاتا ہے کہ تیسرے کی نسبت کسی طرح بھی حضرت علی

رضی اللہ عنہ کی طرف صحیح نہیں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے قطعاً

تیسرے نہیں کیا بلکہ خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی خلافت کو

حضرت علی رضی اللہ عنہ برحق سمجھتے تھے اگر حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نزدیک خلفائے ثلاثہ کی خلافت برحق نہ ہوتی تو حضرت علی رضی اللہ عنہ اسی طرح اپنی جان تک قربان کر دیتے جس طرح حضرت حسین رضی اللہ عنہ نے اپنی جان قربان کر دی لیکن یزید کی خلافت کو برحق نہ کہا۔

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے روحانی کمالات:

حضرت مہدی رضی اللہ عنہ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ

کے روحانی کمالات و مقامات کو بڑی تفصیل سے

بیان کیا ہے حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کو نبوت و دعوت

دونوں کے اعتبار سے حضرت عیسیٰ رضی اللہ عنہ سے خاص

مناسبت ہے اور چونکہ حضرت عیسیٰ روح اللہ اور کلمہ

اللہ ہیں اس لئے بہ نسبت جنت نبوت کے ان میں

ولایت کی جہت غالب ہے اور اسی مناسبت سے

حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ میں بھی ولایت کی جہت

غالب ہے۔ (مکتوبات دترم مکتوب نمبر ۲۵۱)

حضرت مہدی رضی اللہ عنہ کے نزدیک حضرت

ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ اپنے اپنے

مراتب کے مطابق پار نبوت کے حامل ہیں اور حضرت

علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ مناسبت عیسوی اور غلبہ جانب ولایت

کی وجہ سے ولایت محمدی کے بار کے حامل ہیں اور

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نبوت محمدی اور ولایت محمدی دونوں

نسبتوں کے حامل ہیں یہی وجہ ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ

پر ولایت محمدی کی نسبت کا اثر غالب ہے اور اولیاء اللہ

کے اکثر سلسلے ان ہی سے نسبت رکھتے ہیں۔ اس

سلسلہ میں حضرت مہدی رضی اللہ عنہ جانتے ہیں۔

اور چونکہ حضرت علی رضی اللہ عنہ پر ولایت

محمدی کا اثر غالب ہے اس لئے اولیاء اللہ کے اکثر

سلسلے ان ہی سے نسبت رکھتے ہیں اور بہت سے ان

اولیاء کرام پر جن کو صرف کمالات ولایت ہی سے

حصہ ملا ہے حضرت امیر رضی اللہ عنہ کے کمالات حضرت

شیخین رضی اللہ عنہما سے زیادہ ظاہر ہوتے ہیں حتیٰ کہ اگر

شیخین رضی اللہ عنہما کی افضلیت پر اہل سنت کا اجماع نہ

ہوتا تو ان اولیاء کا کشف حضرت علی رضی اللہ عنہ ہی کی

افضلیت کا فیصلہ کرنا کیونکہ حضرت شیخین رضی اللہ عنہما کے کمالات انبیاء علیہم السلام کے کمالات کے مشابہ ہیں اور ان ارباب ولایت کی دسترس وہاں تک نہیں ہے اور نیز ان کشف والوں کے کشف کی پرواز بھی ان پیغمبرانہ کمالات کی بلندی سے نیچے ہی نیچے ہے۔ (مکتوبات نمبر ۲۵۱، دترم اول)

ارشادات کا خلاصہ:

حضرت مہدی نے مذکورہ مکتوبات میں

حضرت علی رضی اللہ عنہ کے جو فضائل بیان کئے ہیں۔ ان کا

غلامہ حسب ذیل ہے:

(۱) حضرت علی رضی اللہ عنہ کی محبت اہل سنت و

اجماع کی علامات میں سے ہے۔

(۲) جو شخص حضرت علی رضی اللہ عنہ سے محبت نہیں رکھتا وہ

خارجی ہے

(۳) جو شخص حضرت علی رضی اللہ عنہ کی محبت میں ملو کرے

اور صحابہ کو برا بھلا کہے اور خلفائے ثلاثہ رضی اللہ عنہم کی

خلافت کو برحق نہ سمجھے وہ رافضی ہے۔

(۴) حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا، دو شخص میرے حق

میں حلاک ہوں گے، ایک محبت میں انفراد کرنے

والا اور دوسرا دشمنی کرنے والا۔

(۵) تیسرے کی نسبت حضرت علی رضی اللہ عنہ کی طرف قطعاً

صحیح نہیں۔

(۶) تیسرے بڑھاپا اور کمزوری کا کام ہے مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ

نہ بڑھاپے نہ کمزوری اس لئے وہ تیسرے کیسے کر سکتے تھے۔

(۷) حضرت علی رضی اللہ عنہ نے نہ صرف یہ کہ خلفائے

ثلاثہ کی خلافت کو تسلیم کیا بلکہ بارہا حضرت شیخین کے

فضائل بھی بیان کئے بھلا تیسرے سے یہ کیسے ممکن تھا۔

(۸) متواتر تیس سال تک تیسرے کے رہنا کسی طرح

بھی قرین عقل نہیں۔

(۹) حضرت علی رضی اللہ عنہ میں مقام ولایت محمدی کی

نسبت غالب ہے اس لئے اولیاء اللہ کے اکثر سلسلے

حضرت علی رضی اللہ عنہ سے ہی نسبت رکھتے ہیں۔

☆☆☆☆☆

تو دامن تمام صحابہ کرام کا

شان اصحاب رسول کا لیکچر

پروفیسر محمد رفیع

خلاق عالم اور رسول عالم ﷺ نے اپنے کلام میں یعنی آیت اکمال دین اور حدیث جبریل میں جمع حاضر کی متصل ضمیر "کم" استعمال کر کے دین اسلام کو صحابہ کا دین "دینکم" فرمایا۔ ہر نماز میں سورۃ فاتحہ پڑھنے کا حکم دیا، یہ گویا مرض مسئلہ ہے جو اپنی مہدیت اور اللہ رب العالمین کی معبودیت کا اظہار ہے، سورۃ فاتحہ میں سوال کے لئے جمع کے صیغے لائے اور انعام یافتگان کی راہ طلب کی گئی، انعام یافتگان میں پہلا گروہ بلکہ بنیادی علی الاطلاق گروہ اصحاب رسول ہیں، ان کے مقابل "المغضوب علیہم" اور "الغائبین" یہود و نصاریٰ اور ان کے اہلک و اشیاع ہیں، آمد رسول بہ حرم مکہ و مدینہ الرسول سے آج تک نظر تاریخ عالم پر ڈالیں، کفار و مشرکین میں سب سے آگے اور سب سے بڑھ کر یہود و نصاریٰ ہی نظر آئیں گے۔ کیا وہ زمانہ تھا کہ یہود یا مسعود آخری آنے والے نبی حضرت محمد ﷺ کا وسیلہ پیش کر کے اللہ سے رنج و نصرت (اور دنیا و آخرت دونوں) کی کامیابی کی دعائیں مانگا کرتے تھے (القرآن)

مگر بد نصیبی کی انتہا کہ جب وہ تشریف لائے وارد مدینہ ہوئے، انہوں نے (ان کو رسول ماننے سے) انکار کر دیا یا باوجود یہ کہ ان کو پہچان چکے تھے۔ (القرآن)

اس پہچان لینے اور نہ ماننے پر علم الہی میں مغضوب قرار پائے پھر خیر القرون زمانہ رسول و اصحاب رسول سے آج تک اور قیام قیامت تک ان

کے دلوں پر اللہ نے مہر لگا دی اور یہی مغضوب علیہم اور ضالین کا بد نصیب گروہ اعدائے اصحاب رسول پہ جہنم قبول ہوا۔

بھلا کسے معلوم نہیں کہ ابو جہل، عقبہ شیبہ، ابولہب، اور ان کے ساتھ دیگر سادات قریش کو "ابن عبد اللہ کے" محمد رسول اللہ ﷺ ہونے کا علم نہ تھا۔۔۔۔۔ ایک دفعہ خاتم المصوحین ﷺ نے سرداران مکہ کے مجمع میں ارشاد فرمایا تھا کہ اے قریشی سردارو میں ایک ایسا کلمہ ایسی بات جانتا ہوں، اگر تم اس کو بول دو، تم اس کا قرار کرو تو عرب و عجم سب تمہاری غلجی میں آجائیں گے، سب سے پہلے عمرو بن ہشام ہی بولا تھا، نتیجے ایک بات نہیں، ہم ایسی دس باتیں اقرار کرنے، دس کلمے کہنے کو تیار ہیں ذرا جلدی بناؤ تا کہ ہم عرب و عجم کے سردار اور حاکمین بن جائیں۔

ارشاد نبوی ﷺ ہوا تھا تم سب کہہ لو
"لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ"

ابو جہل فوراً ہلکا یا "اوں ہوں بیٹھے یہ بول نہیں بول سکتے، بد نصیبوں کو نبی امی کی امانت و دیانت اور صداقت کا 100 فیصد یقین تھا اور آجانب ﷺ نے ان کو چیلنج بھی کر رکھا تھا بلاشبہ میں نے تمہارے امد (نبوت کے اعلان سے) پہلے ایک عمر گزارا ہے کیا تم عقل و فہم سے کام نہیں لیتے؟ (القرآن) مگر اللہ قادر خیر و شر نے پہلے ہی بتا دیا تھا کہ ان کی آنکھیں تو ہیں مگر ان سے دیکھنے کا کام نہیں لیتے ان کے کان تو ہیں مگر ان سے سننے اور سن کر سمجھنے کی توفیق نہیں اور ان کے دل تو ہیں مگر ان

سے فہم و فکر کا کام نہیں لیتے، یہ لوگ ڈنکر ہیں (اور ڈنکر بھی کچھ شعور رکھتے ہیں مالک کی پہچان رکھتے ہیں) یہ تو ڈنکروں سے بھی گئے گزرے ہیں (القرآن)

جن لوگوں کے نصیب میں سعادت تھی وہ مکہ مکرمہ میں اللہ کے انتخاب میں آگئے پھر بحکم الہی (ہجرت) کی عظیم سنت کے قیام کے لئے سرور دو عالم ﷺ خلیفہ یا فصل یا رفتار ابو بکر صدیق کی ہمراہی میں مدینہ پہنچے، ورود مسعود کے لئے اگرچہ پروانہ گان شمع رسالت ﷺ کی نگاہیں کئی دن سے ڈھونڈ رہی تھیں مگر اللہ کریم نے ہجت پوری کرنے کے لئے داغدار رسول قباہ کی ہستی سے پہلے یہود مدینہ ہی کو دکھایا۔ مگر یہودنا مسعود کی اکثریت ایمان سے محروم رہی۔

ورود مسعود مدینہ منورہ میں ہوا تو ہستی کا حال بھی بدلا، نام بھی بدلا، ٹرپ سے "مدینہ الہی ﷺ" اور "مدینہ الرسول ﷺ" پکارا جانے لگا، آل یہود میں سے بھی گئے چنے صاحب نصیب لوگوں نے کلمہ توحید پڑھ لیا جیسے عبد اللہ بن سلام رضی اللہ عنہ مگر اکثریت نے پہچان کر بھی اقرار توحید و رسالت سے انکار کیا بلکہ دن رات سازشوں میں رہنے لگے انہی لوگوں کو علی الخصوص "المغضوب علیہم" کہا گیا۔ انہوں نے اسلام اور اہل اسلام کے خلاف سازشیں کیں کبھی ان اصحاب رسول ﷺ کو جو مال، اولاد جائیداد فرض کہ ہر بیماری چیز چھوڑ کر نکال ہو کر مدینہ الرسول ﷺ پہنچے تھے ان کو بیوقوف اور نادان کہا کبھی ان پر خرچ نہ کرنے اور بائیکاٹ کرنے کے منصوبے بنائے، انہی باتوں کا ذکر بالتفصیل سورۃ بقرہ کے دوسرے رکوع سے

خلافت کے دشمن

مربع: (سالار خانی کوئٹہ)

شروع ہوتا ہے مگر اجمالی نام انکا یہاں سورۃ الحمد کے آخر میں "المغضوب علیہم" رکھ دیا گیا۔
اسلام کو روز افزوں ترقی ملی اور وہ تو اللہ کی مدد و نصرت ہی تھی، بددوشین اور غزوات و سرایا میں نوری حلقوں بھی ملت الملائک سے مدد کرنے اور حج و نصرت مسلمانوں (اصحاب رسول) کا مقصد کرنے کیلئے اتر آنے اور مسیح جدوجہد میں حصہ لینے کی پابند بنائی گئی۔

نیا دو جہاں ﷺ نے اپنے آخری زمانے میں مختلف قبائل و اقوام عالم کو سفیر بھیجے تھے، نامہ ہائے مبارک بھیجے تھے جس پر خوش نصیبوں کو لا الہ الا اللہ نصیب ہو کر وہ قلمی رسول میں داخل ہوئے تھے مگر اس زمانے کی نام نہاد سپر طاقتیں ایران کو اپنے تخت و تاج کی ٹکڑھی، عاقبت بخیر کی ذرا پروا نہیں تھی۔ یہی تو تیس عام طوط پر سورۃ الحمد کے آخری لفظ "والا الضالین" میں مشار الیہ ہیں۔۔۔۔۔ قرآن مجید میں بار بار فرمایا "یہود و نصاریٰ کو دوست نہ بناؤ، ان میں سے بعض دوسرے بعض کے دوست ہیں" اور تم میں سے جو کوئی ان کو دوست بنائے گا (اسکا ہمارے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہوگا) وہ انہیں میں سے (شمار) ہو جائے گا" ایک مقام پر فرمایا "یہود و نصاریٰ تم سے قطعاً راضی نہیں ہو سکتے، الایہ کہ تم (اسلام چھوڑ کر) ان ہی کے پیروکار بن جاؤ" (القرآن)

نتیجہ یہ ہے کہ سورۃ الحمد میں عرض و معروض کرنے والے اولین مسلمان حضرات اصحاب رسول ہیں اور اولین انعام یافتہ، معیار حق، لائق تہلیل بلکہ واجب التقلید بھی اصحاب رسول ہیں جبکہ قیامت تک ان کے مقابل اعداء دین، اعداء اصحاب رسول "المغضوب علیہم" اور "الضالین" یہود و نصاریٰ (اور مشرکین) ہیں۔۔۔۔۔ یہ فرمان رسول ﷺ یہود کو نصاریٰ کو یہ زمانہ خلافت امیر المؤمنین سیدنا عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہما جزیرہ عرب (باقی صفحہ نمبر 32 پر)

آثار قدیمہ کا ماہر تھا۔ فومی آفسر اور عسکری ملا ستر تھا وہ جاسوس تھا اور ایک جاسوسی تنظیم کی بنیاد بھی رکھ چکا تھا۔ وہ ایک ماہر سراغ رساں تھا۔ آج بھی دنیا بھر کے فومی اس کے نام سے واقف ہیں۔ اس کے کردار پر بہت کچھ لکھا اور قلم بند کیا گیا۔ وہ خود بھی معصف تھا۔ وہ اپنے مشن کی تکمیل کی خاطر مشکل ترین معرکے سر کر جاتا۔ وہ انتہائی راز دار اور خاموش طبیعت انسان تھا۔ وہ غضب کا ذہین تھا۔ اگرچہ وہ ابتداء میں امیر نہ تھا لیکن بعد میں کافی کچھ بنا لیا۔ اس نے کئی سالوں تک منصوبہ بندی کرنے کے بعد پہلے مسلمانوں کو تقسیم کیا۔ پھر عربوں کو ترکوں سے لڑایا اور پھر عربوں کو عربوں کے خلاف صف آراء کر کے اپنے درینہ مشن میں کامیاب ہوا۔

پہلے ہائل وہ اسکول جانے سے کتراتا تھا پھر وہ باقاعدگی کے ساتھ پڑھنے لگا 17 سال کی عمر میں اس نے گرجعت کر لیا۔ وہ اپنے ماں باپ کی ناجائز اولاد تھا۔ جب اسے اس بات کا علم ہوا تو بہت سخت پریشان اور غضب ناک ہوا اور اس نے پکا عزم کر لیا کہ وہ اپنے ماں باپ کے اس گناہ کا بدلہ مسلمانوں سے لے گا۔ وہ بچپن ہی سے مسلمانوں کا سخت دشمن تھا۔ وہ شروع سے ہی مسلمان فاتحین اور صلیبی جنگوں میں حصہ لینے والی شخصیات کے بارے میں پڑھتا رہا۔ آکسفورڈ یونیورسٹی سے اس نے عربی سیکھی۔ حکومت برطانیہ نے لارنس کی بہترین ذہنی اور جسمانی تربیت کرائی اسے مسلمانوں کی تاریخ پر مشتمل مواد، مسلمانوں کی مخالف ذہر آلود لٹریچر جدید اسلحہ کیمبرے جاسوسی مشہور شخصیت لارنس آف عربیہ کی ہے۔ لارنس

اس بات پر سب کا اتفاق ہے کہ دنیا میں قوموں کے عروج و زوال میں بہت سے لوگوں کا کردار رہا ہے اور رہے گا۔ بعض شخصیات نے قوموں کو عروج بخشا تو بعض نے انہیں زوال کی اندھیری وادیوں میں بھٹکنے پر مجبور کر دیا۔ آج کا موضوع ایسے ہی ایک شخص کے کردار پر مشتمل ہے جس نے خلافت عثمانیہ کو تار تار کرنے میں نمایاں کردار ادا کیا اور اسرائیل جیسے زہر آلود نخر کو امت مسلمہ کے سینے میں بیوست کر دیا۔ اس مضمون میں اس کردار پر سے پردہ ہٹانے کی ایک ادنیٰ سی کوشش کی گئی ہے۔ پوری دنیا میں یہودی دہہ در بھٹکتے رہے انہیں اپنی شرارتوں شرانگیزیوں کے بدولت کہیں بھی ٹھکانہ نہ ملا۔ بالآخر یہودیوں کے بڑے بڑے دماغ برطانیہ میں جمع ہوئے کافی سوچ بچار کے بعد آخر کار وہ اس نتیجے پر پہنچے کہ یہودیوں کا اگر کوئی مرکز اوز خطہ ہوگا تو وہ فلسطین ہوگا۔ بڑے بڑے یہودی سرمایہ کاروں نے اس کام کے لئے سرمایہ فراہم کرنا شروع کیا یہودیوں کے بڑے بڑے بیٹوں اور لیڈرز خلافت عثمانیہ (ترکی) پہنچے تاکہ وہ فلسطین میں زمین حاصل کر سکیں لیکن انہیں ناکامی کا منہ دیکھنا پڑا۔ کافی سوچ بچار کے بعد یہودی اس نتیجے پر پہنچ گئے کہ پہلے مسلمانوں کی اس تہذیب و متفقہ ریاست خلافت عثمانیہ کو توڑا جائے اس کے بعد ہم اپنے مقصد میں ہسانی کامیاب ہو سکتے ہیں۔

اس کام کے لئے یہودیوں نے جن شخصیات کا انتخاب کیا ان میں سب سے نمایاں اور مشہور شخصیت لارنس آف عربیہ کی ہے۔ لارنس

کے بہترین آلات اور نقشے دے کر ترکی روانہ کر دیا۔ وہ لبنان کے دارحکومت بیروت آیا۔ دسمبر 1910 میں اس کی منزل قسطنطنیہ بنی۔ وہاں سے عراق پہنچا رفتہ رفتہ اس نے عرب رہن سہن اور عرب لب و لہجہ اختیار کر لیا جس کے بعد اہم کام اس کے سپرد کئے گئے اس دوران اس نے اپنی جاسوسی تنظیم میں عرب نوجوانوں کو بطور خاص شامل کیا۔

اس دوران اس کی ملاقات ایک یہودی عورت سے ہوئی جو امریکہ کیلئے جاسوسی کرتی تھی۔ دونوں کا مقصد یہ تھا کہ وہ دولت عثمانیہ کو تباہ و برباد کر کے فلسطین میں یہودیوں کو آباد کر دیں۔ اسی صد اسیوں کے وہ اپنی مکاریوں، چال بازیوں اور پرفریب سازشوں میں کامیاب ہو گئے جس کی بدولت دولت عثمانیہ اور امت مسلمہ تار تار ہو گئی لارنس بتنا عرصہ یہاں رہا وہ عربوں کے خلاف مجرمانہ اور انہیں آپس میں لڑانے کے لئے کام کرتا رہا۔

اس مقصد کے لئے اس نے ہر طرح کے حربے اختیار کیے اس نے عربوں کو سبز باغ دکھائے اور عرب قوم پرستی کے نام پر انہیں ترکوں کے خلاف اکسایا۔ ادھر ترک سرداروں کو بھی بڑی بڑی رقوم کا لالچ دے کر اپنے ساتھ ملا یا۔ (اسیوں کے پاکستان میں بھی ایسے ہی کھیل کھیلا جا رہا ہے)

اس کی ان سازشوں کے نتیجے میں 1948ء میں اسرائیل ریاست وجود میں آئی جو مسلمانوں بالخصوص عربوں کے سینے میں نچر کی طرح پھوست ہے۔

اسرائیل کا قیام بھی اس کا خواب تھا۔ جو اس کی موت کے 12 ہارہ سال بعد شرمندہ تعبیر ہوا۔ وہ 46 سال کی عمر میں اپنے انہماک کو پہنچا لیکن اپنے بہت سارے سوال چھوڑ گیا جس کی کھوج میں کافی سارے دانشور آج بھی سرگرداں ہیں۔

اگر ہم بغور اسلامی تاریخ کا جائزہ لیں تو ہمیں پتہ چلے گا کہ جب بھی کوئی مضبوط اسلامی ریاست وجود میں آتی ہے تو جلد ہی کافر اس اسلامی ریاست کے خاتمے کے لئے اپنے ایجنٹوں کو اس اسلامی ریاست میں داخل کر دیتے ہیں اور اپنے لفظ منصوبوں میں کامیاب ہوتے اس کی واضح دلیل اور ثبوت کے طور پر ہم چند کرداروں کا ذکر کرتے ہیں۔ مثلاً عبداللہ بن ابی، فیروز ابولولہ، میر جعفر، عبداللہ بن سہاء، میر صادق، لارنس واسکوڈی گاما، لارڈ میکالے، وغیرہ لیکن اسیوں کے مسلمان قوم اب تک سوئی ہوئی ہے۔ جبکہ پوری ملت کافر یہی حمد و منظم ہو کر مسلمانوں اور اسلام کے خلاف صف آراء ہے۔ کافر ہر طرح کے کیل کاٹنے سے لیس ہو کر امت مسلمہ پر حملہ آور ہیں جبکہ

مسلمان قوم آپس ہی میں دست پہ گریباں ہیں۔ دشمن ہمیں وطن پرستی، قوم پرستی، جمہوری ازم، لیبرل ازم، ماڈرن ازم، جیسے فضول نعروں اور کاموں میں الجھا کر اور ہمیں آپس میں لڑا کر ہم پر حکومت کر رہے ہیں۔ جبکہ ہم کٹھ پتلی بن کر دشمن کے اشاروں پر ناچ رہے ہیں۔ پاک وطن کو جس مقصد کے لئے حاصل کیا گیا۔ وہ مقصد تو پورا نہ ہو سکا۔ لیکن دشمن ہمیں مزید تقسیم و تقسیم کرنے کی کوششوں اور سازشوں میں مصروف ہے۔

ہمیں یہ جان لینا چاہیے کہ دنیا کا کوئی نظام بھی ہمیں حمد نہیں رکھ سکتا سوائے اسلامی نظام کے۔ اسلامی نظام کیا ہے وہ ہے شریعت محمدی بطرز خلافت راشدہ اسی نظام کے بدولت ہی ہماری کامیابی و کامرانی ہے۔ اسی پاک نظام میں ہی پوری انسانیت کی فلاح مضمر ہے اسی مقدس نظام کے بدولت ہی کفر کی ناکامی اور رسوائی ہے۔ اسی لیے یہ نظام کافروں کو ایک آنکھ نہیں بھاتا۔

ہمیں اپنے مقصد کو پانے کے لئے اور منزل پر پہنچنے کیلئے تمام ترقیاتی اختلافات کو بھلانا ہوگا۔ اور بے مقصد خواہشات کو چھوڑنا ہوگا ا تب اللہ کی مدد آئے گی اور ہم ضرور بالعموم اپنے نیک مقاصد میں کامیاب ہو گئے: (انشاء اللہ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جنت کے شہزادے اور شہزادیاں

کے حالات پر مشتمل انتہائی خوبصورت چارٹ

سائز 20x30	کانغذ 135 گرام	معیاری طباعت	ہدیہ 40 روپے
0300-7610220		041-2604175	

بسم اللہ پبلیکیشنز

علی سنٹر، فلوور، دوکان نمبر 1، نئی محلہ، گلی نمبر 8، جھوانہ بازار، فیصل آباد

جہاد

جہاد کی طرہ ہے

از پر و فیسر ابو طلحہ عثمان ایم اے عربی، ایم اے علوم اسلامیہ جھنگ صدر

تک چلے گا، اللہ نے جیسے نماز اور روزے فرض کیے ایسے ہی جہاد بھی فرض کیا۔

روزے کا حکم کتب علیکم الصیام کے الفاظ سے کلام ازلی قرآن مجید میں ہے تو کتب علیکم القتال بھی کہ جہاد بھی فرض ہے کلام ازلی قرآن مجید میں لکھا ہے سنا۔ الیہاد فرمایا سارے اعمال خیر اور ارکان اسلام کی چوٹی جہاد ہے۔ اونٹ کی کوحان کے بغیر اونٹ کا تصور نہیں تو جہاد کے بغیر اسلام کا تصور بھی نہیں۔ یہ اور بات کہ اسلام انسان شمار کر کے ان کی انسانیت کو ملحوظ رکھتے ہوئے جہاد کا حکم دیتا۔

بچوں، بوڑھوں عورتوں اور عبادت کرنے والے پر ہاتھ نہ اٹھانے کا حکم دیتا ہے جبکہ آج کا جمہوریت کا جھنڈا نام نہاد بڑی طاقت اپنی دہشت گردی میں لگی کئی ہزار فٹ بلندی سے بچوں بوڑھوں عورتوں اور عبادت گاہوں مساجد و مدارس میں معروف عبادت بے گناہ طلباء علماء کا نشانہ بناتا ہے اور ہزاروں طالبات اور قرآن مجید، حدیث و تفسیر کی کتابوں کا نشانہ بنا کر فاسٹ بوموں سے ہلا کر خوش ہوتا اور شاہاش دیتا ہے اور نبی السیف نبی الملام رحمت عالم ﷺ کی شفاعت کی امید رکھتے والے پاکستانی مجاہد افواج کے جوان جو تے پہنے مسجد کے اندر ان مظالم کے بعد اپنی فتح و کامیابی کے لئے فتح کا نشان اٹھیں سے بنا کر فخر و فرور سے گردن اگڑاتے ہیں۔

مرنے کے بعد اگر رب کی بارگاہ میں حاضری کا یقین ہوتا تو کبھی ایسا نہ کیا جاتا فرنگی کے

مصلحت اپناتے۔ پھر بیاری بیٹی سیدہ رقیہ اور کرم عزیز سیدنا عثمان اور دیگر 72 مسلمانوں کی دیس نکالی (ہجرت حبشہ) پر حوصلہ چھوڑ بیٹھے۔ تو کیا اسلام نام کا کوئی دین وجود میں آتا؟ پھر تقریباً تمام مسلمان بشمول نبی مکرم و یار قاریانی مقدس وطن حرم مکہ کو ہاجد اس کی زبردست محبت کے چھوڑ جانے اور دیار انصار کو مدینہ الرسول بنانے کی قربانی نہ دیتے تو کیا آج اسلام کا وجود ہوتا؟

غزوہ بدر میں بے ہتھیار صرف ۳۱۳ ساتھی ایک ہزار مسلح جہاد کے سامنے قربانی کے لئے پیش کر دیئے اور پھر مالک کریم سے اسکی خصوصی مدد مانگنے کا عمل نہ ہوتا تو کیا یوم الفرقان نام کا کوئی عقیم غزوہ دنیا میں وجود میں آتا؟ ابو جندل اور ابو بصیر نامی بے یار و مددگار مجاہد اگر پکٹ نہ لگاتے تو کیا ہمارے سامنے گورلا جنگ اور خود کشی بلکہ جان نثار حملوں کا کوئی معیار و مثال ہوتی؟

اگر صرف دس سال میں 28 غزوات اور بیسیوں سریات جیسی حق نواز جنگیں نہ ہوتیں اور آخری وصیت بھی جیش اسامہ کے نفاذ کا حکم نہ ہوتی تو کیا اللہ کا پسندیدہ دین غالب و نافذ اور سر بلند ہوتا؟ اگر سیدنا صدیق اکبر ﷺ ذرہ بھر نرمی اور وقتی مصالح کا شکار ہو جاتے تو کیا بلا فصل خلافت خاتم النبیین کا حق ادا ہو جاتا؟ کیا اسلام باقی رہ جاتا؟

اگر سیدنا سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہم ٹوٹے اور کوئی راہ نہ پانے کے بہانے جہاد ملتوی کر دیتے تو کیا ایران پر اسلام کے جھنڈے لہراتے نظر آتے؟ فرمان نبی نشان جہاد تو قیامت کے دن

سیدنا موسیٰ علیہ السلام کے پاس صرف ایک ڈنڈا تھا کبھی پتھر پر مارنے کا حکم ہوتا تھا کبھی دریا پر، اس ڈنڈے کی ایک ضرب سے دریا سڑکوں میں تبدیل اور پتھر چشموں میں بدل جاتے تھے مگر امت محمد ﷺ کو مستقل جہاد کا حکم کتب علیکم القتال والے مبارک و منصور الفاظ سے دیا گیا اور فرمایا وما النصر الا من عند اللہ کہ مدد تو اللہ ہی کے پاس سے آئیگی (تمہارا اسلام اور کثرت تعداد اس کا ذریعہ نہیں۔ تمہارا جذبہ جہاد اور جذبہ قبیل حکم الہی اس کا ذریعہ بنے گا) رحمۃ للعالمین خاتم الانبیاء والمرسلین کو نبی السیف اور نبی الملام جیسے مرحوب کن خطابات دیئے گئے۔ آنجناب ﷺ نے خود ہی بتا دیا کہ نصرت بالو رب مسبوہ شہر ایک مینے کی مسافت تک تو مجھے رعب و دبدبہ دیدیا گیا ہے۔ ایک مہینہ آپ خود اعزازہ لگائیں کہ ایک مہینے میں کہاں تک آج پہنچا جاسکتا ہے۔ صاحب جوامع الحکم نے میلوں کی تعداد نہیں بتائی۔ مہینے بھر کے وقت کی پہنچ کو معیار قرار دیا۔

میں سوچتا ہوں اگر نبی السیف اور نبی الملام وقتی تقاضوں سے ہم آہنگی اختیار فرماتے۔ زمینی حقائق کے پیش نظر امتثال پسند روشن خیال رویہ اختیار فرماتے اور چچا ابو طالب کی ہمت کے مطابق کفار قریش کے جنوں کے عدم اختیار اور رب العظیم ہی کے کلی اختیار کا اعلان چھوڑ دیتے، پھر اس کے بعد آل یاسر کی شہادت، بلال و خباب حبیب، زبیر و دام شریک و دیگر غریب مسلمانوں پر ظلم و ستم کے ناقابل یقین پہاڑ توڑے جانے پر

خوف و لالچ نے سو سال پہلے بیت اللہ کعبہ شریف پر مسلم افواج سے گولیاں چلوائی تھیں اور نام نہاد مسلمان عیروں نے ان کعبہ پر گولی چلانے والے مجاہدوں کو حفاظت کے تعویذ دیے تھے اور آج اسلامی نظر یاتی مملکت پاکستان اسلام آباد میں مساجد گرانے ان پر بم پھینک کر اللہ کے گھر گرانے ان اللہ کے گھروں پر حملوں پر احتجاج کرنے والی ہزاروں مسلم بچیوں کے ساتھ قرآن مجید اور مسجد، لال مسجد، اور جامعہ حصصہ پر گولہ باری اور سفید فاسٹورس بم پھینک کر ہزاروں بچیوں اور قرآن مجید اور مسجد کی مقدس دیواریں، بمسوم کر دینے کی سعادت بھی کئی نام نہاد سیاسی لیڈروں کے سامنے اسلامی مملکت کے دفاع اور خارجہ داخلہ وزیروں اور حاکم وقت جماعت کے صدر محترم کی موجودگی (اور شاید رضامندی) سے عمل میں آئی۔

پھر مالک الملک یعنی پاکستان کا ملک بادشاہ فرما رہا تھا کہ یہ سب کچھ کئی مفاد میں ضروری تھا۔ باہر آ جاؤ نہیں تو مارے جاؤ گے۔ اور عملی طور پر اندوے لے بھی مار دیے اور باہر آئے لے بھی اور معصوم باہر آئے لیاں بھی اکثر مار دیے گئے قاتل کر دیے گئے الا ماشاء اللہ مگر وہ لوگ تو سر کر بھی امر ہو گئے۔ اور آپکا کیا حال ہے آزی ہاؤس چھوڑنا اس لیے مشکل ہے کہ صدقائی محل میں تو میں مارا جاؤں گا لالکا دیا جاؤں گا بڑی طاقت بھی آج ان کے لئے محفوظ راستہ مانگ رہی ہے۔ مگر کیا محفوظ راستہ مل پائے گا؟ مدینہ پہنچ کر صرف دس سالوں میں اگر پورا عرب توحید کے نور میں بیکرا اٹھا تھا اگر چہ کئی اہم مقدس صحابہ کی جانیں لگ گئیں تو آج بھی اللہ سے توقع ہے کہ بلوچستان وزیرستان اور سوات تک اور لال مسجد اسلام آباد سے کراچی تک گم شدگان، شہیدوں اور مظلوموں کا لہر تک لائے گا علاج تو ایک ہی ہے۔

تمام دہشت و سلیبت اور امریکیت و

پروریت کا علاج صرف ایک ہے اور یہی علاج قیامت تک رہے گا۔ ابہا ابہاد آپ آج اعلان کر دیں کہ پاکستانی فوج کی تربیت و ترتیب اب اسلام کے حکم جہاد پر ہوگی اور پوری دنیا میں باطل قوتوں سے بذریعہ جہاد لگائی جائے گی، خیال ہے کہ اگلے ہی روز باطل کے غبارے سے ہوا نکل جائے گی۔ سعادت خواندہ رویہ تو خوش بم ہے اور جرأت و جہاد زندگی بخش فتح و نصرت الہی کھینچ لائیں گے۔

جہاں میں اہل صحت صورت خورشید بیٹے ہیں ادھر ڈوبے ادھر نکلے ادھر ڈوبے ادھر نکلے ☆☆☆☆☆

(بقیہ خلفاء راشدین)

آگیا اسلئے یہ ان کا وطن ہے اور پھر اسی کو وہ اپنے انداز میں کہ، اختر کی بات کالوگوں نے افسانہ کر دیا، ورنہ اختر کی بات، بات کچھ بھی نہ تھی، اب اس کے بارہ میں آپ شیخ اعتراض کا جواب:

ایک تو ہے کہ جنگ احد میں دو لوگوں کا فرار ہے ایک تو ہے منافقین کا فرار، وہ جنگ سے قبل ہے حضور احد کی طرف جا رہے ہیں اور منافق لوٹ آئے، انہوں نے کہا کہ ہم نہیں جاتے تو مسلمانوں کو بہت بڑا نقصان ہو گیا کہ تعداد کم ہوگی، ساڑھے تین سو آدمی نکل جائے۔

اور دوسرے جب ساڑھے تین سو آدمی آپ کی فوج سے نکل جائے تو فطری بات ہے کہ فوج کا مورال ڈاؤن ہو جائے گا یہ فرار تو منافقوں اور کافروں کا تھا جو اسلام کو نقصان دینا چاہتے تھے، اور ایک فرار وہ ہے جب جنگ اتنی گرم ہوگی اور بعض صحابہ سے درہ جو ہے جس پر حضور نے ڈیوٹی لگا لی تھی وہاں سے وہ درہ چھوڑ بیٹھے، خطا اجتہادی میں تو خالد بن ولید نے حملہ کیا، وہ حملہ اتنا شدید تھا اور بات اڑ گئی کہ حضور صید ہو گئے،

☆☆☆☆☆

(بقیہ حضرت کعب بن مالک)

اب قسمیں کھائیں گے تمہارے سامنے جب تم پھر کر جاؤ گے ان کی طرف تاکہ ان کو درگزر کرو، تو اللہ تعالیٰ راضی نہیں ہوتا تا فرمان لوگوں سے رضی اللہ عنہ و رضوا عنہ

خلاصہ کلام:

یہ ہوا کہ حضرت کعب بن مالک نے حج بولا لیکن اس کی تکلیف بظاہر زیادہ نظر آ رہی تھی لیکن ایسا نہیں کیا کہ دوسروں کی طرح جھوٹ بول کر جان بچالیتے کیونکہ جھوٹ ان کے ایمان کیلئے خطرہ تھا۔ ایمان ضائع نہ ہو جائے اور میں دوسروں کی طرح جھوٹ کی وجہ سے ہلاک کیا جاؤں، اللہ رب العزت ہم سب کو جھوٹ کے گندے فعل سے بچائیں۔ آمین تم آمین

☆☆☆☆☆

(بقیہ تو دامن تمام صحابہ کا)

سے نکال دیا گیا، ان کی زمینوں جائیدادوں کے بدلے انہیں مفتوحہ علاقوں میں جائیدادیں بھی دی گئیں اس کے ساتھ ان کی سابق جائیداد کی قیمت بھی دی گئی۔

انہیں جزیرہ عرب سے نکالا بھی اسی لیے گیا کہ بصرہ نبوی ان کی غیر حفر سازشی فطرت اور عداوت اسلام کو دیکھ رہی تھی مگر بیرون جزیرہ عرب بھی یہود و نجوسی و نصاریٰ نے عداوت اصحاب رسول میں کچھ کمی نہ کی۔

آج تک اور قیامت تک ان کی فطرت میں عداوت اصحاب رسول اور عداوت دین اصحاب رسول رہی ہی ہے۔ اللہ پاک چشم بصیرت وا کرے، ہدایت نصیب کرے۔ آمین

تو دامن تمام صحابہ کا لے شوق سے نام صحابہ کا

☆☆☆☆☆

تعارف

علمائے دیوبند

مراسلہ

محمد اعظم فاروقی
کشمیری

جن لوگوں نے علم و عمل کے چراغ
سلف کے اسناد سے روشن کیے ہوں ان کے ذمے
سلف کا دفاع لازمی ہو جاتا ہے اور وہ اس بات کے
مکلف ہیں کہ اپنے اسلاف کے عوی کردار کو ہر دور
میں بے داغ اور آئندہ نسلوں کے لیے بمنزلہ چراغ
ثابت کرتے رہیں اس کے بغیر اسلام ایک مسلسل
حقیقت اور ایک زندہ مذہب نہیں رہ سکتا۔

چنانچہ دارالعلوم اور بالفاظ دیگر علمائے
دیوبند مکمل طور پر صحابہ کرام رضی اللہ عنہم سے لے کر
محدثین دہلی تک اسناد اسلام کی ہر کڑی سے پورے
دفاع دار رہے اور سلف صالحین کی اتباع کے اس
حد تک پابند رہے کہ چھوٹی سے چھوٹی بدعت کو بھی
دین نہ بننے دیا۔ تسلسل اسلام اور اسناد دین کو کمزور
کرنے والے مختلف طبقوں سے دارالعلوم اور اس
کے علماء نے اختلاف کیا تو اس لیے نہیں کہ وہ
اختلاف پسند تھے یا انھیں کسی طبقے سے ذاتی بغض
تھا بلکہ محض اس لیے کہ اسلام جس مبارک دپاکیزہ
سلسلے سے ہم تک پہنچا ہے اس سے پوری وفا کی
جائے۔ ان کے المادی یا بدی نظریات کی تردید و
تخریب اس لیے ضروری تھی کہ اس کے بغیر اسلام کی
تفسیر و ہتاف کی کوئی صورت نہیں تھی؛ لیکن ان کی یہ
تردید بھی اصولی رہی اور انداز بدل احسن جس کی
تعلیم خود قرآن نے دی ہے "و جادلہم بالنی ہی

احسن" (پ ۱۳)

عقیدہ ختم نبوت کا تحفظ:

اسلام کے اس عظیم بنیادی عقیدہ پر
بلغاری مہنی اور انگریز کی خانہ ساز نبوت کے داعی

یورپ اور بلاد افریقہ میں تبلیغی مشن کے حسین عنوان
سے مسلمانوں کو ارتداد کی دعوت دینے لگے۔ علمائے
دیوبند نے مسلمانوں کو اس ارتدادی فتنہ سے خبردار
کیا۔ اکابر دارالعلوم کے سرخیل شیخ امداد اللہ مہاجر کی
نے اپنے خلفاء حضرت مولانا اشرف علی اور شیخ مہر
علی شاہ گولڑوی کو اس کی سرکوبی کی جانب متوجہ کیا۔
شیخ الہند مولانا محمود حسن کے شاگرد علامہ انور شاہ
محدث کشمیری، شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد محدث
مٹانی، مناظر اسلام مولانا مرتضیٰ حسن چاند پوری،
مناظر اسلام مولانا شاہ اللہ امرتسری، مولانا محمد عالم
(آسی) امرتسری، پھر حضرت محدث کشمیری کے
مخاندہ میں مولانا سید بدر عالم میرٹھی، مولانا مفتی محمد
شفیع دیوبندی، مولانا محمد اور لیس محدث کاٹھلوی،
مولانا محمد یوسف محدث بنوری وغیرہ اساطین علمائے
دیوبند میدان میں نکلے اور اپنی گراں قدر علمی
تصانیف، موثر تقاریر اور بے پناہ مناظروں سے
انگریزی نبوت کے دہل ذریب کا اس طرح پردہ
چاک کیا اور ہر محاذ پر ایسا کامیاب تعاقب کیا کہ
اسے اپنے مولد خشاہ لندن میں محصور ہو جانا پڑا۔
علمائے دیوبند کے علمی و فکری مرکزی دارالعلوم
دیوبند کی زیر نگرانی حریم ختم نبوت کی پاسپانی کی
یہ مبارک خدمت پوری توانائیوں کے ساتھ آج بھی
جاری و ساری ہے۔

ناموس صحابہ کا دفاع:

ناموس صحابہ کے دفاع میں دارالعلوم
کے اکابر اور ان کے جانشینوں نے نہایت وقیح اور
گراں قدر خدمات انجام دی ہیں؛ چنانچہ حضرت

مولانا محمد قاسم نانوتوی نے حدیث اشعہ، اجوبہ
اربعین وغیرہ حضرت مولانا رشید احمد کنگڑوی نے
حداتیہ اشعہ، حضرت مولانا ظلیل احمد سہارنپوری
نے مطرۃ الکرامہ، اور ہدایات الرشید جیسی بلند پایہ
کتابیں تحریر کیں اور اس باب میں محدثین دہلی کے
علمی و فکری موقف کی پوری نمائندگی کی گئی جو حضرت
احمدینشاہ ولی اللہ کی ازلیۃ الخفاء قرۃ العینین، اور
حضرت شاہ عبدالعزیز کی کتاب تحفہ اشاعرہ سے
ظاہر ہے، پھر امام اہل سنت والجماعت مولانا
عبدالمکرم فاروقی لکھنوی دفاع صحابہ کی اس عظیم
خدمات میں پوری حرم مصروف رہے اور اس اہم
موضوع کے ہر گوشے سے متعلق اس قدر
معلومات فراہم کر دیں کہ اب شاید اس پر مزید
اضافہ دشوار ہو۔

بیز حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین
احمد مدنی نے مقام صحابہ پر کامیاب مضامین لکھے اور
جب وقت کی سیاسی آندیوں نے قائلہ اسلام کی
صف اول پر بلغاری کی تو حضرت مدنی نے صحابہ کے
معیار حق ہونے پر وہ مباحث تحریر فرمائے جو
عصر حاضر کا سرمایہ فخر ہیں ان بزرگوں کے علاوہ
مولانا ولایت حسین ریکس دیوبند صوبہ بہار، مولانا محمد
شفیع منگھڑوی، علامہ دوست محمد قریشی، مولانا لطف
اللہ جالندھری، مولانا قاضی مظہر حسین، مولانا محمد
منگھڑ نعمانی، مولانا عبدالستار تونسوی، مولانا حق نواز
تھکڑوی، مولانا امیر القاسمی، مولانا فیاض الرحمن
فاروقی، مولانا اعظم طارق وغیرہ علمائے دیوبند نے
اس محاذ پر گراں قدر خدمات انجام دیں۔

اجتہاد سنت اور حدیث کا انکار کرنے والا گروہ مرکز ملت کے نام سے ایک نئی اصطلاح وضع کر کے قرآن کی تعبیر و تشریح کا اختیار اسے سونپ دیتا ہے کہ یہ عام نہاد مرکز ملت زمانے کے تقاضوں اور امنگوں کے مطابق پیغمبر ﷺ کے ارشادات، صحابہ کے فیصلوں اور اجماع امت کے مسائل سے قطع نظر کر کے جو چاہے فیصلہ کر دے۔ ایک دوسرا گروہ جو زبانی مشق رسول کا بہت دعویدار ہے اور اپنے سوا تمام طبقات اسلام کو قائل گردان دہنی اور دنیا کے ہر کافر مشرک سے بدتر سمجھتا ہے۔ لیکن عملاً اس کا حال یہ ہے کہ شریعت کے روشن چہرے کو مسخ کر کے دین میں نت نئے اضافے کرنا رہتا ہے اور من گھڑت افکار کو شریعت قرار دیتا ہے جب کہ رسول ﷺ ایسے رسوم و رواج کو بدعت پر مرکز رکھا کیوں کہ اسی سے شرک کی راہ نکلتی ہے۔

جاننیکان محدثین دہلی یعنی علمائے دیوبند نے اس سلسلے میں بھی بہت کام کیا سید احمد شہید نے اس بارے میں بہت مضبوط موقف اختیار کیا۔ ان حضرات کے بعد اکابر دارالعلوم دیوبند کی باری آئی اور حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی حضرت مولانا غلیل احمد محدث سہارنپوری حضرت حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی وغیرہ نے شرک و بدعت کے رد میں ناقابل فراموش خدمات انجام دیں۔ اور آج بھی علمائے دیوبند مجتہدین کے تعاقب میں سرگرم عمل ہیں۔ علمائے دیوبند کے علمی مرکز دارالعلوم دیوبند کی تاریخ سے واقف حضرات جانتے ہیں کہ اس کے فرزند اسلام کی سنت قائم سے مکمل وفاداری ہے۔ ان کے نزدیک اہل سنت و الجماعت وہ لوگ ہیں جو اسلام کی سنت قائم سے وابستہ اور جماعت صحابہ کے نقش پاسے دین کی راہیں تلاش کرنے والے ہوں اور بدعات کو فروغ دینے والے نہ ہوں۔ ان حضرات کا یقین ہے کہ

بدعت کا دروازہ کھلا رکھنے سے تفریق بین المسلمین لازمی ہوگی کیوں کہ بدعات ہر گروہ کی اپنی اپنی ہوں گی یہ نقطہ سنت ہے جو تمام مسلمانوں کو ایک لڑی میں پروکتی ہے اور ملت واحد بنا کر رکھ سکتی ہے اس لیے بدعات کے رد میں علمائے دیوبند کا یہ اہتمام کوئی منفی داعیہ نہیں بلکہ شاہراہ اسلام سے مخلصانہ عقیدت ہے۔

علمائے دارالعلوم دیوبند کا مسلک:

محدثین دہلی اور ان کے چشمہ علم و عرفان سے سیراب دارالعلوم اور علمائے دیوبند اپنے مسلک اور دینی رخ کے اعتبار سے کلیتاً اہل سنت و الجماعت ہیں پھر وہ خود دو قسم کے اہل سنت نہیں بلکہ اوپر سے ان کا سنی سلسلہ جڑا ہوا ہے، اس لیے مسلک کے اعتبار سے وہ نہ کوئی جدید فرقہ ہیں نہ بعد کی پیداوار ہیں بلکہ وہی قدیم اہل سنت و الجماعت کا مسلسل سلسلہ ہے جو اوپر سے سند حاصل اور استمرار کے ساتھ چلا آ رہا ہے۔

علمائے دارالعلوم دیوبند کے اس جامع، افراط و تفریط سے پاک مسلک معتدل کو سمجھنے کے لیے خود لفظ اہل سنت و الجماعت میں غور کرنا چاہیے جو دو اجزاء سے مرکب ہے ایک "اسنت" جس سے اصول، قانون، اور طریق نمایاں ہیں اور دوسرا "الجماعہ" جس سے شخصیات اور رفتائے طریق نمایاں ہیں۔ اہل سنت و الجماعت کے استرکیبی اس کلمہ سے یہ بات پورے طور پر واضح ہوتی ہے کہ اس مسلک میں اصول قوانین بغیر شخصیات کے اور شخصیات بغیر قوانین کے معتبر نہیں کیوں کہ قوانین شخصیات ہی کے راستے سے آتے ہیں اس لیے ماخوذ کو لیا جانا اور ماخذ کو چھوڑ دینا کوئی معتول مسلک نہیں ہو سکتا۔

حدیث "ما انا علیہ واصحابی" میں بہتر فرقوں میں سے فرقہ ناجیہ کی نشاندہی فرماتے ہوئے رسول خدا نے معیار حق ان ہی دو چیزوں کو قرار دیا "ما انا علیہ واصحابی" میں شاہ سنت یعنی طریق

نبوی یا قانون دین کی طرف ہے اور "واصحابی" سے اشارہ الجماعہ یعنی برگزیدہ شخصیات کی طرف ہے بلکہ مسند احمد اور سنن ابی داؤد میں اصحابی کے بجائے الجماعہ کا صریح لفظ موجود ہے۔

اس لیے تمام صحابہ، تابعین، نقباء، مجتہدین، ائمہ محدثین اور علمائے راہین کی عظمت و محبت ادب و احترام اور اتباع و پیروی اس مسلک کا جوہر ہے کیوں کہ ساری دینی برگزیدہ شخصیتیں ذات نبوی سے انتساب کے بدولت ہی وجود میں آئی ہیں۔ پھر مختلف علوم و بیہ میں مذاقت و مہارت اور خدا دار فرست و بصیرت کے لحاظ سے ہر شعبہ علم میں ائمہ اور اولوالامر پیدا ہوئے اور امام و مجتہد کے نام سے انہیں یاد کیا گیا۔ مثلاً ائمہ اجتہاد میں امام ابو حنیفہ، امام مالک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل وغیرہ ائمہ حدیث میں امام بخاری، امام مسلم، امام ابوداؤد، امام ترمذی، امام نسائی وغیرہ، ائمہ درایت و فقہ میں امام یوسف، امام محمد بن حسن، امام ظلال، امام مزنی، امام ابن رجب وغیرہ، ائمہ احسان و اخلاص میں اویس قرنی فضیل بن عیاض وغیرہ، ائمہ حکمت و حقائق میں امام غزالی وغیرہ، ائمہ کلام ابوالحسن اشعری، ابومنصور ماتریدی وغیرہ نیز اس قسم کی دین کی اور برگزیدہ شخصیتیں ہیں جن کی درجہ بدرجہ توقیر و عظمت مسلک دارالعلوم دیوبند میں شامل ہے۔

پھر ان تمام دینی شعبوں کے اصول و قوانین کا خلاصہ دو ہی چیزیں ہیں "عقیدہ عمل" عقیدے میں تمام عقائد کی اساس و بنیاد عقیدہ توحید ہے اور عمل میں سارے اعمال کی بنیاد اجتہاد سنت ہے۔

مسلم دارالعلوم دیوبند میں عقیدہ توحید پر بطور خاص زور دیا جاتا ہے تاکہ اس کے ساتھ شرک یا سوجبات شرک جمع نہ ہوں اور کسی بھی غیر اللہ کی اس میں شرکت نہ ہو۔ ساتھ تعظیم اہل اللہ اور

ارباب فضل و کمال کی توقیر کو مقیدہ و توحید کے بنانی سمجھنا مسلک کا کوئی عنصر نہیں۔

خاتم الانبیاء سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ

علمائے دارالعلوم دیوبند کا یہ ایمان ہے کہ سیدنا محمد رسول اللہ ﷺ افضل البشر و افضل الانبیاء ہیں، مگر ساتھ ہی آپ کی بشریت کا بھی مقیدہ رکھتے ہیں۔ وہ آپ کے طوور جات کو ثابت کرنے کے لیے حدودِ عبادت کو توڑ کر حدودِ عبودیت میں پہنچا دینے سے کلی احراز کرتے ہیں۔ وہ آپ کی اطاعت کو فرض مین سمجھتے ہیں مگر آپ ﷺ کی عبادت کو جائز نہیں سمجھتے۔

علمائے دارالعلوم دیوبند ہر ذرخ میں آپ ﷺ کی حیات جسمانی کے قائل ہیں مگر وہاں معاشرت و ندوی کو نہیں مانتے۔ وہ آپ کے علمِ عظیم کو ساری کائنات کے علم سے بدرجہا زیادہ مانتے ہیں پھر بھی اس کے ذاتی و محیط ہونے کے قائل نہیں ہیں۔

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم:

علمائے دارالعلوم دیوبند تمام صحابہ کی عظمت کے قائل ہیں۔ البتہ ان میں باہم فرق مراتب ہے تو عظمت مراتب میں بھی فرق ہے، لیکن نفس صحابیت میں کوئی فرق نہیں اس لیے محبت و عقیدت میں بھی فرق نہیں پڑ سکتا پس "الصحابہ کلہم عدول" اس مسلک کا سنگ بنیاد ہے۔ صحابہ بحیثیت قرآن خیر من جث الطبعہ ہیں اور پوری امت کے لیے معیار حق ہیں۔ علمائے دیوبند انہیں غیر معصوم ماننے کے باوجود ان کی شان میں بدگمانی اور بدزبانی کو جائز نہیں سمجھتے اور صحابہ کے بارے میں اس قسم کا رویہ رکھنے والے کو حق سے منحرف سمجھتے ہیں۔

علمائے دیوبند کے نزدیک ان کے باہمی مشابہت میں خطا و صواب کا تقابل ہے حق و باطل اور طاعت و معصیت کا نہیں اس لیے ان میں سے کسی فریق کو تنقید و تنقیح کا ہدف بنانے کو

جائز نہیں سمجھتے۔
صلیائے امت:

علمائے دارالعلوم دیوبند تمام صلحائے امت و اولیاء اللہ کی محبت و عظمت کو ضروری سمجھتے ہیں لیکن اس محبت و تعظیم کا یہ معنی قطعاً نہیں لیتے کہ انہیں یا ان کی قبروں کو سجدہ و طواف اور نذر و قربانی کا عمل بنالیا جائے۔

وہ اہل قبور سے فیض کے قائل ہیں استمداد کے نہیں۔ حاضری قبور کے قائل ہیں مگر انہیں عید گاہ بنانے کو رو نہیں سمجھتے وہ ایصالِ ثواب کو مستحسن اور اموات کا حق سمجھتے ہیں مگر اس کی نمائشی صورتیں بنانے کے قائل نہیں۔

وہ تہذیب اخلاق، تزکیہ نفس اور عبادت میں قوت احسان پیدا کرنے کے لیے اہل اللہ کی بیعت و محبت کو حق اور طریق احسانی کے اصول و ہدایات کو تجربہ مفید اور عوام کے حق میں ایک حد تک ضروری سمجھتے ہیں اور اسے شریعت سے الگ کوئی مستقل راہ نہیں سمجھتے بلکہ شریعت ہی کاغلی و اخلاقی حصہ مانتے ہیں۔

فقہ اور فقہاء:

جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ علمائے دیوبند احکام شرعیہ فروریہ اجتہاد یہ میں فقہ حنفی کے مطابق عمل کرتے ہیں بلکہ برصغیر میں آباد کم و بیش پچاس کروڑ مسلمانوں میں نوے فیصد سے زائد اہل سنت و الجماعت کا یہی مسلک ہے۔ لیکن اپنے اس مذہب و مسلک کو آڑ بنا کر دوسرے فقہی مذہب کو باطل ٹھہرانے یا ائمہ مذہب پر زبانِ طعن دراز کرنے کو جائز نہیں سمجھتے کیوں کہ یہ حق و باطل کا مقابلہ نہیں ہے بلکہ صواب و خطا کا تقابل ہے۔ مسائل فروریہ اجتہاد میں ائمہ اجتہاد کی تحقیقات میں اختلاف کا ہو جانا ایک ناگزیر حقیقت ہے۔ اور شریعت کی نظر میں یہ اختلاف صحیح معنوں میں اختلاف ہے ہی نہیں۔ قرآن حکیم مطلق ہے:

شرع لکم من الدین ما وصی بہ نوحا و الذی او حینا الیک و ما وصیناہہ ابرہیم و موسیٰ و عسیٰ ان اقیمو السبلین و لا تتفرقوا لیلہ۔ (الشوریٰ)

ظاہر ہے کہ حضرت نوح ﷺ سے لے کر حضرت عیسیٰ ﷺ کے دور تک شریعتوں اور منہاج کا کھلا ہوا اختلاف رہا پھر بھی قرآن حکیم اس کو ایک ہی دین قرار دے رہا ہے اور شریعتوں کے باہمی فروریہ اختلاف کو وحدت دین کے معارض نہیں سمجھتا۔ اگر یہ فروریہ تنوع بھی انفریق و اختلاف کی حد میں آسکتے تو پھر "ولا تتفرقوا الیلہ" کا خطاب کیوں کر درست ہوتا۔

لہذا جس طرح شریعت سماویہ فروریہ اختلاف کے باوجود ایک ہی دین کہلائیں اور ان کے ماننے والے سب ایک ہی رشتہ اتحاد و اخوت میں منسلک رہے۔ تحجب و تحصب کی کوئی شان ان میں پیدا نہیں ہوئی اسی لیے وہ "کانوا ہیعا" کی حد میں نہیں آئے۔ ٹھیک اسی طرح ایک دین حنیف کے اندر فروریہ اختلافات اس کی شان اجتماعیت و وحدت میں خلل انداز نہیں ہو سکتے۔

مواقع اجتہاد میں اہل اجتہاد کا اجتہاد بھی دین کا مقررہ کردہ اصول ہے۔ اسے دین میں اختلاف کیسے کہا جا سکتا ہے۔ رہا جماعت مجتہدین میں سے کسی ایک کی بیرونی تقلید کو خاص کر لینا تو دین کے بارے میں آزادی نفس سے بچنے اور خود رائی سے دور رہنے کے لیے امت کے سوا و اعظم کا طریق مختار یہی ہے، جس کی اتادیت و ضرورت سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ باب تقلید میں علمائے دیوبند کا یہی طرز عمل ہے۔ وہ کسی بھی امام مجتہد یا اس کی فقہ کو موضوع بنا کر دوسروں کی تردید یا تنقیح تقلیل کریں البتہ اپنے اختیار کردہ فقہ پر ترجیح کی حد تک مطمئن ہیں۔

مذکورہ بالا امور میں علمائے دیوبند کا یہ

فتنہ ارتدا اور تحفظ اسلام کے لیے فکر دارالعلوم سے مربوط علمائے دیوبند کی سعی مشکور:

برصغیر میں ۱۸۵۷ء کے سیاسی انقلاب کے بعد محمد شین دہلی کے پیر و کار کا نند دیوبند نے علمی و دینی بصیرت سے اس حقیقت کا پورا ادراک کر لیا کہ سماجی و اقتصادی تہذیبیاں جب اقتدار کے ذریعہ سایہ پر دان چڑھتی ہیں تو دینی و روحانی قدروں کی زمین بھی مل جاتی ہے اس باب میں عثمانی ترکوں کی مثال ہمارے سامنے ہے۔ ترک قوم مغربی تہذیب کے طوقان میں اپنے آپ کو سنبھال نہ سکی اور مصطفیٰ کمال کی قیادت میں اپنے ماضی سے کٹ گئی جس کا نتیجہ یہ ظاہر ہوا کہ ترک اسلامی تہذیب، مغربیت میں فنا ہو گئی۔ اور ایک عظیم اسلامی سلطنت کا صلہ اسی سے وجود ختم ہو گیا۔

الحاصل تہذیب اسلام کے لیے یہ نہایت نازک وقت تھا۔ تاریخ کے اس خطرناک موڑ پر اکابر دیوبند کے سامنے وقت کی سب سے بڑی ضرورت یہ تھی کہ اسلامی تہذیب کو مغربیت کے سیلاب سے محفوظ رکھا جائے۔ اور مسلمانوں کے دین و مذہب کا تحفظ کر کے انہیں ارتداد سے بچایا جائے۔ اس مقصد کے لیے انہوں نے پوری بیدار مغزی و ذرف لگائی سے ہر اس محاذ کو متعین کیا جہاں سے مسلمانوں پر لگرو ملی یلغار ہو سکتی تھی اور پھر اپنی بساط کے حد تک حکمت و تدبیر کے ساتھ ہر محاذ پر دفاعی خدمات انجام دیں۔

پہلا محاذ:

غیر منقسم ہندوستان کی غالب اکثریت ایسے مسلمانوں کی ہے جن کے آباء و اجداد کسی زمانے میں ہندو تھے۔ انگریزوں نے سیاسی اقتدار پر تسلط جمالینے کے بعد یہاں کے ہندوؤں کو افسوس کہ یہ مسلمان جو کسی زمانے میں تمہاری ہی قوم کے

ہے کہ اس قدر بحث و تحقیق اور کانٹ چھانٹ کے بعد فتنہ کا کوئی مسئلہ اصول شریعت کے خلاف باقی رہ نہیں سکتا۔ مگر اس طریق عمل میں ایک پہلو یہ بھی تھا کہ عمل کرنے والے کی نظر ائمہ و فقہاء کی تحریکات تک محدود رہتی، گو وہ عمل حضور ﷺ کی سنت اور اصحاب کے طریق سے تجاوز نہ ہوتا مگر عمل کرنے والے کا شعور اتباع سنت کی لذت پوری طرح محسوس نہیں کر سکتا تھا۔ دارالعلوم دیوبند کا یہ عظیم تاریخی کارنامہ ہے کہ اس نے اعمال و عبادات کو ان کے بنیادی مصادر کی طرف لوٹایا۔ احادیث کے وفاتر کھلے، رجال کی گہری نظر سے پڑھنا ل ہوئی، معانی حدیث میں بحث کی گئی، گوان حضرات کو اس علمی و تحقیقی کاوش سے فتنہ کا کوئی مفتی بہ قول اصول شریعت سے معارض نہ ملاتا ہم اس راہ تحقیق نے (جو ظاہریت کی تقریباً اور اہل بدعت کی افراط سے پاک سلف صالحین کے مقررہ کردہ منہاج پر مبنی ہے) ایسی فضا پیدا کر دی کہ پہلے جن مسائل پر فتنہ سمجھ کر عمل کیا جاتا تھا اب وہی مسائل سنت کی نگر و شنی دینے لگے اور ان اعمال میں اتباع حدیث کی وہ لذت محسوس ہونے لگی جو اس لکری تہذیبی کے بغیر ممکن نہیں تھی۔

علمائے دیوبند نے نہ صرف برصغیر کے مسلمانوں ہی کو سنت کا شعور بخشا بلکہ دیگر بلاد اسلامیہ مصر و شام وغیرہ بھی ان کے اس فکر سے متاثر ہوئے۔ دیوبندی مکتبہ فکر کا تصور جنہی میں منجھتا رہی ہے، جسے ان کی تالیفات مثلاً فیض الہاری شرح بخاری الملامع الداری شرح بخاری، فتح المسلم شرح صحیح مسلم، الکوکب الدری شرح جامع ترمذی، معارف السنن شرح جامع ترمذی، بذل الحمد و شرح فن ابی داؤد، اوجز السالک شرح سوطا امام مالک، المانی الاحبار شرح معانی فلا جبار للطحطاوی، اعلام السنن، ترجمان اللہ، معارف الحدیث وغیرہ میں ان اس صحیح معیار کو دیکھا جاسکتا ہے۔

طرز عمل اور مسلک ان کی مولفات (شروع حدیث، تفسیر، فقہ و کلام وغیرہ) میں پوری تفصیل کے ساتھ مندرج ہیں۔ جنہیں دیکھ کر خود فیصلہ کیا جاسکتا ہے۔ علمائے دارالعلوم کا فکری اعتدال:

علمائے دیوبند دین کے سمجھنے سمجھانے میں نہ تو اس طریق کے قائل ہیں جو ماضی سے بکسر کٹا ہو کیوں کہ وہ مسلسل رشتہ نہیں ایک نئی راہ ہے۔ اور نہ اس افراط کے قائل ہیں کہ رسم و رواج اور تقلید کے تحت ہر بدعت السلام میں داخل کر دی جاتے جن اعمال میں تسلسل نہ ہو۔ اور وہ تسلسل خیر القرون سے مسلسل نہ ہو۔ وہ اعمال اسلام نہیں ہو سکتے یہ حضرات اس تقلید کے پوری طرح قائل ہیں جو قرآن و حدیث کے سرچشمہ سے فقہ اسلام کے نام سے چلتی آئی ہے۔ قرآن کریم تقلید آباء کی صرف اس وجہ سے مذمت کرتا ہے کہ وہ آباء عقل و اجہاد کے نور سے عادی تھے۔ "اولو کمان آباء ہم لا نعقلون شینا ولا یعتدون"

ائمہ سلف اور فقہائے اسلام جو علم و ہدایت کے نور سے منور تھے ان کی پیروی نہ صرف یہ کہ مذموم نہیں بلکہ مطلوب ہے ہمیں تعلیم دی گئی ہے کہ صرف حضرات انبیاء ﷺ ہی کی نہیں، صدیقین، شہداء اور صالحین کی راہ پر چلنے چلانے کی ہر نماز میں اللہ سے درخواست کریں کیوں کہ یہی صراط مستقیم ہے۔ "اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم"

اس منہج اعتدال کی بنا پر علمائے دیوبند مذہبی بے قیدی اور خود راہی سے محفوظ ہیں اور شرک و بدعت کے اندھیرے انہیں اپنے جال میں نہ سمجھ سکتے۔ فقہ میں سنت کی راہیں:

برصغیر میں کم و بیش نوے فی صد مسلمان فقہ حنفی پر حامل ہیں۔ فقہ حنفی امام ابو حنیفہ کے اجتہادات، ان کے تلامذہ کے استخراجات اور اصحاب ترجیح کے فیصلوں کے مجموعہ کا نام ہے۔ ظاہر

ایک حصے تھے اس لیے اپنی قوت کو بڑھانے کے لیے انہیں دوبارہ ہندو بنانے کی کوشش کرو چتاں چہ انگریزوں کی خلیج سر پرستیں آریہ سماج کے ذریعہ مسلمانوں کو مرتد کرنے کی تحریک پوری قوت سے شروع ہو گئی۔

اسلام کے خلاف اس فکری محاذ پر حالات سے ادنیٰ مرصیت کے بغیر اکابر دارالعلوم نے اسلام کا کامیاب دفاع کیا۔ تقریر و تحریر، بحث و مناظرہ اور علمی و دینی اثر و نفوذ سے اس ارتدادی تحریک کو آگے بڑھنے سے روک دیا بالخصوص علمائے دیوبند کے سرخیل اور قائد امام حضرت حجت الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی نے اس سلسلے میں نہایت اہم و مؤثر خدمات انجام دیں برصغیر کے مذہبی و سماجی تاریخ کا ایک معمولی طالب علم بھی حضرت موصوف کی ان خدمات جلیلہ سے پوری طرح واقف ہے۔

تقسیم ہند کے قیامت خیز حالات میں جب کہ برصغیر کا اکثر حصہ خون کے دریا میں ڈوب گیا تھا اس ہولناک دور میں بھی شرمیلی و متفہم کے نام سے مسلمانوں کو مرتد کرنے کی ایمان موذ تحریک برپا کی گئی۔ اس موقع پر بھی علمائے دیوبند وقت کے خونئی منظر سے بے پردا ہو کر میدان میں کود پڑے اور خدائے رب العزت کی مدد و نصرت سے ارتداد کے

اس سیلاب سے مسلمانوں کو بحفاظت نکال لے گئے۔
دوسرا محاذ:

ہندوستان پر انگریزی تسلط کے بعد عیسائی مشنری برصغیر میں اس ذمہ سے داخل ہوئی کہ وہ ایک فاتح قوم ہیں متوجہ قومیں فاتح قوم کی تہذیب کو آسانی سے قبول کر لیتی ہیں۔ انہوں نے پوری کوشش کی کہ مسلمانوں کے دل و دماغ سے اسلام کے تہذیبی نقوش مٹادیں یا کم از کم انہیں ہلکا کر دیں تاکہ بعد میں انہیں اپنے اعدا غم کیا جاسکے۔ اور اگر وہ عیسائی نہ بن سکیں تو اتنا تو ہو کہ وہ مسلمان بھی نہ رہ جائیں۔

اس محاذ پر دارالعلوم اور کابردیوبند نے عیسائی مشنری اور سبکی مبلغین سے پوری علمی قوت سے فکری اور نہ صرف علم و استدلال سے ان کے حیلے پھا کر دیئے بلکہ عیسائی تہذیب اور ان کے مذہبی مانڈ پر کھلی تنقید کی اس سلسلے میں حضرت مولانا رحمت اللہ کیرالوی کی خدمات سے علمی دنیا اچھی طرح واقف ہے۔

تیسرا محاذ:
ایک مرتبہ انیم کے تحت پورے نلک میں انگریزی اسکولوں کا جال بچھا دیا گیا اور اسلامی مدارس کو کوزہ کرنے کی غرض سے ان کے لیے دینی

ترقی کی قیام راہیں مسدود کر دی گئیں۔ اس محاذ پر ضروری تھا کہ قرآن و حدیث کی صحیح تعلیم اور اسلام کے آبرو و شان ماحول کے لیے عربی مدارس کو ہر طرح کی قربانی دے کر پوری قوت سے باقی رکھا جائے۔ نیز جدید عربی مدارس قائم کیے جائیں اور اس کی امکانی سعی کی جائے کہ کوئی اچھی بات اسلام کے نام پر اسلام میں سمجھنے نہ دی جائے۔ جدید عصری نظریات سلف صالحین سے متاثرہ فکرو عمل کو کوزہ نہ کر سکیں۔ اس محاذ پر بھی دارالعلوم اور اس کے اکابر نے پوری ذمہ داری کا ثبوت دیا اور ہندوستان کے بچے بچے پر عربی درس گاہوں کے ذریعہ علم و دین کے چراغ روشن کر دیئے۔ اور اس بات کا بھرپور اہتمام کیا کہ برصغیر میں اسلام اپنی اصل شکل و صورت کے ساتھ نمایاں رہے۔ اس محاذ پر حضرت حجت الاسلام مولانا محمد قاسم نانوتوی ان کے رفیق خاص محدث کبیر مولانا رشید احمد گنگوہی، حضرت مولانا ظلیل احمد محدث سہارنپوری (صاحب بذل الخیر و شرح سنن ابی داؤد)، حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن دیوبندی اور آزادی کے بعد حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد مدنی وغیر ہم اکابر دیوبند نے کامیاب جدوجہد کی۔

☆☆☆☆☆

چار انعامات

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا!

چار نعمتیں جس شخص کو مل جائیں تو اُسے دنیا و آخرت کی ہر بھلائی مل گئی۔

(1) اللہ کی نعمتوں پر شکر سے معمور ہوں۔

(3) مصیبتوں کو سہنے والا جسم۔

(2) اللہ کا ذکر اور چہ چاکر نے والی زبان۔

(4) ایسی بیوی جو شوہر کے مال کی حفاظت کرتی ہو اور عفت و معصرت کے ساتھ زندگی گزارتی ہو۔ (عفت: ابن عباس رضی اللہ عنہما)

منجانب قاری عمر فاروق مصمم جامعہ اسلامیہ علامہ اقبال کالونی لیسٹ آباد

کاروان دین پور شریف

حافظ
ارشاد احمد دیوبندی
ظاہر پیر

مسلمانوں کے عروج کی تاریخی داستان کرنے والے متعصب غیر مسلم اہل قلم تک نے بھی اس بدیہی امر کو تسلیم کیا ہے کہ مسلم اقوام کا عروج کسی دنیوی اور سائنسی ترقی کا مرحلہ منت نہیں مسلمانوں کی اصلی طاقت اور عروج صرف احکامات خداوندی اطاعت رسول اللہ ﷺ کی اتباع میں مضمر ہے تخلیق کائنات سے لیکر ہر دور میں جب انسان کا رشتہ اللہ اور اللہ تعالیٰ کے رسول سے کمزور ہوا جب شیطان نے طائفوں کو توڑنے میں اضافہ کر کے اپنی شیطانی کربت دکھائے یہ نہ بھولنے کہ شیطان صرف جنات میں سے ہوا کرتے ہیں بلکہ شیطان انسانوں سے بھی ہوا کرتے ہیں اور میرے خیال میں جناتی شیطان سے انسانی شیطان بہت ہی زیادہ خطرناک ثابت ہوتے ہیں تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں یہ حقیقت سب پر عیاں ہے کہ نئی وی وغیرہ کی ایجاد جناتی کی بجائے یہ عربانیت وغیرہ کے سب آلہ جات آسانی شیطانوں کے کارنامے ہیں اور جب انسان کا تعلق مضبوط تر ہو تب ان عبادی لہس لک علیہ سلطان فرمان خداوندی کے مطابق جناتی شیطان کا تسلط بالکل مختفا ہو جاتا ہے پھر خالص اللہ تعالیٰ کی امداد ایسے بندگان خدا کو کامل و مکمل طور پر حاصل ہو جاتی ہے ایسا ماحول پیدا ہو جاتا ہے کہ ان سائنسی ترقیوں سے بڑھ کر ایسے محیر العقول انسان کارنامے انجام دیتا ہے کہ آج اس ترقی کے دور میں بھی کم از کم ان کارناموں کی نظیر پیش کرنا صرف مشکل ہی نہیں بلکہ ناممکن ہو جاتا ہے مثلاً سیدنا حضرت سلیمان علیہ السلام کا تخت جس میں ہر قسم کے

انواع میں سے انسان سے لیکر چرموں پرندوں تک ہوا میں پرواز کرتا تھا اس کی رفتار آج کی ساخت ہوائی جہاز یا راکٹ سیارہ وغیرہ سے بہت ہی زیادہ تیز تھی جس کا ایک واضح اور بین ثبوت قرآن کریم میں بھی تحت ملکہ سہام کو لانے کے لیے بیان فرمایا ہے کہ علم کتاب جاننے والے ایک صاحب نے حضرت سلیمان علیہ السلام کی خدمت اقدس میں عرض کیا کہ میں ملکہ سہام کے تحت کو صرف "ہمدرد الہک طرفک" یعنی آگھچکتے ہی پیش کر سکتا ہوں راجح قول یہی ہے کہ یہ شخص حضرت سلیمان علیہ السلام کا صحابی اور وزیر اعظم آصف بن خیبر علیہ السلام ہے چنانچہ ایسا ہی ہوا کہ حضرت نے اوپر دیکھا تو آپ کے سامنے تخت بقیس ملکہ سہام موجود تھا۔ آج کتنی ہی ترقی کیوں نہ ہو جائے حتیٰ کہ انسان بزم خویش چاندی تک پہنچ جائے مگر ایسے محیر العقول کارنامے ہرگز انجام نہیں دے سکتا ہاں اگر تعلق مع اللہ قائم ہو جائے تو سینکڑوں میل سے دور جینہ کر بھی سیدنا حضرت فاروق اعظم رضی اللہ عنہما سلمانی قافلہ کی رہنمائی ہاں الفاظ کر رہے ہیں یا ساریہ الجمل اس مختصر تمہید کا مقصد یہ ہے کہ مسلمانوں کی ترقی ان ظاہری اسباب کی قطعاً محتاج نہیں ہے ہاں اسلام ایک محمد مذہب بھی نہیں اسلام میں جامعیت ہے مگر تعلق مع اللہ اس کی شرط اول ہے آج مذہب کو ملازم کے نام سے منسوب کر کے پکارا جاتا ہے اور شعار اسلامی کو بھی یہودیوں سے منسوب کر کے اسلام کی مقدور بھر تھکی جا رہی ہے اور ترقی کے لیے پوری طرح مغربیت سے لیس ہو کر اور مغرب کی پوری

طرح نقالی کر کے اپنی روشن خیال طاقت کو بڑھایا جا رہا ہے مگر اس کا تجربہ ہر لحاظ سے ناکام و نامرادی ثابت ہو رہا ہے اگر تعلق مع اللہ کے بغیر صرف بنک بیٹلس سے ہی ترقی مسلم ممکن ہوتی تو آج کا مسلم اپنے پیشواؤں سے افضل اور بہتر ہوتا مگر حقیقت اس کے بالکل برعکس ہے ہمارے اسلاف نے ہم پر پتھر پاندھ کر قاتلہ برداشت کر کے بڑی بڑی جاہر و ظالم اور بزم خویش پر طاقتوں کو زیر و زبر کر ڈالا تاریخ کے طالب اس بات کے شاہد ہیں کہ تحریک ریشی رومال سے انگریز سامراج کو علماء حق نے کس طرح لوہے کے پتے چبوائے یہ اس وقت کی بات ہے جب سامراج کا سورج نصف النہار پر آ کر رک گیا اور اس کے غروب ہونے کے کوئی دور دور تک نام و نشان بھی نظر نہیں آرہے تھے مگر علماء حق اور مجاہدین اسلام کی ضرب کاری نے سامراج کو بھاگنے پر مجبور کر دیا اس تحریک کے دو مرکز تھے (۱) دارالعلوم دیوبند (۲) دین پور شریف ضلع رحیم یار خاں پاکستان، دین پور شریف صرف خانقاہ ہی نہیں تھا بلکہ یہاں ذاکرین کی جماعت کے ساتھ مجاہدین اسلام کی ایک بڑی جماعت بھی حضرت شیخ الشیخ عارف باللہ بانی دین پور شریف حضرت مولانا خلیفہ نظام محمد صاحب نور اللہ مرقدہ کی زیر قیادت بڑی جرأت و بہادری سے جہاد کے فرائض انجام دے رہی تھی دین پور شریف تحصیل خان پور ضلع رحیم یار خان کاب بھی الحمد للہ ایک مضبوط دینی و مذہبی ادارہ ہے یہ ایک جنگل تھا جہاں حضرت بانی دین پور شریف رحمۃ اللہ علیہ نے اپنے مرشد

کامل حضرت حافظ محمد صدیق صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے فرمان کے تحت لبرہ ڈالا اور آپ ﷺ کے اغلاص رضاء الہی بے لوث عارفانہ زندگی کی برکات کے طفیل اللہ تعالیٰ نے اسے ایک دینی، مذہبی، سیاسی، اصلاحی، مرکزیت عطا فرمائی جہاں سے بڑے بڑے علماء فضلاء اور مجاہدین نے لہوضات اور دینی علوم حاصل کر کے براعظم ایشیاء میں عموماً اور برصغیر میں خصوصاً اسلام کی ترویج و اشاعت کے لیے بے لوث کام کا ایک وسیع جال پھیلا دیا تقریباً ایک صدی سے یہ دینی فہم ادارہ اسی رفتار کے ساتھ جماعت دین پور شریف کے نام سے کام کر رہا ہے چونکہ یہ علاقہ بدعت گزیدہ اور مشرکانہ عقائد کا حامل تھا اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص الخاص رحمت کے طفیل حضرت شیخ کامل بانی دین پور شریف کا اس علاقہ کے لیے انتخاب فرما کر علاقہ کو شرک و بدعات سے محفوظ رہنے کا راستہ صراطِ مستقیم پیدا فرمایا دین پور شریف سے بڑے جید علماء اور مشائخ نے خوب دینی استفادہ فرمایا جس کی قدرے تفصیل درج ذیل ہے۔ دین پور شریف سے متعلق مؤرخ اسلام حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی رحمۃ اللہ علیہ اپنی کتاب ”پرانے چراغ“ میں رقم طراز ہیں۔ دین پور شریف کی دنیا ہی فرالی ہے وہ صحیح معنی میں دین پور ہے۔ قادری طریقہ پر ذکر جبر سے مسجد و خانقاہ اور بہستی ہر وقت گونجتی رہی ہے اگر کوئی کسی کو آواز بھی دیتا تو پکارنے والا بھی ”اللہ“ کہتا اور جواب دینے والا بھی ”اللہ“ ہی سے اس کا جواب دیتا اس طرح ذکر جہر آذان اور صدائے ”اللہ“ کے سوا کوئی بلند آواز سننے میں نہ آتی تھی یہ ایک چھوٹا سا گاؤں ہے جس میں صرف حضرت ﷺ (حضرت شیخ بانی دین پور شریف) اور حضرت ﷺ کے قبیلین آباد ہیں۔

زندگی کی ہر چیز اب دین پور شریف میں میسر ہے (راقم) اور ایک سادہ سی مسجد چند خام جبرے ڈاکرین کے لیے چند گھوروں کے درخت جن کو دیکھ کر عرب کے ہادہ نشینوں کی ہستیاں یاد آتی ہیں۔ (مگر الحمد للہ اب دین پور شریف کی مسجد ایک عظیم الشان اور قابل دید عمارت جس میں ڈاکرین کی کثیر تعداد مشغول ذکر رہتی ہے اور رمضان المبارک میں سینکڑوں کی تعداد میں حلقہ دین پور شریف کے فقراً منگھل رہتے ہیں جن کے کھانے پینے کا عمدہ انتظام لنگر سے مہیا کیا جاتا ہے)۔ (ابوبندی عطاء اللہ مد)

آب دہوا بھی عرب سے طئی جلتی ہے مقیمین خانقاہ کے لیے ایک لنگر تھا جس میں خالص سندھی اور بہاول پوری مذاق کا ایسا کھانا تیار ہوتا تھا جو قوت لایموت کا صحیح مصداق تھا اور ہم اودھ کے نازک مزاج مہمالوں کے اس کا کھانا بڑا بجاہدہ اور استحسان تھا۔ (الحمد للہ اب بھی یہ لنگر بدستور اسی طرح قائم ہے اور اودھ کے نازک مزاج لوگوں کے لیے اسی کھانے کی بہت عمدہ اصلاح بھی کر دی گئی ہے۔ (ازدوبندی عطاء اللہ مد) گرمی شدت کی تھی دن بھر لو چلتی تھی رات کسی قدر ٹھنڈی ہوتی تھی۔

(بھالہ ہالے چراغ)

حضرت شیخ محمد علی بانی دین پور شریف:

سیدنا و شہنا حضرت بانی دین پور شریف قدس اللہ روحہ و نور اللہ مرقدہ جو بچپن ہی میں صرف چھ برس کی عمر میں سایہ پدری کے اٹھ جانے سے یتیم ہو گئے تھے والد محترم حضرت حاجی نور محمد خان صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے حجاز مقدس میں ہجرت کے باعث ”مبئی کورائیاں“ ضلع رحیم یار خاں میں عارضی قیام کے دوران انتقال کے باعث وطن ضلع جمنگ سے بھی کافی دور بے وطن اور بے یار و مددگار صرف اپنی والدہ محترمہ کی سرپرستی میں بے سرو سامانی اور بڑے کھٹن اور غیر معمولی مصائب کی زندگی بسر فرمانے لگے تھے کہ اللہ تعالیٰ کی خاص الخاص رحمت

کے طفیل بالکل نزدیکی اور حصول اور بہت نامور عالم دین آپ کو اپنی بہستی ”بہستی مولویاں“ میں لے گئے تھے سیدنا حضرت بانی دین پور شریف رحمۃ اللہ علیہ نے کچھ عرصہ تک اس بہستی مولویاں میں اپنی ابتدائی تعلیم بڑی محنت بسیار اور کوشش سے حاصل کی اس دوران آپ ﷺ کی والدہ محترمہ آپ کی بخوبی خبر گیری کرتی رہیں۔ مگر اللہ کی قدرت کامل نے حضرت شیخ دین پور رحمۃ اللہ علیہ کو جس عظیم اور عظیم الشان مقصد اشاعت التوحید والہدٰی کی ترویج و اشاعت کے لیے پیدا فرمایا تھا اس عظیم الشان مشن کی تکمیل کے لیے حضرت بانی دین پور شریف علیہ الرحمۃ نے اپنی فطرت سلیم اور بیدار قلب فیض نے آپ ﷺ کو زیادہ دیر تک یہاں بہستی مولویان میں بھی رہائش کی مہلت نہ بخشی یہاں سے بھی حضرت علیہ الرحمۃ بہت ہی جلد اپنے شیخ مرشد کامل سید العارفین حضرت حافظ محمد صدیق ﷺ سجادہ نشین بھر چوٹھی شریف کے حلقہ ارادت میں تقریباً تیرہ (۱۳) یا چودہ (۱۴) برس کی ابتدائی عمر میں حاضر خدمت ہو گئے پھر اللہ تعالیٰ کی خاص الخاص توفیق سے سلسلہ قادریہ اور نقشبندیہ میں اپنے آپ کو ایسا محو اور گم کر دیا کہ قطعی طور پر دلہا و مافیہا سے بالکل بے نیاز بلکہ دنیوی امور ترک کر کے صرف اور صرف اپنے مولیٰ رب کائنات جل جلالہ سے ہی اپنی خوب سے خوب تر لو لگائی گویا کہ آپ ﷺ جس ستارہ عزیز کے طالب تھے وہ ستارہ عظیم آپ ﷺ کو کامل و مکمل طور پر اللہ تعالیٰ کی فرمودہ توفیق سے حاصل ہو گئی اور اپنے مرشد کامل رحمۃ اللہ علیہ کو بھی اپنی طرف بہت ہی جلد متوجہ کر لیا تھا۔ حضرت شیخ بانی دین پور شریف علیہ الرحمۃ نے اپنی خوب تر باطنی اصلاح مکمل کر لی گویا کہ ”درکان نمک رفت نمک شد“ کی قاری ضرب البطل کے عین مطابق خود اپنے شیخ ﷺ کی طرح آپ ﷺ سید العارفین کے بڑے اور بہت ہی اونچے مقام اعلیٰ پر

پہننے کی صاحب نے کیا ہی خوب ترجمانی کی ہے۔
الہی سحر ہے جبران خرقہ پوش میں کیا ہے؟
کہ اک نظر میں جہانوں کو حیران کرتے ہیں
آپ کے مرشدہ رحمۃ علیہ السلام کا ایک واقعہ:

معتبر روایت سے معلوم ہوا ہے کہ
حضرت دین پوری رحمۃ علیہ السلام کے مرشد عارف باللہ
حضرت حافظ محمد صدیق علیہ الرحمۃ کو گروے کا بہت
شدت آمیز درد اٹھتا تھا جب گروے کا درد شروع
ہوتا تو آپ رحمۃ علیہ السلام کا معمول تھا کہ آپ نیچے زمین
پر تازہ ریت بچھوا لیا کرتے تھے پھر شدت درد گروہ
سے بے تاب ہو کر اس ریت پر لیٹتے تھے اور اللہ تعالیٰ
کی رضا جوئی کا اس وقت لغزاع معائنہ کیا کرتے تھے۔
آپ رحمۃ علیہ السلام شدت درد میں یہ شعر بڑے ذوق سلیم
سے بڑی بیادری آواز میں نکلتے تھے

لطف جن دم بدم کار جن گاہ گاہ
ایں بھی جن واہ واہ راوں بھی جن واہ واہ

یہ ہے حقیقی مقام رضاء کا حصول اور
مقام رضامی اسلام کی حقیقی روح ہے یعنی "ہر حال
میں راضی برضا ہو تو مزاد کچھ" اس کی مزید وضاحت
مولانا محمد علی جوہر مرحوم کے ایک شعر سے ہوتی
ہے۔ مولانا جوہر مرحوم نے اپنے طویل بیمار بننے کی
صحت و شفاء کے لیے اللہ تعالیٰ کی بارگاہ عالیہ میں
بڑی عاجزانہ دعا کیں مگر مولانا جوہر مرحوم کا
بیٹا صحت یاب نہ ہوا تو مولانا ممدوح رحمۃ علیہ السلام
رضاء الہی کے حصول کے لیے کیا ہی خوب ترجمانی
فرمائی ہے

یا الہی مجھے ہے اپنے بننے کی صحت مطلوب
ہاں اگر تجھے مشکور نہیں تو مجھے بھی مطلوب نہیں

حضرت اشعنا بانی دین پور شریف رحمۃ
اللہ علیہ نے اس گناہ نے جنگل میں دین پور شریف
کی بنیاد رکھی اپنے مرشد کامل علیہ الرحمۃ کے فرمان
کے مطابق اس گناہ نے اور ڈراؤ نے جنگل
(موجودہ دین پور شریف کو) حق صوفی حواور ذکر جبر

کی چاروں تسبیحات (۱) لایالہ الا اللہ ۱۰۰ بار (۲)
الا اللہ ۱۰۰ بار (۳) اللہ ۱۰۰ بار صوم۱۰۰ بار اور تلاوت
قرآن مجید کثرت لوانہل سے اس ڈراؤ نے جنگل کو
آباد کر کے اس جنگل میں اللہ والوں کی ایک بہت
ہی بڑی جماعت۔ جماعت دین پور شریف کی
مبارک بنیاد رکھی۔ حضرت ہانی دین پور شریف کے
مقام و مرتبہ کا اندازہ اس بات سے بھی ہوتا ہے کہ
سلسلہ قادریہ میں شیخ الاسلام شیخ العرب و العجم
حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی نور اللہ مرقدہ شیخ
الحدیث مدینہ طیبہ و دارالعلوم دیوبند جیسے بہت بلند
اور بڑے مجاہد محدث مفسر بھی حضرت ہانی دین پور
شریف کے دست بیعت مرید ہیں۔ نیز حضرت شیخ
الشمیر مولانا امجد علی صاحب لاہوری رحمۃ اللہ علیہ کو تو
آپ کے دست مبارک پر بیٹھونے کا فخر حاصل تھا
دوران خطاب متعدد بار مولانا لاہوری علیہ الرحمۃ
حضرت شیخ دین پوری رحمۃ علیہ السلام کے عجب سے ملفوظات
بیان کرتے ہوئے حضرت شیخ الشمیر علیہ الرحمۃ کی
آنکھوں سے مسلسل آنسوؤں پہنچے رہتے تھے
حضرت ہانی دین پور شریف کے قائم کردہ مدرسہ
عربیہ صدیقیہ راشدہ دین پور شریف کے ایک
طالب علم حافظ الحدیث شیخ المفسرین استاذ العلماء
عارف باللہ حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب
درخواستی نور اللہ مرقدہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ
میرے شیخ مرشد حضرت دین پوری رحمۃ علیہ السلام نے میری
بڑی سختی سے ڈیوٹی لگائی ہوئی تھی کہ میں روزانہ بعد
از نماز مغرب احادیث رسول اللہ ﷺ زبانی یاد کر
کے آپ رحمۃ علیہ السلام کو سنایا کروں چنانچہ حضرت علیہ
الرحمۃ کے اس فرمان کے مطابق میں احادیث
رسول اللہ ﷺ سنایا کرتا تھا آپ رحمۃ علیہ السلام کے اس
ارشاد کی تعمیل سے اللہ رب العزت جل جلالہ نے
میرا بہت عمدہ طور پر انشراح صدر فرما دیا تھا میں
اپنے مرشد رحمۃ علیہ السلام کے فرمان کے تحت جب ہی
احادیث زبانی یاد کرنے کے لیے بیٹھتا تو اس سلسلہ

میں مجھے کسی قسم کی کوئی معمولی سی دشواری بھی پیش نہ
آتی تھی (اللہ اکبر! حضرت علیہ الرحمۃ کی خاص
الخاص توجہ سے اس مدرسہ سے جو خوش قسمت
صاحب فیض یاب ہوا وہ نامور عالم دین بنا صرف
عالم نہیں بلکہ کامل بنا ان مخلص علماء کرام نے ملک
کے کونے کونے میں بے لوث مخلصانہ تبلیغ دین،
اشاعت اسلام ذکر بانگ اور ادو دکائف اور پورے
برصغیر میں مدارس دینیہ کا ایک جال بچھا دیا۔ پھر
جب انگریز سامراج کو ملک سے نکالنے کے لیے
علماء دارالعلوم دیوبند کاٹھیا نے ایک عظیم الشان
تحریک کی داغ بیل ڈالی جس کے گمران اعلیٰ
حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن اموی نور اللہ مرقدہ
تھے تو حضرت ہانی دین پور شریف علیہ الرحمۃ نے
اس تحریک آزادی میں سب سے بڑھ کر بہت ہی
بڑا حصہ لیا جس کی تفصیل آپ رحمۃ علیہ السلام کی مستند سوانح
حیات "ید بیضاء" میں ملاحظہ کی جاسکتی ہے جس کا
اعتراف خود ہانی تحریک آزادی دہلی رومی رومال سیدنا
حضرت شیخ الہند اموی علیہ الرحمۃ نے کئی بار فرمایا
بلکہ اس عظیم الشان خانقاہ دین پور شریف کی زیارت
کی آرزو میں سخت اور شدید تقاہت اور کزوری کے
باوجود بھی عازم سفر بنائے دین پور شریف ہونے
والے تھے کہ آپ رحمۃ علیہ السلام گرفتار کر لیے گئے،
حضرت ہانی دین پور شریف علیہ الرحمۃ سے متعلق شیخ
الاسلام حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی نور اللہ
مرقدہ اپنی خود نوشت مستند کتاب نقش حیات میں
یوں رقم طراز ہیں۔ مولانا ابوالسراج خلیفہ غلام محمد
صاحب دین پوری مرحوم مغفور موضع دین پور علاقہ
خان پور ریاست بہاول پور کے باشندے اور
حضرت حافظ محمد صدیق صاحب (بھیر چوٹھی) کے
خلیفہ اول تھے ان اطراف میں ان کی بہت مہرت
تھی بہت زیادہ لوگ ان سے بیعت کر مستفید ہوئے
دین پور شریف بھی اس تحریک آزادی کا مرکز ثانوی
تھا جس کے صدر خود مولانا ابوالسراج

صاحب رحمۃ اللہ علیہ موصوف تھے آپ کے صاحبزادے اور خدام خانقاہ مشن کے ممبر تھے حضرت شیخ الہند رحمۃ اللہ علیہ سے تعلق مولانا عبید اللہ سندھی علیہ رحمۃ اللہ علیہ کے ذریعہ سے پیدا ہوا اور انہیں (مولانا سندھی رحمۃ اللہ علیہ) کے ذریعے سے مشن کی تحریک میں شامل ہوئے چونکہ مولانا عبید اللہ سندھی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کے پیر بھائی اور ان کے پیر و مرشد مرحوم کے خلیفہ تھے اس لیے آپس میں بہت زیادہ تعلق تھا اور ارتباط تھا مولانا عبید اللہ صاحب کا بل جاتے وقت اپنی صاحبزادی کو انہیں کی کفالت میں چھوڑ گئے تھے کچھ عرصہ بعد مولانا ابوالسراج مرحوم (حضرت دین پوری رحمۃ اللہ علیہ) نے ان سے عقد نکاح کر لیا جن سے صاحبزادہ پیدا ہوئے (میاں ظہیر الحق رحمۃ اللہ علیہ) (مولانا عبید اللہ سندھی رحمۃ اللہ علیہ کی صاحبزادی سے عقد نکاح حضرت علیہ رحمۃ اللہ علیہ کا مولانا سندھی رحمۃ اللہ علیہ کے مسلسل اصرار پر ہوا تھا) ریشمی خط آپ کے پاس بھی پہنچا تھا انقلاب کی تیاری کے جملہ سامان یہاں جمع کر لیے تھے (یعنی دین پور شریف میں) اور مزید کوششیں جاری تھیں کہ فوج کی ایک بڑی مقدار آئین خان پور شام کو پہنچیں وہاں ان کے مخلصین نے فوراً یہاں آ کر (یعنی دین پور شریف) مرکز میں خبر کر دی تو راتوں رات میں تمام سامان راکٹیں، کارتوس وغیرہ منتظر کر دیا گیا صبح کو جب السراگریز مع انگریزی فوج دین پور شریف پہنچی اور تفتیش کی تو کوئی چیز بھی موجود نہ تھی۔ ریشمی خط کو بھی خوب تلاش کیا وہ ایک ڈبہ بچوں کے کھلونے کے نیچے رکھا ہوا تھا۔ انگریز اسرنے اس ڈبہ کو بھی اٹھایا مگر اوپر بچوں کے کھلونوں کو جو اوپر تھے دیکھ کر رکھ دیا غرض کہ کوئی چیز بھی جس کی خبروں نے خبر دی تھی اور بھی کوئی مستحیج نہ ملی انگریز سامراج فوج کی دین پور شریف آنے کی خبر اطراف و جوانب میں پھیل گئی تو ہزاروں آدمی جمع ہو گئے اس لیے انگریز (حضرت دین پوری علیہ

الرحمۃ کی) دین پور شریف میں گرفتاری نہ کر سکے۔ اس اسرنے استدعا کی کہ چونکہ ہمارا بڑا افسرخان پور میں رہ گیا ہے اس لیے آپ رحمۃ اللہ علیہ خان پور تشریف لے چلے (یعنی جموٹ بول کر حضرت رحمۃ اللہ علیہ کو خان پور لے گیا) اور اس سے گفتگو کر لیجئے وہاں جانے پر کہا کہ یہاں معلوم ہوا کہ وہ بڑا افسر بہاول پور چلا گیا ہے اس لیے آپ بہاول پور تشریف لے چلئے پھر وہاں سے دھوکہ دہی سے پنجاب لے گئے اور خانپا آپ رحمۃ اللہ علیہ کو یعنی حضرت دین پوری علیہ رحمۃ اللہ علیہ کو جالندھر میں نظر بند کر دیا گیا کچھ عرصہ کے بعد کسی ثبوت کے نہ ہونے اور عوام کی اشتعال کی بناء پر چھوڑ دیئے گئے مرحوم کے کئی صاحبزادے نیک اور جوان صالح ہیں دارالعلوم دیوبند میں علم حدیث وغیرہ پڑھا ہے بڑے صاحبزادے مولانا عبدالہادی رحمۃ اللہ علیہ گدی نشین ہیں رحمۃ اللہ تعالیٰ و رضی اللہ عنہ وارضاء۔ بحوالہ نقش حیات جلد دوم از حضرت شیخنا حسین احمد مدنی علیہ رحمۃ اللہ علیہ اس سلسلے میں میرے والد محترم حضرت مولانا حاجی محمد عبداللہ صاحب گوپاگ رحمۃ اللہ علیہ فرمایا کرتے تھے کہ میرے مرشد حضرت بانی دین پور شریف علیہ رحمۃ اللہ علیہ کو ایک دیہاتی علاقے میں جو شہر سے کافی دور تھا قید کر دیا گیا تھا اور روزانہ پیدل پھل مل کر آپ کو پیشی کے لیے پیش کیا جاتا تو انگریز جج کہہ دیتا کہ "ملا آپ کو کل سنا جائیگا اس طرح روزانہ کا ایک انگریزوں نے معمول بنالیا تھا مگر حضرت علیہ رحمۃ اللہ علیہ بڑی خاموشی سے یہ سن کر وہاں پیدل مقام قید خانہ پر تشریف فرما ہوا کرتے تھے ایک یوم حسب معمول آپ رحمۃ اللہ علیہ پیدل سفر کر کے جج انگریز کے دوہرہ پیش ہوئے تو اس نے حسب معمول اسی رعزت اور تکبر کے ساتھ کہا کہ "ملا آپ کو کل سنا جائے گا۔" مگر آج حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ نہیں ملا کو آج ہی سنا جائے گا انگریز جج نے بھی اصرار کیا کہ ملا آپ کو کل

سنا جائے گا مگر حضرت رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اصرار کے ساتھ کہا کہ نہیں نہیں ملا کو آج ہی سنا جائے گا اسی دوران انگریز جج کو گھر سے خبر ملی کہ تیرا گھر جل کر خاکستر ہو گیا ہے اور گھر میں قیامت قائم ہو چکی ہے تحقیقات سے معلوم ہوا کہ یہ خبر واقعی سچی ہے انگریز جج سخت پریشان ہوا معافی مانگی اور حضرت عارف باللہ بانی دین پور شریف رحمۃ اللہ علیہ کو بڑی عزت و احترام و اکرام کے ساتھ دہا کر کے دین پور شریف پہنچا دیا گیا۔ اللہ اکبر نیز ہمارے بزرگوں سے یہ ثقہ روایت منقول ہے کہ حکیم الامت مجدد ملت حضرت مولانا اشرف علی تھانوی قدس اللہ سرہ حضرت مولانا عبید اللہ سندھی رحمۃ اللہ علیہ کے ساتھ سفر کے دوران جب خان پور آئین پر پہنچے تو فرمایا عبید اللہ! یہاں کسی اللہ والے کی خوشبو آ رہی ہے مگر مولانا سندھی مرحوم نے ٹہنی میں جواب دیتے ہوئے کہا کہ حضرت خان پور میں کوئی اللہ والا بزرگ موجود نہیں ہے مگر حضرت تھانوی رحمۃ اللہ علیہ نے اسے حلیم نہ کیا اور خان پور آئین پر آ کر گئے اور اس اللہ والے کی خوشبو سونگتے ہوئے دین پور شریف کی راہ چلتے ہوئے دین پور شریف پہنچ گئے اور بانی دین پور شریف رحمۃ اللہ علیہ پر جب نظر پڑی تو فرمایا عبید اللہ! یہ ہیں اللہ والے جن کی مجھے خوشبو آ رہی تھی پھر دونوں بزرگوں کی تفصیلی ملاقات ہوئی ملاقات کے بعد حضرت مجدد ملت مولانا تھانوی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ حضرت خلیفہ صاحب دین پوری رحمۃ اللہ علیہ کا مقام و مرتبہ حضرت حاجی امداد اللہ صاحب نہا جرمی رحمۃ اللہ علیہ (مرشد علماء دیوبند) کی مانند ہے۔ یہ بیضا کا فاضل معصف حضرت بانی دین پور شریف کا پوتا مولانا عبدالہادی صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا بیٹا لکھتا ہے کہ حضرت بانی دین پور شریف رحمۃ اللہ علیہ کسی بڑی دنیوی شخصیت نہ تھے۔ مرحوم یا ماسٹر نہیں ہوئے اور نہ ہی کسی سے لالچ یا طمع رکھا ہے آپ کے گھر پر وزراء حکومت کے اعلیٰ عہدے دار حاکم اور صاحب ثروت و دولت

لوگوں کا ہجوم رہتا تھا مگر کبھی اس خیال سے ان کی طرف متوجہ نہ ہوئے کہ وہ صاحب اقتدار تھے یا دنیوی جاہ و منصب رکھتے تھے ایک بہت معمولی فقیر اور ایک بہت بڑا آدمی سب سے برابر سلوک فرماتے تھے بلکہ بعض اوقات مساکین سے ترجیحی سلوک فرماتے تھے عام طور پر صاحب اقتدار اور سرمایہ دار لوگوں سے تعانف اور نڈر و نیاز (جو اکثر بڑے صاحب لیا کرتے ہیں) تک وصول نہ فرماتے تھے اور غریب آدمی اگر معمولی ہدیہ (ایک قمیص) دیتا تو آپ ہینٹیلے لے لیتے تھے۔
دین پور شریف کا بھت:

”بھت“ سرائیکی زبان کی ایک خاص اصطلاح ہے جس کے بارے میں حضرت مولانا علی ہمدانی ہینٹیلے نے بھی ”پرانی چراغ“ ہی کتاب میں کئی طبع اشارات فرمائے ہیں۔ بھت جو کہ ایک غذا ہے اس کی تیاری کے بھی کئی اقسام ہیں مگر دین پور شریف کا بھت جسے بندہ راقم عقاب اللہ عز نے بھی کئی بار تیار کیا تھا اور یہ بھت کھا کر ہم نے دین پور شریف میں قرآن مجید بڑی ماریں کھا کر یاد کیا اس بھت بنانے کی ترکیب یہ تھی کہ ایک دیگ پانی کی بھر کر اس پانی کو گرم کر کے تین پاؤ گندم کا دلیہ، یہ دلیہ بھی دین پور شریف میں تیار ہوتا تھا یہ اس دیگ میں ڈال دیتے اس میں اور کھیلو اذات مثلاً گھی میٹھا یا کم از کم نمک تک بھی نہیں ڈالا جاتا تھا بس پانی اور دلیہ جب باہم مل جاتے تو دیگ اتار کر ہر ایک کو مٹی کے طباق یا میٹکے بنے ہوئے پیالوں میں تقسیم کر دیا جاتا تھا میرے والد صاحب ہینٹیلے اس سلسلے میں ایک عجیب واقعہ بیان فرمایا کرتے تھے کہ ایک متمول آدمی نے جو دین پور شریف کے متعلقین میں سے تھا ہر وقت فقرا اور طلباء میں صرف اس پانی کو دلیہ بھت کی لنگر میں تقسیم سے دل برداشتہ ہو کر حضرت علیہ الرحمۃ کی خدمت اقدس میں سونے کی چند اشرفیاں پیش خدمت کر کے کہا کہ حضرت فقرا اور

طلباء میں گاہ بگاہ کوئی اور کھانا بھی لنگر میں تیار ہوتا رہے مگر حضرت علیہ الرحمۃ نے حسب عادت مبارک اس صاحب کی اس پیش کش کو ٹھکرا دیا اور اس صاحب کو آپ ہینٹیلے نے بھت کے بہت سارے دینی دنیوی فوائد بتائے مگر شاید وہ صاحب مطمئن نہ ہوا تو حضرت علیہ الرحمۃ نے اس صاحب کو مٹی کے جواب یوں دیا۔ اس زمانے میں ہیلنیرین وغیرہ نہیں ہوا کرتے تھے آپ ہینٹیلے تغابا حاجت کے لیے جاتے ہوئے اس صاحب مذکور کو کہا کہ مٹی کے دو تین ڈھیلے استھا کے لیے میرے قریب رکھ دینا مگر وہ صاحب متمول آدمی مٹی کے جس ڈھیلے کو اٹھاتا وہ حضرت علیہ الرحمۃ کی کرامت کے طفیل سونا بن جاتا تھا اس صاحب نے آواز دے کر کہا کہ حضرت میں مٹی کے جس ڈھیلے کو اٹھاتا ہوں وہی سونا بن چکا ہوتا ہے فرمایا لے کر ادھر رکھ دیں اس صاحب نے جب مٹی کا ڈھیلہ اٹھایا جو وہ سونا بنا ہوا تھا مگر جب آپ کے قریب رکھ دیا تو وہ مٹی کا ڈھیلہ دکھائی دیا حضرت علیہ الرحمۃ کرامت کا اظہار اکثر نہیں فرمایا کرتے تھے بلکہ اس کے مخالف تھے کہ اس طرح لوگوں کے عقائد خراب ہونے کا خطرہ تھا جبکہ آپ ہینٹیلے اصلاح عقائد و اعمال کے لیے بڑی محنت سے کام کر رہے تھے بلکہ دین پور شریف میں فقراء میں سے کسی سے کرامت کا اظہار ہوا تو آپ نے اسے بھی تھکا پسند نہیں فرمایا اس قسم کے اور واقعات بھی بندہ راقم عقاب اللہ عز نے ذہن میں موجود ہیں مگر ان کے بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہے مگر اس واقعہ سے بھی اس صاحب کی اصلاح مقصود تھی تاکہ اس کے ذہن میں یہ لٹلی نہ رہے کہ دین پور شریف کا لنگر کسی متمول آدمی کی امداد کا محتاج ہے۔

ایک لطیفہ:

ایک بار بندہ راقم عقاب اللہ عز نے دین پور شریف کے بھت کی مہیت حضرت امیر شریفیت سید عطاء اللہ شاہ بخاری نور اللہ مرقدہ اور مجاہد ملت

حضرت مولانا محمد علی جالندھری علیہ الرحمۃ کی مجلس میں سنائی کہ حضرت دین پور شریف کی خانقاہ عالیہ سے ہمیں جو کھانا ملتا تھا اس کا نام بھت تھا جس میں ۹ حصے پانی ہوتا اور ایک حصہ دلیہ ہوا کرتا تھا مگر لنگر کے اس کھانے والے بھت میں جو لطف آتا تھا وہ آج ایچھے سے ایچھے کھانے میں بھی وہ لطف محسوس نہیں ہوتا تو اسی مجلس میں حضرت مولانا محمد علی جالندھری علیہ الرحمۃ نے بھی اپنی طالب علمی کے دور کا ایک عجیب سا واقعہ سنایا فرمایا ہمیں بھی دین پور شریف کے اس بھت کی مانند وال بنتی تھی وہ ایسی وال تھی کہ برتن پانی سے بھرا ہوا ہوتا تھا اور اس میں ایک دو دانے وال کے تیرتے ہوئے نظر آتے تو ہم دہلی (انڈیا) کے دروہیواروں پر جا کر یوں نکلتے کہ ”کیا فرماتے ہیں علماء کرام و مفتیان عقام اس مسئلہ کے بارے میں کہ جو وال ہمیں مدرسہ کی طرف سے ملتی ہے آیا اس کے ساتھ استنجا کرنا جائز ہے یا نہیں؟ تو ایک بار استاد صاحب نے اس علاقہ سے گذرتے ہوئے ہماری شرارت کا بہت برا منایا اور ہم سب طلباء کو بلوا کر بہت حبیہ کرتے ہوئے فرمایا کہ تم کھاتے بھی ہو اور بھوکتے بھی ہو۔ مولانا ہینٹیلے نے آبدیدہ ہو کر فرمایا کہ باقی سب لڑکے خاموش ہو گئے مگر میں نے کہا کہ حضرت یہ وال جو مدرسہ کی طرف سے ہم کو ملتی ہے پورے پانی کے برتن میں ایک دو دانے وال کے تیرتے ہوئے نظر آتے ہیں ہم یہ نعمت کھاتے اور بھوکتے ہیں تو براہ کرم یہ ارشاد فرمائیں کہ دوران تعلیم آپ کو مدرسہ کی طرف سے کیا کھانا ملتا تھا حضرت مولانا مرحوم نے فرمایا کہ تمہوڑی دیر استاد محترم خاموش رہے اور پھر آہ بھر کر فرمایا بر خوردار ہمیں مدرسہ کی طرف سے کھانا بالکل نہیں ملتا تھا داخلہ کے وقت استادہ بر ملا کہ دیتے تھے کہ ہم پڑھائیں گے مگر ہمارے ہاں کھانے کا انتظام نہیں ہے استاد محترم نے فرمایا پھر ہم یوں کرتے تھے کہ ایک ایک دو دو

اور تین تین کے گروپ بنا کر بزم منڈی چلے جاتے
 انہرا لوگ مولیاں خریدتے اور مولیوں کے پتے توڑ
 کر پھینک دیتے ہم سب انفرادی مولیوں کے
 پتے اٹھا کر لاتے اور اس مٹھی خزانے کو محفوظ کر لیتے
 بھردن اور رات کو ایک مقرر وقت پر مولیوں کے دو
 دو پتے کھانے کے لیے تقسیم کرتے یہ پتے کھا کر
 اوپر پانی پی لیتے اور اللہ تعالیٰ کی قدرت سے ہانکل
 سیر ہو جاتے یہ واقعہ سن کر اس مجلس میں بیٹھے ہوئے
 ہم سب حیران ہو گئے تو حضرت شاہ جی بھٹی نے
 فرمایا کہ جب ہم علماء کرام کے اساتذہ کا یہ حال تھا
 اس وقت سے موجود وقت کا تجزیہ کر کے دیکھ لیجے
 کہ اب مدارس میں کھیندہ سے عمدہ غذائیں ہی
 ہے مگر تعلیم کے حصول میں جو کمزوریاں پیدا ہو گئی
 ہیں اس کی یہ واحد وجہ ہے۔

**حضرت شیخ الاسلام بھٹی کی دین پور
 شریف تشریف آوری:**

شیخ الاسلام شیخ العرب والجمہ امام
 سیاست اسلامیہ حضرت مولانا سید حسین احمد مدنی
 علیہ الرحمۃ دین پور شریف مکی بار تشریف فرما ہوئے
 جس تشریف آوری کا بندہ راقم عقاب اللہ عزوجل ذکر کر
 رہا ہے یہ ۱۹۳۵ء کا واقعہ ہے اس قیام کے دوران
 آپ بھٹی تقریباً ہفتہ عشرہ ایام دین پور شریف

میں مقیم رہے ہم طلباء کرام جب ہی ماضی دیتے
 آپ بھٹی بڑی محبت فرماتے تھے پہلے یوم جب ہم
 سب حاضر ہوتے تو ازراہ شفقت ہر ایک سے نام
 دریافت فرمایا بندہ راقم عقاب اللہ عزوجل سے بھی نام
 دریافت فرمایا عرض کیا میرا نام ہے ارشاد احمد تو
 آپ بھٹی نے مسکرا کر فرمایا آپ کا نام ہے "ارشاد
 احمد دیوبندی" تو حرف دیوبندی کے اضافہ سے
 مجھے بڑی مسرت حاصل ہوئی پھر آپ بھٹی نے
 ہماری تحصیل تعلیم کے لیے بڑی مخلصانہ دعائیں دیں
 پھر جتنے دن حضرت بھٹی کا دین پور شریف میں
 قیام رہا بندہ عقاب اللہ عزوجل نے اپنے آپ کو حضرت
 علیہ الرحمۃ کی خدمت اقدس کے لیے وقف کیے رکھا
 حضرت شیخ الاسلام نور اللہ مرقدہ کا دین پور شریف
 میں یہ آخری دورہ تھا یہاں دین پور شریف سے
 جاتے ہوئے اسٹیشن مٹمان پر ایک بہت بڑا حادثہ
 پیش آیا حضرت شیخ الاسلام علیہ الرحمۃ کے سامنے
 اپنے آپ کو بزم خورشید مسلم کہلانے والی ایک
 سٹوڈنٹ جماعت نے بجا کیا اور حضرت شیخ
 الاسلام علیہ الرحمۃ کی سر مبارک پر جو کپڑے کی ٹوپی
 تھی وہ بھی ایک لکڑی سے اتار لی اور اس میں
 پیشاب کیا اس وقت خدام کی حالت یہ تھی ہر آدمی
 کی آرزو تھی کہ ان نام نہاد مسلم کہلانے والوں کے

ساتھ ملی جہاد کیا جائے اور اپنی جان کی قربانی دے
 کر ان کو بھی واصل جہنم کر دیا جائے مگر حضرت شیخ
 الاسلام علیہ الرحمۃ نے قرآن و احادیث کے
 فرمودات کے مطابق بڑے اسلامی عقل کے ساتھ
 صبر فرمایا اور خدام کو بھی بڑی مٹھی اور تاکید کے ساتھ
 دعا لمانہ کاروائی سے قطعاً روک دیا مگر بعد میں معلوم
 ہوا کہ خود اللہ تعالیٰ نے اپنی سنت اللہ کے مطابق ان
 سب خدام سے بڑی شدت کے ساتھ انعام لیا ہے
 اس خدائی انعام سے ایسا ایسا نہ حرکات کرنے
 والوں نے مہم کے سامنے رو رو کر اعتراف کیا کہ
 ہمیں حضرت شیخ الاسلام مولانا سید حسین احمد
 مدنی بھٹی کے ساتھ اس بے ادبی اور بدتہذیبی کی
 یہ خدائی سزا مل رہی ہے۔

قارئین محترم سے اپیل:

قارئین محترم ماہنامہ مناقب صحابہ

لیصل آباد کی خدمت اقدس میں اپیل ہے کہ براہ
 کرم اس مضمون کا بڑے غور و فکر سے مطالعہ فرمائیں
 یہ ایک بہت بڑی تاریخی داستان ہے جو لو خیر اہل علم
 حضرات اور نئے مورخین کی معلومات میں اضافے
 کے لیے بہت ضروری ہے اور اپنے تاثرات سے
 بھی مجھے ضرور مطلع فرمائیں۔ شکریہ

(جاری ہے ان شاء اللہ تعالیٰ)

بِاللَّهِ مَدَدٌ

پہلی صفحہ پر لکھی ہوئی عبارت کا اصل نسخہ ہے۔

کے ناموں اور کارناموں پر مشتمل
 انتہائی خوبصورت چارٹ

خلفائے راشدین

سائز 20x30	کانڈ 135 گرام	معیاری طباعت	ہدیہ 40 روپے
------------	---------------	--------------	--------------

0300-7610220 | 041-2604175

علی سنٹر، فیسٹ فلور، دوکان نمبر 1، ہٹھی محلہ، جلی نمبر 8، بھوانہ بازار، لیصل آباد

بسم اللہ پبلیکیشنز

لئے کا پتہ

سب سے پہلے

محمد اسلم فاروقی
منکیرہ
بھکر

والے حضرت بلال رضی اللہ عنہ تھے۔
☆ قرآن کے حروف شمار کرنے والے پہلے صحابی
☆ حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ تھے۔
☆ سب سے پہلے حضرت عبداللہ بن جش رضی اللہ عنہ کو
امیر المؤمنین کہا گیا۔

☆ اسلام کی پہلی شہید عورت حضرت سیدہ
رضی اللہ عنہا تھیں۔

☆ اسلام کے پہلے سفیر حضرت مععب بن
عمیر رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ مسجد نبوی میں پہلی خون حضرت بلال رضی اللہ عنہ نے دی۔

☆ صحابیات میں حضور ﷺ نے سب سے پہلے
حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا کو وضو کرنا سکھایا۔

☆ غزوہ بدر میں سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ
نے ولید بن عقبہ کو داخل جہنم کیا۔

☆ اہل اسلام میں سب سے پہلے حضرت
غیب رضی اللہ عنہ کو پچاسی دی گئی۔

☆ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے ہاتھ پر سب سے
پہلے حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور حضرت ابو عبیدہ رضی اللہ عنہ نے
بیعت کی۔

☆ سب سے پہلے واقعہ معراج کی تصدیق حضرت
ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے کی۔

☆ صحابیات میں سب سے پہلے حضرت ام سلمیٰ
رضی اللہ عنہا نے ہجرت کی۔

☆ مدینہ منورہ کی پہلی مردم شماری میں صحابہ
کرام رضی اللہ عنہم کی تعداد 1500 تھی۔

☆ سب سے پہلے حضرت ابراہیم رضی اللہ عنہ کے دور میں
ایمان والوں کے لئے لفظ مسلم استعمال ہوا۔

☆ مدینہ منورہ میں سب سے پہلا جمعہ حضرت
اسد بن زرارہ رضی اللہ عنہ کے گھر پڑھایا گیا۔

☆ سب سے پہلے حضرت یاسر بن عامر رضی اللہ عنہ کے
خانمان نے اسلام قبول کیا۔

☆ اہل قارس میں سب سے پہلے حضرت اسد
الغاریہ رضی اللہ عنہ نے اسلام قبول کیا۔

☆ یمن میں سب سے پہلی مسجد حضرت مالک بن
وہب رضی اللہ عنہ نے بنوائی۔

☆ مصر میں پہلی مسجد حضرت عمرو بن العاص رضی اللہ عنہ
نے بنوائی۔

☆ صحابیات میں سب سے پہلے حضرت لہب بنت
جش رضی اللہ عنہا کو تابوت نبوی پر اٹھائے جانے کا شرف
حاصل ہوا۔

☆ اسلام کے پہلے نابینا مؤذن اور صحابی حضرت
عبداللہ بن ام کثوم رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ مکتوب نبوی سب سے پہلے حضرت عمرو بن حزم
انصاری رضی اللہ عنہ نے جمع کئے۔

☆ اسلام کی پہلی خون ریزی حضرت سعد بن ابی
وقاص رضی اللہ عنہ کے ہاتھوں اہل میں آئی۔

☆ ایک قبر میں دفن کئے جانے والے سب سے
پہلے دو صحابہ حضرت مزہ رضی اللہ عنہ اور حضرت عبداللہ بن
جش رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ ہجرت مدینہ کے بعد رسول پاک ﷺ کے
دست اقدس پر بیعت کرنے والی پہلی خاتون
حضرت لیلیٰ بنت طلحہ رضی اللہ عنہا تھیں۔

☆ اسلام قبول کرنے والے پہلے رومی حضرت
صہب رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ سب سے پہلے حدیث حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا نے سنی۔

☆ سب سے پہلے نعت حضرت حسان بن
ثابت رضی اللہ عنہ نے کہی۔

☆ زبان کے اصول و قواعد سب سے پہلے حضرت
علی رضی اللہ عنہ نے وضع کئے۔

☆ صحیحوں میں سب سے پہلے مسلمان ہونے

☆ دنیا میں سب سے پہلا قتل حضرت آدم رضی اللہ عنہ کے
بچے قابیل نے ہابیل کا کیا۔

☆ غزوہ بدر کے پہلے شہید حضرت معج رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ مردوں میں سب سے پہلے حضرت ابو بکر
صدیق رضی اللہ عنہ جبکہ بچوں میں حضرت علی رضی اللہ عنہ نے
اسلام قبول کیا۔

☆ عورتوں میں حضرت خدیجہ رضی اللہ عنہا اور غلاموں میں
حضرت زید بن حارثہ رضی اللہ عنہ اسلام لائے۔

☆ سب سے پہلے مؤذن حضرت بلال رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ مسلمانوں کی طرف سے کفار کی طرف پہلا حیر
حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ نے پھینکا۔

☆ سب سے پہلی انصاری خاتون مسلمان حضرت
کوثر بنت سلیمان رضی اللہ عنہا تھیں۔

☆ سب سے پہلے نماز پڑھنے والی صحابیہ حضرت
خدیجہ رضی اللہ عنہا تھیں۔

☆ تاریخ اسلام میں سب سے پہلے گول فٹل کے
دورم حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ نے بنائے تھے۔

☆ تاریخ جہاد میں سب سے پہلا قتل حضرت
واقف بن عبداللہ رضی اللہ عنہ نے کیا۔

☆ حضور ﷺ نے سب سے پہلے حضرت امیہ بنت سلح
بنت حارثہ کے مسلمان ہونے کے لئے دعا کی تھی۔

☆ گھر میں مسجد بنا کر نماز پڑھنے والے پہلے صحابی
حضرت عمار بن یاسر رضی اللہ عنہ تھے۔

☆ امت محمدیہ رضی اللہ عنہم میں سب سے پہلے حضرت
ابو بکر رضی اللہ عنہ جنت میں داخل ہوں گے۔

☆ سب سے پہلا مدرسہ قرأت حضرت عبادہ بن
صامت رضی اللہ عنہ کی گمرانی میں قائم ہوا تھا۔

☆ مدینہ میں اسلام قبول کرنے والے سب سے پہلے کاہن کا نام حضرت سواد بن قابؓ تھا۔

☆ حضرت عمر فاروقؓ نے پہلا سرکاری واعظ حضرت عبید بن عمیرؓ کو مقرر کیا۔

☆ اہل قاریس (مردوں میں) میں سب سے پہلے اسلام لانے والے صحابی حضرت سلمان قاریؓ تھے۔

☆ سب سے پہلے (شہید جن کی حضور ﷺ نے نماز جنازہ پڑھائی حضرت امیر حمزہؓ تھے۔

☆ ام المومنین کا لقب پہلی بار حضرت زینب بنت جحشؓ کے عقد کے موقع پر استعمال ہوا۔

☆ زمین پر آنے کے بعد سب سے پہلے حضرت آدم علیہ السلام نے انکو رکاوٹ چھل کھائی۔

☆ سب سے پہلے علی الاعلان ہجرت مدینہ کرنے والے حضرت عمر فاروقؓ تھے۔

☆ سب سے پہلے حضور ﷺ نے حضرت فاطمہ بنت اسدؓ کے جنازہ کا پایہ اپنے مبارک کندھوں پر اٹھایا۔

☆ پہلی وحی الہیہ باسم ربك الذي سورہ معلق آیت ۵۲ ہے۔

☆ مدینہ منورہ میں سب سے پہلے آنحضرت ﷺ کو حضرت زید بن ثابتؓ نے ہدیہ دیا۔

☆ حبشہ میں پیدا ہونے والے پہلے صحابی حضرت عبداللہ بن جعفرؓ تھے۔

☆ سب سے پہلے حضرت ارقمؓ کے گھر فرہ بخیر لگایا گیا۔

☆ سب سے پہلے صحابی جن کا نام محمد رکھا گیا۔ حضرت محمد بن مسلمہؓ تھے۔

☆ نماز تراویح کی امامت سب سے پہلے حضرت ابی بن کعبؓ نے کی۔

☆ انصار میں سب سے پہلے حضرت بشیر بن سعد بن شیبہؓ نے حضرت ابو بکرؓ کے ہاتھ پر بیعت کی۔

☆ رسول اکرم ﷺ نے سب سے پہلے حضرت

عصم بن مقلونؓ کی بخش کی پیشانی پر بوسہ دیا۔

☆ تاریخ اسلام میں سب سے پہلا جھنڈا ہجرت مدینہ کے وقت حضرت براء بن عتبہؓ کی گھڑی سے بنایا گیا تھا۔

☆ اسلام کی راہ میں پہلی گواہ حضرت زبیر بن عوامؓ نے اٹھائی۔

☆ مدینہ کی طرف ہجرت کرنے والے پہلے صحابی حضرت ابوسلمہ بن عبدالاسدؓ تھے۔

☆ سب سے پہلے حضرت سہیل بن بیضا ضمریؓ کی نماز جنازہ حضور ﷺ نے مسجد میں پڑھائی۔

☆ قبیلہ بنوعدی میں سب سے پہلے مسلمان ہونے والے حضرت سعید بن عمروؓ تھے۔

☆ قبول اسلام کے بعد حضرت خالد بن ولیدؓ نے سب سے پہلے فرزہ موت میں شرکت کی۔

☆ فتح مکہ کے بعد سب سے پہلے حضرت بلال حضرت عثمان بن طلحہ اور حضرت اسامہ بن زیدؓ کعبہ میں داخل ہوئے۔

☆ سب سے پہلے حضرت عثمانؓ نے گھوڑوں پر زکوٰۃ عاکہ کی۔

☆ حضور ﷺ نے سب سے پہلے حضرت ہرمان معرورؓ کی قاتبانہ نماز جنازہ پڑھی۔

☆ سب سے پہلے حضرت خوبؓ نے شہادت سے پہلے دو رکعت نماز ادا کی۔

☆ اسلام قبول کرنے والے پہلے گمی صحابی حضرت سلمان قاریؓ تھے۔

☆ سب سے پہلے حافظ قرآن عثمانؓ تھے۔

☆ حضرت فاروق اعظمؓ کے دور میں لڑی جانے والی پہلی جنگ جگ برموک ہے۔

☆ جنت البقیع میں دفن ہونے والے پہلے صحابی حضرت عثمان بن مقلونؓ تھے۔

☆ خانہ کعبہ میں سب سے پہلی بار نماز حضرت عمرؓ کے مسلمان ہونے پر پڑھی گئی۔

☆ حضور ﷺ پر ایمان لانے والے پہلے انصاری

صحابی حضرت اسعد بن زرارہؓ تھے۔

☆ حبشہ میں پہلی بار تلاوت اور خطاب کرنے والے صحابی حضرت جعفر بن ابی طالبؓ تھے۔

☆ حضرت مصعب بن عمیرؓ پہلے صحابی تھے جن کو اسلام قبول کرنے پر والد نے گھر سے نکال دیا تھا۔

☆ راہ اسلام میں اڑتیس الفاظ شہید ہونے والے پہلے صحابی حضرت حارث بن ابی ہالہؓ تھے۔

☆ حضور ﷺ نے سب سے پہلے حضرت ابو بکرؓ حضرت سعید بن زیدؓ اور حضرت عثمانؓ کو خلیفہ تبلیغ کا حکم دیا۔

☆ حضور ﷺ نے پہلی بار حضرت عمرؓ حضرت حمزہؓ اور حضرت ابوعبیدہ بن جراحؓ کو اعلانِ تبلیغ کا حکم دیا۔

☆ مدینہ منورہ میں مسلمانوں کے پہلے امام حضرت مصعب بن عمیرؓ تھے۔

☆ مسلمانوں کے سب سے پہلے امیر البحر کا نام حضرت عبداللہ بن قیسؓ ہے۔

☆ بنی ہاشم کے پہلے خلیفہ حضرت امیر معاویہؓ تھے۔

☆ روئے زمین پر پہلا حجر اسود کا ہے۔

☆ خاندان عثمانیہ کے پہلے خلیفہ کا نام سلطان سلیم خان ثانی ہے۔

☆ یورپ میں پہلی اسلامی سلطنت کا بانی عبدالرحمن اول ہے۔

☆ سب سے پہلے حضرت صدیق اکبرؓ نے بیت المال قائم کیا۔

☆ سب سے پہلے پولیس کا محکمہ حضرت عمر فاروقؓ نے قائم کیا۔

☆ مدینہ منورہ میں نازل ہونے والی سب سے پہلی سورت بقرہ ہے۔

☆ اسلام کی تعمیر ہونے والی پہلی مسجد قبا ہے۔

☆ برصغیر کی پہلی مسجد بانی (محمد ابو بکر) ہے۔

☆ قرآن مجید کا سب سے پہلا ترجمہ لاطینی زبان میں 548 میں پطرس ترائیس نے کیا۔

حضرت مولانا محمد اعظم طارق شہید

زندہ رہے گا۔ ہاں میرا قائد، پیارا قائد، شہر و محراب کا شہزادہ، میرا جرنیل بہ زبان حال کہہ رہا ہوگا۔ ہر حال میں ہر دور میں تابندہ رہوں گا میں زندہ جاوید ہوں پابندہ رہوں گا تاریخ میرے نام کی تعظیم کرے گی تاریخ کے اوراق میں تابندہ رہوں گا

شہادت کے بعد وزیر داخلہ اڑھائی گھنٹے تک بے خبری کا تاثر دیتے رہے، کسی کو اطلاع نہ دی گئی۔ شہداء کی نعشیں پاکستان انسٹی ٹیوٹ آف میڈیکل سائنسز ہسپتال (ہور) میں لائی گئیں۔

جہاں مولانا کے پرسل سیکرٹری راشد محمود فاروقی و دیگر جماعت کے ساتھی اکٹھا ہونا شروع ہو گئے۔ راشد محمود فاروقی کے اصرار پر شہداء کی نعشیں دکھائی گئیں۔ راشد محمود فاروقی کہتے ہیں: ”پولیس انتظامیہ مجھے کپٹیکس ہسپتال (ہور) لے گئی، میں نے دیکھا ہمارا قائد شہزادوں کی طرح لیٹا ہوا تھا۔ جس طرح سکون کی نیند سو رہا ہو۔ میرا دل نہیں مان رہا تھا، میری آنکھوں کو یہ حوصلہ نہیں ہو رہا تھا کہ میں یہ منظر دیکھوں..... میں نے صحافیوں کو بتایا کہ یہ مولانا اعظم طارق ہیں۔ اس کے بعد سرکاری طور پر اعلان کیا گیا کہ مولانا اعظم طارق شہید ہو چکے ہیں۔“

رات آٹھ بجے مولانا کا جسدِ خاکی اسلام آباد کی مشہور مسجد ”لال مسجد“ میں لایا گیا، راولپنڈی اور اسلام آباد کے جماعت کے ذمہ دار ساتھی بھی آگئے تھے۔ کچھ دیر بعد دیگر شہداء کی نعشیں بھی لال مسجد لائی گئیں۔ کارکنوں کی ایک بڑی

کو اپنی گولیوں کا نشانہ بنایا۔ جس کے نتیجے میں مولانا محمد اعظم طارق اپنے چار ساتھیوں سمیت دار فانی سے دار البقاء کی طرف کوچ کر گئے۔ (انا للہ وانا الیہ راجعون) جرنیل محترم کی شہادت کی خبر سنی تو دل پر ایک قیامت ڈھے گئی۔ سوچنے بچھنے کی ساری صلاحیتیں مفلوج ہو کر رہ گئیں۔ ابھی تو ہنستا مسکراتا چہرہ سامنے تھا۔ نہیں معلوم کیوں انہیں دیکھ کر سکون سا آ جاتا تھا۔ دنیا کے سارے غم بھول جاتے تھے۔ جدائی کی خبر سنی تو سارے درد جاگ اٹھے۔ دفعتاً یہ شعر ذہن میں گردش کرنے لگا۔

جوڑ کے تو کوہِ گراں تھے ہم جو چلے تو جاں سے گزر گئے
رو یارا ہم نے قدم قدم تجھے یادگار بنا دیا
میرا قائد مجیب ہانپن سے اٹھا اور سب پر چھا گیا، آپ جہاں جاتے لوگ دید و دل فرس راہ
کر دیتے۔ مولانا اعظم طارق نے حق کو حق سمجھ کر بیان کیا۔ باطل کا بنیہ ادھیڑا، تیا پانچہ کیا۔ بس پھر کیا گولیوں، راکٹ لانچروں، اور بموں کی بارش تھی۔ جیلیں تھیں، جھکڑیاں تھیں، بیڑیاں تھیں، دشمن کا ہر کاری وار ہنس کے سہ گیا.....؟ بعض انہوں نے بھی مصلحت پسندی کا درس دیا! بعض انہوں کو بھی کھٹکتا رہا، کیونکہ اس بندے میں منافقت اور جھوٹ نام کی شے نہ تھی، ریا کاری کو سوں دور تھی، پاؤں میں مصلحت پسندی کی زنجیریں نہ تھیں۔ اللہ کی قسم! وہ تو کامیاب ہو گیا، وہ تو زندہ ہے، اس کو کون مٹا سکتا ہے ہاں اس کو مٹانے والے خود مٹ جائیں گے، جاہ و برباد ہو جائیں گے لیکن صحابہ کا یہ سچا عاشق، صحابہ کا یہ سچا سپاہی زندہ تھا، زندہ ہے اور

بہار تازہ کب آئی گی تو، خزاں کا موسم گزر چکا ہے
میرا لب و لب شفق کی صورت ہر ایک اٹن پر چمک رہا ہے
قائد ملت اسلامیہ، جبلِ امتقام، لاکھوں نہیں بلکہ کروڑوں سنی عوام کے ہیرو و وکیل صحابہ جرنیل سپاہ صحابہ محسن اعظم حضرت مولانا محمد اعظم طارق رحمۃ اللہ علیہ یوں اچانک ہم سے چھڑ جائیں گے، یہ تو ہم نے کبھی سوچا بھی نہ تھا۔ ہمارے تو وہ گمان میں بھی نہ تھا کہ ہمارا قائد ہمیں اتنی جلدی مفارقت دے جائے گا۔ ہم تو سوچ رہے تھے کہ ہمارا قائد سالہا سال باطل کے سینے پر موہک دلا رہے گا۔ لیکن خالق کائنات کو کچھ اور ہی منظور تھا۔ اللہ تعالیٰ کا ایک نظام ہے۔

پھر اہل جنوں جموں کے لہرا کے چلے ہیں
پھر سے یہ شہادت کی قسم کھا کے چلے ہیں
لکھا تھا جو لبو سے حسین ابن علیؑ نے
پھر سے وہی انسانہ دہرا کے چلے ہیں
قائد محترم مولانا اعظم طارق 6 اکتوبر 2003ء پیر کے روز قومی اسمبلی کے اجلاس میں شرکت کے لیے تیار ہوئے۔ ڈبل کمین ڈال بھی تیار تھا۔ گن مین بیٹھ چکے تھے۔ فرمایا، آج ساتھ ڈال نہیں جائے گا۔ جلدی پہنچتا ہے دو گاڑیاں ہوں تو دیر ہو جاتی ہے، بس آج ایک ہی گاڑی ساتھ جائے گی۔ مولانا کے ساتھ ڈرائیور امین علی اور تین گن مین قاری ضیاء الرحمن، محمد اسرار عرف عثمان اور محمد ممتاز فومی تھے۔ گاڑی جب سوا چار بجے سے پھر گواڑہ موڈرنول پلازہ کے قریب پہنچی تو درندہ مفت و شیوں نے معروف ترین شاہراہ پر مولانا کی گاڑی

تقدوالال سبھ میں جمع ہوگی۔ رات کے شیخ حاکم علی
دو دیگر جھنگ کے ذمہ دار ساتھی بھی پہنچ گئے تھے۔

سات اکتوبر کی صبح لال سبھ میں تاج
نگاہ دنیا ہی دنیا تھی۔ آٹھ بجے صبح شہداء کے جسد
خاکی پارلیمنٹ ہاؤس اسلام آباد کے سامنے لائے
گئے۔ اس موقع پر عہدہ طریقت مولانا عزیز الرحمن
بزاروی، شیخ الحدیث مولانا عبدالقیوم، مولانا مسعود
الرحمن صہبانی، شیخ حاکم علی دو دیگر حضرات نے تقریریں
کیں۔ عہدہ طریقت مولانا عزیز الرحمن بزاروی نے
کہا کہ چند دن پہلے میں نے خواب دیکھا، اس
خواب میں امی عائشہ کی زیارت ہوئی۔ میں نے
ہاں سے پوچھا کیسے آئی ہو؟ فرمایا اعظم طارق کو
لینے کے لیے آئی ہوں۔

مولانا اعظم طارق اور دیگر شہداء کی
نمازہ جنازہ ساڑھے آٹھ بجے عہدہ طریقت مولانا
عزیز الرحمن بزاروی مدظلہ العالی نے پڑھائی نماز
جنازہ میں لاکھوں افراد شریک تھے۔

نماز جنازہ کے بعد مولانا کا جسد خاکی
ایمبولینس کے ذریعے شکر پڑیاں ہیلی ہیلو لایا گیا۔
جبکہ دیگر شہداء کی نعشیں ایمبولینس کے ذریعے ان
کے ملاقوں میں روانہ کر دی گئیں۔ جہاں انہیں
پہرے امزاز کے ساتھ دفنایا گیا۔ مولانا کا جسد خاکی
شکر پڑیاں ہیلی ہیلو سے ہیلی کاپٹر کے ذریعے جھنگ
لایا گیا۔ ہیلی کاپٹر قریباً آٹھ بجے ماہی ہیر گراؤنڈ میں
اترا جہاں قائد ملت اسلامیہ علامہ علی شیر حیدری
مدظلہ العالی اپنے لاکھوں کارکنوں سمیت موجود
تھے۔ ڈاکٹر خادم حسین ڈھلون، ڈاکٹر خالد نواز
قاروقی، شیخ حاکم علی اور راشد محمود قاروقی ہیلی کاپٹر
میں ساتھ آئے۔ مولانا کا جسد خاکی یہاں سے
بہت بڑے جلوس کی شکل میں مسجد حق نواز شہید لایا
گیا جہاں دیوار عام کے لیے رکھ دیا گیا۔

نماز عمر کے بعد مولانا اعظم طارق شہید
کا جسد خاکی گمراہ مسجد حق نواز شہید سے گورنمنٹ

اسلامیہ ہائی سکول جھنگ صدر لایا گیا۔ تاہم نگاہ
انساؤں کا ٹھاٹھیں مارنا ہوا سمندر تھا۔ سکول اپنی
وسعت کے باوجود تنگ دامانی کا شاک رہا۔ لوگ
دیواروں اور پشتوں اور پچھتوں پر چڑھے ہوئے تھے۔
ہزاروں افراد سکول میں داخل نہ ہو سکے۔ جیب سحر
تھا، ہر آگہ انگبار تھی، ہر چہرہ افسردہ تھا۔ لوگوں کے
ہنڈبات کی جیب کیفیت تھی۔ آن عظیم قائد داغ
سفاقت دے چکا تھا۔

صرف ایک شخص کے نہ ہونے سے
شہر ویاں دکھائی دتا ہے

قائد ملت اسلامیہ علی شیر حیدری مدظلہ
العالی نے تین بج کر پینتالیس منٹ پر شہید کی
نماز جنازہ پڑھائی نمازہ جنازہ کے فوراً بعد شہید
کا جسد خاکی بہت بڑے جلوس کی شکل میں جامعہ محمودیہ
میں لایا گیا جہاں شہید کو شام ساڑھے پانچ بجے لاکھوں
کارکنوں اور عقیدت مندوں کی موجودگی میں مولانا تاجیہ
الرحمن قاروقی شہید کے پہلو میں دفن کیا گیا۔

☆☆☆☆☆



حکیم الامت مولانا محمد اشرف علی
قاروقی ^{رحمۃ اللہ علیہ} کا ایک بہت ہی پیارا جملہ کانوں میں
گونج رہا ہے جو سنت کی دعوت دے رہا ہے اور
بدعت کو مٹا رہا ہے۔ حضرت قاروقی ^{رحمۃ اللہ علیہ} منگلی
کو قیامت صغریٰ اور ہارات کو قیامت کبریٰ
کہا کرتے تھے۔ (۱۷۶ ص ۱۷۶)

سنت پر عمل کے قابل:

حضرت حامی امداد اللہ مہاجر کی
^{رحمۃ اللہ علیہ} کا واقعہ ہے کہ ایک دفعہ انہوں نے ادا سنت
کے ارادہ سے جو کی روٹی یا چھانے بغیر آ ۱۵ استعمال
فرمایا۔ پیٹ میں درد ہونے لگا اور پریشانی میں کمی
سنشیں رہ گئیں تو فرمایا ہمیں امدادہ نہیں تھا کہ ہم
اس سنت پر عمل کرنے کے قابل نہیں ہیں۔
(مکاتیب الکریم ص ۱۲۵ از حضرت مولانا قاضی
عبدالکریم)

حق یہ ڈٹ جانا سنت ہے:

حضرت مولانا غس الحق افغانی ^{رحمۃ اللہ علیہ}
جب وزیر معارف تھے ریاست حائے حمودہ قلات

میں اپنی حدود میں اسلامی حکم مرتد نافذ کیا تو وزیر
قانون نے بڑا زور لگایا کہ اس کو واپس کیا جائے
اسلام کے ہیرو دیوبند کے عظیم عالم دین مولانا
غس الحق افغانی ^{رحمۃ اللہ علیہ} نے کہا یہ حکم اس وقت
واپس لیا جاسکتا ہے جب کہ معاذ اللہ میرے اسلام
کو چھوڑ دینے کا ارادہ ہو۔ (بگ بگز ۵۹)

بدعت برائے طریقہ قیامت تک کا گناہ:

سورۃ العنکبوت پارہ نمبر ۲۹ آیت نمبر ۱۳
کے تحت لکھا ہے کہ ان کے گناہوں کے جنہیں
انہوں نے گناہ کیا اور اہل حق سے روکا۔

حدیث شریف میں ہے جس نے
اسلام میں برائے طریقہ نکالا اس پر اس طریقہ نکالنے کا
گناہ بھی ہے اور قیامت تک جو لوگ اس پر عمل
کریں ان کے گناہ بھی بغیر اس کے کہ ان پر سے
ان کے بارگناہ میں کچھ بھی کمی ہو۔

(مسلم شریف، بحوالہ تفسیر ص ۱۳۵ طبع تاج کنبی)

☆☆☆☆☆

دفاع صحابہ کانفرنس خیر پور میں

رپورٹ: محمد شفاء حافظہ صاحب علی ڈیرہ مراد جمالی

28 اگست بروز جمعرات ہر سال کی طرح اس سال بھی عظیم الشان دفاع صحابہ کانفرنس جامعہ حیدریہ خیر پور میں قائد ملت اسلامیہ علامہ علی شیر حیدری مدظلہ العالی کی سرپرستی میں انعقاد پذیر ہوئی۔ کانفرنس کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ نماز مغرب کے بعد جناب عبدالقادر رعد اور جناب امداد اللہ معاویہ کے خطاب کے بعد قائد ملت اسلامیہ علامہ علی شیر حیدری مدظلہ نے زیر تعلیم طلباء کو نصیحت فرمائی اور کہا کہ چہ اور ڈاکو کو پہچانو اور اپنے علم پر عمل کرو۔ شیخ الحدیث مولانا عبدالہادی دست برکات رحمہ العالیہ نے آخری حدیث کا سبق پڑھایا اور قاری محمد علی مدنی نے تلاوت قرآن پاک کی اس کے بعد قاری تحصیل علماء کرام حافظہ کرام اور تخصص کے طلباء کرام کی دستار بندی کی گئی۔ پھر جناب امتیاز احمد مصلحی نے حضور ﷺ کی شان میں نعتیہ کلام پیش کیا مولانا محمد الیاس چنیوٹی نے کہا کہ صحابہ کرام کے چہرے کو عام کرو میں یہاں جامعہ حیدریہ میں آ کر بہت ہی خوش ہو رہا ہوں کہ میں آج پورے چنیوٹ والوں کی نمائندگی کر رہا ہوں۔ تحفگی نے مشن پر جان دے دی لیکن موقف نہیں بدلا فاروق معاویہ نے صحابہ کرام کی شان میں تمغیں پڑھیں اور محفل کو رونق بخشی۔ جناب علامہ عثمان بیگ فاروقی نے کہا کہ صحابہ سے پیار اصل میں پیغمبر ﷺ سے پیار ہے۔ اتباع صحابہ حقیقت میں اتباع پیغمبر ﷺ ہے اس کے بعد بین الاقوامی نعت خواں مفتی سعید ارشد الحسنی نے صحابہ کرام کی شان میں ترانے سنا کر پورے جلسے کے

شرکاء کے دل جیت لیے۔ عوام نے زندہ ہے تحفگی زندہ کے نعرے لگائے، پورا مجمع صحابہ زندہ، یاد تحفگی زندہ باد کے فلک شکاف نعروں سے گونج اٹھا۔ وکیل احناف مولانا محمد الیاس محسن نے دفاع صحابہ کے عنوان پر مفصل خطاب کیا، جناب عمر فاروق تونسوی نے کہا کہ صحابہ ایمان ہیں۔ ایمان پر بھی بھی سو سے بازی نہیں کی جائے گی۔ مولانا اورنگ زیب فاروقی نے محفل کو گرمایا اور صحابہ کے جیالوں کے دل جیت لیے۔ جنگ کے شہزادے فلک شیر تحفگی کی نعیم کے بعد ڈاکٹر خالد نواز فاروقی نے پشتو زبان میں صحابہ کرام کی عظمت بیان کی۔ مولانا عبدالقادر رحمانی نے کہا کہ جو اسلام کا دشمن ہے وہ صحابہ کا دشمن ہے قرآن کا دشمن ہے یہ ٹھانے مارنا ہوا سمندر صحابہ کے دفاع کیلئے کھڑا نظر آ رہا ہے۔ لیکن ان پر پابندی لگانے والا جزل اکیلا کھڑا ہے اور روتا ہوا نظر آ رہا ہے۔ انعام اللہ گھسی نے علی معاویہ بھائی بھائی تھے کلام پیش کر کے ایک دفعہ پھر محفل کو چار چاند لگا دیے۔ کانفرنس کی آخری نشست قاری محمد اکبر ماگھی صاحب کی تلاوت سے شروع ہوئی۔ تصویر تحفگی جناب مولانا اللہ وسایا صدیقی نے کہا کہ ہم اصحاب رسول ﷺ کا دفاع کر رہے ہیں اور دفاع کرتے رہیں گے۔ تحفگی اپنی جان دے کر بھی اس قافلے کو نہیں رکھے دیا تو اب کیسے رکے گا یہ تحفگی کے دیوانوں اور صحابہ کے پروانوں کا قافلہ رواں دواں ہے اور ریگ۔ سینوں کے دلوں کی دھڑکن جانی اعظم طارق جناب مولانا مسعود الرحمن حبیبی کو دعوت

خطاب دی گئی پورا مجمع اللہ کھڑا ہوا اور زندہ ہے اعظم طارق کی صدا میں انسا میں گونجنے لگیں۔ حبیبی صاحب نے کہا کہ اللہ تعالیٰ اس ادارے (جامعہ حیدریہ) کو دن رات چمکنی ترقی عطا فرمائے۔ ہم اکابرین کے طرز پر دفاع صحابہ کرتے رہیں گے۔ اللہ پاک کہتا ہے کہ میں نے صحابہ کا امتحان لیا اور سب صحابہ پاس ہوئے تو میں سب سے راضی ہوں۔ مگر بے ایمان کہتا ہے کہ میں تحقیق کر رہا ہوں صحابہ ٹھیک نہیں ہیں اور صحابہ اپنے موقف سے ہٹ گئے تھے۔ جناب عبداللہ سندھی نے کہا کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کا دشمن اس ملک میں مسلم ہو کر نہیں رہے گا۔ فاروقی شہید کے بیٹے عثمان فاروق نسیا کو جب دعوت خطاب دی گئی تو پورا مجمع زندہ ہے فاروقی کے نعروں سے گونج اٹھا عثمان نسیا فاروقی نے کہا کہ صحابہ کا دفاع کرتے رہیں گے۔ سپاہ صحابہ کے نوکر چاکر غلام ہیں۔ مولانا محمد صدیق ہزاروی نے کہا کہ یہ مدرسہ جامعہ حیدریہ اسلام کی عظیم یونیورسٹی ہے۔ جناب حافظ احمد بخش ایڈووکیٹ نے کہا جامعہ حیدریہ رانگیٹ کے لئے سند سکندری ہے اور عالمی یونیورسٹی ہے۔

قائد صوبہ بلوچستان جناب حافظہ مولانا شہام اللہ فاروقی نے کہا کہ دفاع اگر دھشت گردی ہے تو پوری دنیا کے ممالک دھشت گرد ہیں۔ ہم تو صحابہ کا دفاع کرتے رہیں گے۔ بشیر عکاش نے کہا کہ ہم قائدین کے حکم پر لبیک کہتے ہوئے میدان عمل میں اتریں گے۔ غازی پریل شاہ بخاری جو کہ کانفرنس کے منتظم ہیں تھے انہوں نے کانفرنس کی کامیابی پر مبارک باد پیش کی اور پوری انتظامیہ کا شکر یہ ادا کیا کیونکہ ضلعی انتظامیہ نے بہترین اعزاز میں اپنی ڈیوٹی سرانجام دی۔ جناب خادم حسین ڈھلوں نے کہا کہ ہمارا مشن جو ہے وہی ہے ہم صحابہ کا دفاع کرتے رہیں گے۔ پیغمبر ﷺ کی عزت و ناموس کی خاطر کسی

قربانی سے دریغ نہیں کیا جائے گا ڈاکٹر صاحب نے کہا کہ مشرف کے تمام کالے قانون ختم کئے جائیں اور جامعہ ہضہ اور لال مسجد کے اسیروں کو جلد از جلد حکومت رہا کرے اور ذمہ داروں کو قرار واقعی سزا دے۔ ہمارے کارکنوں کو حکومت تنگ نہ کرے۔ جانشین اعظم طارق جناب محمد احمد لدھیانوی کو دعوت خطاب دی گئی علامہ نے طلباء اور علماء کو مبارک باد دی اور قائدین عوام اور کارکنوں کو داد دیتے ہوئے کہا کہ شاہاش ہے ان کو اور کہا کہ دنیا میں جس سے محبت ہوتی ہے آخرت میں ان

کے ساتھ اٹھایا جائے گا۔

قائد ملت اسلامیہ علامہ علی شیر حیدری ایچ پر جلوہ افروز ہوئے۔ تمام کارکنوں نے کفر سے ہو کر اپنے قائد کا استقبال کیا اور فضاء تیرا شیر میرا شیر کے نعروں سے گونج اٹھی۔ قائد ملت اسلامیہ نے کہا کہ میں اہل حق و اہل توحید اور تمام فرزندان اسلام اور علماء کرام و مہمانان گرامی کا شکر یہ ادا کرتا ہوں اور کہا کہ حق کی آواز کو دہرایا نہیں جاسکتا۔ علماء کرام کا تہہ دل سے شکر یہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ دین اسلام کی خدمت تمام مسلمانوں پر فرض ہے۔ اللہ تعالیٰ یہ

کام ہم سے لے رہا ہے یہ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے علامہ نے کہا کہ تمام پابندیوں کے باوجود عوام کی تعداد بڑھ رہی ہے یہ اللہ کا احسان ہے آخر میں علامہ نے کہا کہ حق کو جتنا دباؤ دے گا یہ اتنا ہی ابھرے گا، جناب غلیظہ عبدالقیوم MPA سرحد نے اختیاری دعا فرمائی۔ اور نماز فجر علامہ علی شیر حیدری نے پڑھائی اور کانفرنس اختتام پذیر ہوئی۔

دفاع صحابہ کانفرنس میں روح ذیل قرار داد پاس ہوئیں۔

(بقیہ صفحہ نمبر 50 پر)

خدمت جرات مندانه اقدام پر ابھارا اور یہ تینوں قسمیں صحابہ کرام میں موجود تھیں اور اب بھی اگر کسی میں یہ تینوں قسمیں ہیں پھر تو وہ محفل کامیاب ہے مگر نہ کوئی قائد نہیں ہے اسکے انعقاد کا۔

مولانا نے کہا گستاخان رسول سن لیں کہ ہم حرمت رسول و عظمت رسول کے لئے مرشٹنہ اور کٹ مرنے کے لئے تیار ہیں اور پوری ملت اسلامیہ اس وقت جاگ اٹھی ہے اور کفریہ طاقتوں سے نکل لینا ہمیں ورثے میں ملا ہے ہم حق کی خاطر اپنا سب کچھ قربان کرنے اور اپنے اوپر ہر آنے والی تکلیف کو خندہ چیشانی سے قبول کرتے ہیں بلکہ اپنے لیے سعادت عظمیٰ سمجھتے ہیں۔

اس محفل میں جمشید احمد خان دتی مہر قومی اسمبلی مرزا محمد لقمان، رانا امجد علی امجد ایڈووکیٹ خصوصی طور پر شریک ہوئے۔ جبکہ قرب و حجار دور دراز کے علاقوں سے سینکڑوں کی تعداد میں لوگوں نے شرکت کر کے اپنے ایمانی جذبہ کو تازہ کیا۔

آخر میں دعا مفتی سعید ارشد الحسنی سے کرائی گئی جنہوں نے فجر کی اذان کے عین وقت بڑی رقت آمیز دعا کرائی۔

☆☆☆☆☆



مجمع میں زندہ ہے تھنکوی، زندہ ہے اعظم، تھنکوی تیرا قافلہ رواں دواں ہے کے نعروں سے گونج اٹھا اور نعرہ تکبیر شان صحابہ زندہ باد شان علمائے دیوبند زندہ باد سرکف سر بلند دیوبند کے نعرے نکلتے رہے۔

مہر محمد سلیم رفیق سفر حضرت ندیم نے اپنی سمور کن احسن آواز میں کلام سنا کر سامعین کو مبہوت کر دیا۔ جبکہ قرآن حکیم کی بہت ہی خوبصورت سریلی آواز میں قاری محمد اشرف شریف قاری محمد اجمل نے تلاوت سنائی، تو فضا سبحان اللہ ماشاء اللہ کے الفاظوں سے گونج اٹھی۔

آخر میں پاکستان کے خطیب ادیب مولانا عبدالکریم ندیم نے اپنے خطاب میں محافل حمد و نعت کی تاریخی حیثیت بیان کرتے ہوئے کہا کہ سب سے پہلے اللہ کی حمد حضور نبی کریم ﷺ نے بیان فرمائی، اور محافل کے انعقاد کا مقصد بیان کرتے ہوئے کہا کہ اشعار کی تین قسمیں ہیں مدح

شہدائے ناموس صحابہ اہل بیت وسید الانبیاء عرسہ اسلامیہ دینی درسگاہ خان گڑھ میں بیڑے جوش و خروش و جذبہ ایمانی کیساتھ انعقاد پذیر ہوئی۔ جس میں واقفان ملک کے نامور و نال مسجد کے ترانے پڑھنے میں عظیم شہرت حاصل کرنے والے سید ارشد الحسنی نے مختلف موضوعات حمد، نعت، شان صحابہ و ترانہ لال مسجد، پوچھتی ہے لال مسجد و ترانہ

غازی رشید کہ اب تو حمید ہوں میں نے سنا کر سامعین کو تڑپا کے رکھ دیا اور سامعین کا اس وقت جوش و خروش و لولہ جذبہ قابل دید تھا، اور زبردست داد حسین و رسول کی اور کافی دیر تک نعرہ تکبیر حلقے مصطفیٰ ﷺ شان صحابہ زندہ ہے غازی رشید زندہ ہے شہدائے لال مسجد غازی تیرا قافلہ رواں دواں کے نعرے گونجتے رہے۔

ملک کے دوسرے نامور نعت خواں فاروق معادیہ نے مشن تھنکوی حمید پر کلام سنایا تو

گواہان نبوت کانفرنس

مرکز انجمن اسلامیہ پاکستان

قیامت کرتے رہیں گے۔

گواہان نبوت کانفرنس کا اختتام تقریباً 3:30 بجے ہوا دعا حضرت مولانا محمد طارق نے کرائی، کانفرنس کی صدارت حضرت خلیفہ عہدالقیوم صاحب ایم پی اے ڈیرہ اسماعیل خان نے کی، کانفرنس کے انعقاد میں خصوصی کاوش قاری حسین احمد حسینی حافظ محمد عمران معاویہ حسینی، رانا محمد یعقوب اور دیگر کارکنان نے کی۔

☆☆☆☆☆

(بقیہ کانفرنس)

- (1) پاکستان میں نظام خلفاء راشدین کا نفاذ کیا جائے۔
- (2) نشان حیدر کی طرح نشان صدیق، نشان قاروق اعظم اور نشان عثمان کا اعلان کیا جائے۔
- (3) ملک پاکستان کو سنی اسیٹھ قرار دیا جائے۔
- (4) ہمارے قائدین اور کارکنوں کے قاتلوں کو گرفتار کیا جائے۔
- (5) غلط کتابوں میں جن میں صحابہ کی گستاخی لکھی ہے ان پر پابندی لگائی جائے۔
- (6) صحابہ کرام کی گستاخی کرنے والے اخباروں پر پابندی لگائی جائے اور اٹھیا کے اخباروں نے صحابہ کرام کی گستاخی کی اور توہین آمیز الفاظ استعمال کئے حکومت پاکستان اٹھیا سے احتجاج کرے۔
- (7) پانچہم میں غیر ملکی معاملات کو حل کرنے کے جائیں۔
- (8) سپاہ صحابہ پر پابندی ختم کی جائے۔
- (9) لال مسجد اور جامعہ حصصہ کو بحال کر کے ان کے اسیروں کو رہا کیا جائے۔
- (10) گرفتار قیدیوں کو قانون کے مطابق سہولیات فراہم کی جائیں۔
- (11) احرام رمضان المبارک کے آرڈیننس پر عمل عمل درآمد کیا جائے۔
- (12) بے لگام مہنگائی کو کنٹرول کیا جائے۔

☆☆☆☆☆

گواہان نبوت کے عنوان پر جامع اور تفصیلی بیان کیا۔ انہوں نے فرمایا کہ نبوت کے گواہ صحابہ ہیں۔ جنہوں نے نبوت کی گواہی سب سے پہلے دی وہ صدیق اکبر ﷺ ہے۔ روحانی صاحب نے فرمایا جو نبوت کے گواہوں کو نہیں مانتا وہ جہنمی ہے۔ روحانی صاحب کی تقریر کے دوران محفل کی جان قائد مجرم عالم ہامل حضرت مولانا محمد طارق صاحب تشریف لائے۔ مولانا عالم طارق کی تقریر سے پہلے لکھ شیر تھکوی نے نعتیہ کلام پیش کیا۔ مولانا محمد عالم طارق صاحب نے فرمایا کہ مجاہدین ہمارے ہیں ہم مجاہدین کے ہیں۔ اور جہاد و قیامت تک جاری رہے گا۔ دشمن ناکام ہوگا۔

انہوں نے مزید فرمایا قبائلی علاقوں میں اپریشن بند کیا جائے وہ ہمارے بھائی ہیں انہوں نے کہا کہ ہم لال مسجد کے شہداء کو خراج حسین پیش کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ لال مسجد پریشن کرنے والوں خصوصاً جنرل پرویز مشرف کا مواخذہ کر کے ان کو گرفتار کیا جائے اور ان کے حواریوں کو سخت سے سخت سزا دی جائے جنہوں نے بے نظام طلباء اور طالبات پر زہریلی گیس فاسٹورس اور بم برسا کر ظلم و اقتدار کا بازار گرم کیا اور حکومت پر زور دیا کہ مولانا عبدالصغیر کو فی الفور رہا کیا جائے اور جامعہ حصصہ کو دوبارہ تعمیر کیا جائے اور جامعہ فریدیہ کو فی الفور کھولا جائے۔

انہوں نے کہا کہ تھکوی شہید کے مشن کی تکمیل تک ہم جہن سے نہیں بیٹھیں گے اور مشن کو پورا کر کے دم لیں گے اور صحابہ کا دفاع تا قیامت

سرزمین بھکر میں عظیم الشان گواہان نبوت کانفرنس کے انعقاد پر بھکر شہر کے چوکوں پر امیر معاویہ چوک، جھری چوک، عباس چوک، کنگ گیٹ، ڈاک خانہ چوک اور علق مقامات کو گواہان نبوت کانفرنس کے بینروں سے سجایا گیا اور ان چوکوں پر (کالعدم) سپاہ صحابہ کے پرچم بھی لگائے گئے پورے شہر کو پرچموں سے سجایا گیا۔ کانفرنس جامع مسجد سیدنا عثمان زوالنورین محلہ عالم آباد رولڈ بھکر میں منعقد ہوئی یہ کانفرنس 7 اگست بروز جمعرات بعد نماز عشاء منعقد ہوئی گواہان نبوت کانفرنس کا آغاز تلاوت کلام پاک سے ہوا تلاوت کلام پاک حافظ مندر حسینی نے کی، نعتیہ کلام میں بھی حافظ مندر نے بڑے خوبصورت انداز میں عظمت صحابہ اور لال مسجد کے شہداء کو خراج حسین پیش کیا۔ پھر نعروں کی گونج میں فخر سادات سید کفایت حسین نقوی کو سٹیج پر بلایا گیا مولانا کفایت حسین نقوی نے اپنے مخصوص انداز میں عظمت صحابہ و اہلبیت کی شان بیان کی، اسی دوران مورخ اسلام حضرت مولانا عطاء الرحمن شہباز قاروقی صاحب سٹیج پر تشریف لائے پھر نعروں کی گونج میں حضرت مولانا عطاء الرحمن شہباز قاروقی صاحب کو دعوت خطاب دی گئی حضرت مولانا عطاء الرحمن قاروقی صاحب نے عظمت امیر معاویہ اور ان کے دشمنوں کے چہروں کو بے نقاب کیا اور فرمایا امیر معاویہ ﷺ صحابی رسول ہیں۔ جو امیر معاویہ ﷺ سے بغض رکھتا ہے وہ مسلمان نہیں ہے۔

مولانا عبدالقاسم نے اپنے خطاب میں

پبلکیشن ہاؤس
کراچی

پبلکیشن ہاؤس
کراچی

یا اللہ



شہدائے
اسلام آباد
کیلنڈر 2009
بالتصویر



جلال محمد طارق شہید
اسفندیار مولانا محمد طارق شہید
تاریخ شہادت 16 فروری 2003

کیلنڈر 2009ء بمطابق 1430ھ

JANUARY	FEBRUARY	MARCH	APRIL	MAY	JUNE
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

JULY	AUGUST	SEPTEMBER	OCTOBER	NOVEMBER	DECEMBER
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30	1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31

Blank space for name with an arrow pointing right.

معیاری طباعت • کاغذ 115 گرام، ریل آرٹ ہیج • سائز 18x23

041-2604175
0300-7610220
پبلیکیشن ہاؤس کراچی
پبلیکیشن ہاؤس کراچی

مناقب صحابہ ڈائری

سال
2009
کا خاص تحفہ

اعلیٰ کاغذ خواہستہ طباعت مضبوط جلد بلند معیار تاریخ ساز

مناقب صحابہ ڈائری میں کیا ہوگا۔۔۔؟

- قرآنی آیات، احادیث اور بزرگوں کے اقوال
- اسلام کے بنیادی عقائد کا تعارف
- اہل بیت اطہار کا تعارف
- سال بھر کی نمازوں کے اوقات
- آسمانی صحائف کی تعداد
- مشہور انبیاء کی عمریں
- جماعت کی نمازوں میں ملنے کا طریقہ
- انبیاء کرام کا نسب نامہ
- ملکی و غیر ملکی اہم فون اور کوڈ نمبرز
- مفید قرآنی اور اسلامی معلومات
- نقشہ اوقات افطار
- حج اور عمرہ کا طریقہ
- مبلی فون انڈیکس
- مرکزی اور صوبائی قائدین کے نام اور فون نمبرز
- مشہور رسائل کے نام اور فون نمبرز
- مشہور خطباء اور نعت خوان حضرات کے نام اور فون نمبرز
- روزمرہ کے ضروری مسائل کا حل
- تجزیرات پاکستان کی دفعات
- شہید قائدین کے اقوال
- ناموں صحابہ کیلئے سزائے موت پانے والے قیدیوں کے نام
- وزن، حجم اور مقدار کے پیمانے
- گزشتہ اور آئندہ سال کا عیسوی کیلنڈر
- نامور شخصیات کے ایام پیدائش و وفات
- فیصل آباد کے اہم مدارس اور فون نمبرز

انتہائی مناسب قیمت

صحیح آموزہ اقوال کا مجموعہ

معلومات کا خزانہ

انجمنی ہذا کے حروف و کلمات کی ضرورت آگاہ فرمائیں

علی سٹریٹ، فلور، دوکان نمبر 9، منشی محلہ، کچی نمبر 8، بھوان بازار، فیصل آباد
فون: 041-2604175 موبائل: 0300-7610220

پبلسٹی کیشنز